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รายวิชาพื้นฐาน 

คณิตศาสตร  
ชั้น 

 มัธยมศึกษาปท่ี ๔  

  
 ตามมาตรฐานการเรียนรูและตัวช้ีวัด 

กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐)  

ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

  
 จัดทําโดย 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  



  



คํานํา 

 
 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) มีหนาท่ีในการพัฒนา

หลักสูตร วิธีการเรียนรู การประเมินผล การจัดทําหนังสือเรียน คูมือครู แบบฝกทักษะ 

กิจกรรม และส่ือการเรียนรูเพื่อใชประกอบการเรียนรูในกลุมสาระการเรียนรูวิทยาศาสตรและ

คณิตศาสตรของการศึกษาขั้นพื้นฐาน 

 คูมือครูรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี ๔ น้ี จัดทําตามมาตรฐาน 

การเรียนรูและตัวชี้ วัด กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ . ๒๕๖๐)  

ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑  โดยมีเน้ือหาสาระ 

ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสอน แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน การวัดผลประเมินผล

ระหวางเรียน การวิเคราะหความสอดคลองของแบบฝกหัดทายบทกับจุดมุงหมายประจําบท 

ความรูเพิ่มเติมสําหรับครูซึ่งเปนความรูท่ีครูควรทราบนอกเหนือจากเน้ือหาในหนังสือเรียน 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทพรอมเฉลย รวมท้ังเฉลยแบบฝกหัด ซึ่งสอดคลองกับหนังสือ

เรียนรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี ๔ ท่ีตองใชควบคูกัน 

  สสวท. หวังเปนอยางย่ิงวา คูมือครูเลมน้ีจะเปนประโยชนตอการจัดการเรียนรู และ

เปนสวนสําคัญในการพัฒนาคุณภาพและมาตรฐานการศึกษากลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร 

ขอขอบคุณผูทรงคุณวุฒิ บุคลากรทางการศึกษาและหนวยงานตาง ๆ ท่ีมีสวนเกี่ยวของ 

ในการจัดทําไว ณ โอกาสน้ี 
 

                         
                            (นางพรพรรณ  ไวทยางกูร) 

   ผูอํานวยการสถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

                                                          กระทรวงศึกษาธิการ 



คําชี้แจง 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี (สสวท.) ไดจัดทําตัวชี้วัดและสาระ

การเรียนรูแกนกลาง  กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร (ฉบับปรับปรุง พ.ศ. ๒๕๖๐)  

ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพื้นฐาน พุทธศักราช ๒๕๕๑  โดยมีจุดเนนเพื่อตองการพัฒนา

ผูเรียนใหมีความรูความสามารถที่ทัดเทียมกับนานาชาติ  ไดเรียนรูคณิตศาสตรที่เชื่อมโยงความรู

กับกระบวนการ  ใชกระบวนการสืบเสาะหาความรูและแกปญหาที่หลากหลาย  มีการทํากิจกรรม

ดวยการลงมือปฏิบัติเพื่อใหผูเรียนไดใชทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตรและทักษะแหง

ศตวรรษที่ ๒๑  สสวท. จึงไดจัดทําคูมือครูประกอบการใชหนังสือเรียนรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร 

ชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๔ ที่เปนไปตามมาตรฐานหลักสูตร เพื่อเปนแนวทางใหโรงเรียนนําไปจัดการเรียน

การสอนในชั้นเรียน   

 คูมือครูรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ ๔ นี้ ประกอบดวยเนื้อหาสาระ 

ขอเสนอแนะเก่ียวกับการสอน แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน การวัดผลประเมินผล

ระหวางเรียน การวิเคราะหความสอดคลองของแบบฝกหัดทายบทกับจุดมุงหมายประจําบท 

ความรูเพิ่มเติมสําหรับครูซึ่งเปนความรูที่ครูควรทราบนอกเหนือจากเนื้อหาในหนังสือเรียน 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทพรอมเฉลย รวมทั้งเฉลยแบบฝกหัด  ซึ่งครูผูสอนสามารถนําไปใช

เปนแนวทางในการวางแผนการจัดการเรียนรูใหบรรลุจุดประสงคที่ตั้งไว โดยสามารถนําไปจัด

กิจกรรมการเรียนรูไดตามความเหมาะสมและความพรอมของโรงเรียน  ในการจัดทําคูมือครูเลมนี้ 

ไดรับความรวมมือเปนอยางดียิ่งจากผูทรงคุณวุฒิ คณาจารย นักวิชาการอิสระ รวมทั้งครูผูสอน 

นักวิชาการ จากสถาบัน และสถานศึกษาทัง้ภาครัฐและเอกชน จึงขอขอบคุณมา ณ ที่นี้  

 สสวท. หวังเปนอยางยิ่งวาคูมือครูรายวิชาพื้นฐานคณิตศาสตร เลมนี้ จะเปนประโยชน

แกผูสอน และผูที่ เ ก่ียวของทุกฝาย ที่จะชวยใหจัดการศึกษาดานคณิตศาสตรไดอยางมี

ประสิทธิภาพ  หากมีขอเสนอแนะใดที่จะทําใหคูมือครูเลมนี้มีความสมบูรณยิ่งข้ึน  โปรดแจง 

สสวท. ทราบดวย  จะขอบคุณยิ่ง 

 

 

                                           สถาบนัสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลย ี

                                                              กระทรวงศึกษาธิการ 



แนะนําการใชคูมือครู 
 

ในหนังสือเลมนี้แบงเปน 4 บท ตามหนังสือเรียนหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร 

ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  โดยแตละบทจะมีสวนประกอบ ดังนี้ 

 

 

ตัวช้ีวัด 

 

ตัวชี้วัดระบุสิ่งท่ีนักเรียนพึงรูและปฏิบัติได รวมท้ังคุณลักษณะของผูเรียนในแตละ

ระดับชั้น ซ่ึงสะทอนถึงมาตรฐานการเรียนรู มีความเฉพาะเจาะจงและมีความเปน

รูปธรรม นําไปใชในการกําหนดเนื้อหา จัดทําหนวยการเรียนรู จัดการเรียนการสอน 

และเปนเกณฑสําคัญสําหรับการวัดประเมินผลเพ่ือตรวจสอบคุณภาพผูเรียน 

 

 

จุดมุงหมาย 

 

เปาหมายท่ีนักเรียนควรไปถึงหลังจากเรียนจบบทนี ้

 

 

ความรูกอนหนา 

 

ความรูท่ีนักเรียนจาํเปนตองมีกอนท่ีจะเรียนบทนี ้

  



 

ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

 

ประเด็นเก่ียวกับเนื้อหาท่ีครูควรเนนย้ํากับนักเรียน ประเด็นเก่ียวกับเนื้อหาท่ีครูควร

ระมัดระวัง จุดประสงคของตัวอยางท่ีนําเสนอในหนังสือเรียน  เนื้อหาท่ีควรทบทวน

กอนสอนเนื้อหาใหม และประเด็นเก่ียวกับการสอนท่ีครูพึงระลึก 

 

 

ความเขาใจคลาดเคล่ือน   

 

ประเด็นท่ีนักเรียนมักเขาใจผิดเก่ียวกับเนื้อหา  

 

 

ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

 

ประเด็นท่ีครูควรทราบเก่ียวกับแบบฝกหัด เชน จุดมุงหมายของแบบฝกหัด 

ประเด็นท่ีครูควรใหความสําคัญในการทําแบบฝกหัดของนักเรียน เนื้อหาท่ีควร

ทบทวนกอนทําแบบฝกหัด  

 

 

กิจกรรมในคูมือครู  

 

กิจกรรมท่ีคูมือครูเลมนี้เสนอแนะไวใหครูนําไปใชในชั้นเรียน ซ่ึงมีท้ังกิจกรรมนําเขา

บทเรียน ท่ีใชเพ่ือตรวจสอบความรูกอนหนาท่ีจําเปนสําหรับเนื้อหาใหมท่ีครูจะสอน  

และกิจกรรมท่ีใชสําหรับสรางความคิดรวบยอดในเนื้อหา โดยหลังจากทํากิจกรรม

แลว ครูควรเชื่อมโยงความคิดรวบยอดท่ีตองการเนนกับผลท่ีไดจากการทํากิจกรรม 

กิจกรรมเหลานี้ครูควรสงเสริมใหนักเรียนไดลงมือปฏิบัติดวยตนเอง  

 



 

กิจกรรมในหนังสือเรียน  

 

กิจกรรมท่ีนักเรียนสามารถศึกษาเพ่ิมเติมไดดวยตนเอง เพ่ือชวยพัฒนาทักษะการ

เรียนรูและนวัตกรรม (learning and innovation skills) ท่ีจําเปนสําหรับศตวรรษท่ี 21 

อันไดแก การคิดสรางสรรคและนวัตกรรม (creative and innovation) การคิด

แบบมีวิจารณญาณและการแกปญหา (critical thinking and problem solving)  

การสื่อสาร (communication)  และการรวมมือ (collaboration)   

 

 

เฉลยกิจกรรมในหนังสือเรียน  

 

เฉลยคําตอบหรือตัวอยางคําตอบของกิจกรรมในหนังสือเรียน 

 

 

แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน  

 

ตัวอยางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน ท่ี มี ข้ันตอนการดําเนินกิจกรรม 

ซ่ึงเปดโอกาสใหนักเรียนไดใชและพัฒนาทักษะและกระบวนการทางคณิตศาสตร  

 

 
 

 
 
 

  



สารบัญ บทที่ 1 – 2    

บทที ่ เนื้อหา หนา 

1 
บทท่ี 1 เซต  1 

1.1 เนื้อหาสาระ  2 

1.2 ขอเสนอแนะเก่ียวกับการสอน  4 

1.3 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน  15 

 

1.4 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท  17 

1.5 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู  22 

1.6 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและ  23 

เซต  เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท  

 1.7 เฉลยแบบฝกหัด  35 
d   

2 

บทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบ้ืองตน  46 

2.1 เนื้อหาสาระ  47 

2.2 ขอเสนอแนะเก่ียวกับการสอน  48 

2.3 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน  57 

 

2.4 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท  58 

2.5 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู  62 

2.6 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและ  63 

ตรรกศาสตรเบ้ืองตน  เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท   

 2.7 เฉลยแบบฝกหัด   67 

 

 

 

  
 

 



สารบัญ บทที่ 3 – 4    

บทที ่ เนื้อหา หนา 

3 

บทท่ี 3 หลักการนับเบ้ืองตน  72 

3.1 เนื้อหาสาระ  73 

3.2 ขอเสนอแนะเก่ียวกับการสอน  74 

3.3 แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน  85 

 

3.4 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน  88 

3.5 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท  89 

3.6 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู  92 

หลักการนับเบ้ืองตน 3.7 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและ  92 

  เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท  

 3.8 เฉลยแบบฝกหัด  97 
d   

4 

บทท่ี 2 ความนาจะเปน  101 

4.1 เนื้อหาสาระ  102 
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บทท่ี 1  

เซต 

 

การศึกษาเรื่องเซตมีความสําคัญตอวิชาคณิตศาสตรเพราะเปนรากฐานและเครื่องมือท่ีสําคัญ 

ในการพัฒนาองคความรูในวิชาคณิตศาสตรสมัยใหมทุกสาขา เนื้อหาเรื่องเซตท่ีนําเสนอ 

ในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 มีจุดมุงหมายเพ่ือใหนักเรียน

เรียนรูเก่ียวกับสัญลักษณและภาษาทางคณิตศาสตร ซ่ึงเพียงพอท่ีจะใชในการสื่อสารและ 

สื่อความหมายทางคณิตศาสตรเพ่ือเปนเครื่องมือในการเรียนรูเนื้อหาคณิตศาสตรในหัวขอตอไป 

ในบทเรียนนี้มุงใหนักเรียนบรรลุตัวชี้วัดและจุดมุงหมายดังตอไปนี้ 

 

 
ตัวช้ีวัด 

เขาใจและใชความรูเก่ียวกับเซตและตรรกศาสตรเบื้องตน ในการสื่อสารและสื่อความหมาย

ทางคณิตศาสตร 

 

 
จุดมุงหมาย 

1. ใชสัญลักษณเก่ียวกับเซต 

2. หาผลการดําเนินการของเซต  

3. ใชแผนภาพเวนนแสดงความสัมพันธระหวางเซต  

4. ใชความรูเก่ียวกับเซตในการแกปญหา 
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ความรูกอนหนา 

• ความรูเก่ียวกับจํานวนและสมการในระดับมัธยมศึกษาตอนตน 

 

1.1 เนื้อหาสาระ 

1. ในวิชาคณิตศาสตร ใชคําวา “เซต” ในการกลาวถึงกลุมของสิ่งตาง ๆ  และเม่ือกลาวถึงกลุม

ใด แลวสามารถทราบไดแนนอนวาสิ่งใดอยูในกลุม และสิ่งใดไมอยูในกลุม  เรียกสิ่งท่ีอยูใน

เซตวา “สมาชิก”  คําวา “เปนสมาชิกของ” หรือ “อยูใน” เขียนแทนดวยสัญลักษณ “∈”   

คําวา “ไมเปนสมาชิกของ” เขียนแทนดวยสัญลักษณ “∉”    

2. การเขียนแสดงเซตเบื้องตนมีสองแบบ คือ แบบแจกแจงสมาชิก และแบบบอกเง่ือนไขของ

สมาชิก 

3. เซตท่ีไมมีสมาชิก เรียกวา “เซตวาง”  เขียนแทนดวยสัญลักษณ “{ }”  หรือ “∅”     

4. เซตท่ีมีจํานวนสมาชิกเปนจํานวนเต็มบวกใด ๆ หรือศูนย เรียกวา “เซตจํากัด” เซตท่ีไมใช

เซตจํากัด เรียกวา “เซตอนันต”   

5. ในการเขียนเซตจะตองกําหนดเซตท่ีบงบอกถึงขอบเขตของสิ่งท่ีจะพิจารณา เรียกเซตนี้วา 

“เอกภพสัมพัทธ”  ซ่ึงมักเขียนแทนดวย U  เอกภพสัมพัทธท่ีพบบอย  ไดแก 

  แทนเซตของจํานวนนับ 

  แทนเซตของจํานวนเต็ม  

  แทนเซตของจํานวนตรรกยะ    

'  แทนเซตของจํานวนอตรรกยะ   

  แทนเซตของจํานวนจริง 
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6. เซต A  เทากับ เซต B  หมายถึง สมาชิกทุกตัวของเซต A  เปนสมาชิกของเซต B  และ

สมาชิกทุกตัวของเซต B  เปนสมาชิกของเซต A  เขียนแทนดวย A B=    

เซต A  ไมเทากับ เซต B  หมายถึง มีสมาชิกอยางนอยหนึ่งตัวของเซต A  ท่ีไมใชสมาชิก

ของเซต B  หรือมีสมาชิกอยางนอยหนึ่งตัวของเซต B  ท่ีไมใชสมาชิกของเซต A   

เขียนแทนดวย A B≠  

7. เซต A  เปนสับเซตของเซต B  ก็ตอเม่ือ สมาชิกทุกตัวของเซต A  เปนสมาชิกของเซต B   

เขียนแทนดวย A B⊂  

เซต A  ไมเปนสับเซตของเซต B  ก็ตอเม่ือ มีสมาชิกอยางนอยหนึ่งตัวของเซต A  ท่ีไม

เปนสมาชิกของเซต B  เขียนแทนดวย A B⊄  

8. เรียกแผนภาพแสดงเซตวา “แผนภาพเวนน” การเขียนแผนภาพมักจะแทนเอกภพสัมพัทธ 

U  ดวยรูปสี่เหลี่ยมผืนผาหรือรูปปดใด ๆ  สวนเซตอ่ืน ๆ ซ่ึงเปนสับเซตของ U  นั้น  

อาจเขียนแทนดวยวงกลม วงรี หรือรูปปดใด ๆ 

9. การดําเนินการระหวางเซต 

1) อินเตอรเซกชันของเซต A  และ B  เขียนแทนดวย A B∩    

โดยท่ี {A B x x A∩ = ∈  และ }x B∈  

2) ยูเนียนของเซต A  และ B  เขียนแทนดวย A B∪  

โดยท่ี {A B x x A∪ = ∈  หรือ }x B∈  

3) คอมพลีเมนตของเซต A  เม่ือเทียบกับ U  หรือคอมพลีเมนตของเซต A  เขียนแทน

ดวย A′  โดยท่ี A′ = { |x x U∈  และ }x A∉  

4) ผลตางระหวางเซต A  และ B  หมายถึง เซตท่ีมีสมาชิกอยูในเซต A  แตไมอยูในเซต B  

เขียนแทนดวย A B−    

โดยท่ี {A B x x A− = ∈  และ }x B∉  
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10. สมบัติของการดําเนินการของเซต   

 ให ,A B  และ C  เปนสับเซตของเอกภพสัมพัทธ U  จะได 

 1) A B B A∪ = ∪  

  A B B A∩ = ∩  
 2) ( ) ( )A B C A B C∪ ∪ = ∪ ∪  

  ( ) ( )A B C A B C∩ ∩ = ∩ ∩  

 3) ( ) ( ) ( )A B C A B A C∪ ∩ = ∪ ∩ ∪  

  ( ) ( ) ( )A B C A B A C∩ ∪ = ∩ ∪ ∩  

 4) ( )A B A B′ ′ ′∪ = ∩  

  ( )A B A B′ ′ ′∩ = ∪  

 5) A B A B′− = ∩  
 6) A U A′ = −    

11. ถาเซต ,A B  และ C  เปนเซตจํากัดใด ๆ ท่ีมีจํานวนสมาชิกเปน ( ) ( ),n A n B  และ ( )n C

ตามลําดับ แลว 

( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B∪ = + − ∩  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( )

n A B C n A n B n C n A B n A C n B C

n A B C

∪ ∪ = + + − ∩ − ∩ − ∩

+ ∩ ∩
 

 

1.2 ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสอน 

เซต 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจแนวคิดเก่ียวกับเซตและสมาชิกของเซต โดยใช

กิจกรรมการจัดกลุม ดังนี้ 
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 กิจกรรม : การจัดกลุม 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูแบงกลุมนักเรียนกลุมละ 3 – 4 คน แบบคละความสามารถ จากนั้นครูเขียนคําตอไปนี้

บนกระดาน  

หญิง จันทร A พุธ 

อาทิตย ชาย E อังคาร 

ศุกร U I พฤหัสบดี 

O เสาร   

2. ครูใหนักเรียนแตละกลุมอภิปรายวาจะจัดกลุมคําท่ีเขียนบนกระดานอยางไร 
3. ครูใหตัวแทนนักเรียนแตละกลุมนําเสนอการจัดกลุมคํา  แลวรวมกันอภิปรายเก่ียวกับ

กลุมคําท่ีจัด ในประเด็นตอไปนี้ 
3.1 จัดกลุมคําไดก่ีกลุม พรอมใหเหตุผลประกอบ 

3.2 กลุมคําท่ีกลุมของตนเองจัดไดเหมือนหรือแตกตางจากกลุมคําของเพ่ือนกลุมอ่ืน

หรือไม อยางไร 

หมายเหตุ 

• แนวคําตอบ เชน จัดเปน 3 กลุม ไดแก กลุมคําท่ีแสดงเพศ กลุมคําท่ีแสดงชื่อวัน 

ในหนึ่งสัปดาห และกลุมคําท่ีแสดงสระในภาษาอังกฤษ คําตอบของนักเรียนอาจมีได

หลากหลาย ข้ึนกับเหตุผลประกอบคําตอบ 

• ครูอาจเปลี่ยนเปนคําอ่ืน ๆ หรือรูปภาพอ่ืน ๆ เพ่ือใหนักเรียนสามารถจัดกลุม 

ไดหลายแบบ 

• ครูอาจจัดกิจกรรมนอกหองเรียน เชน ในสวนพฤกษศาสตร แลวใหนักเรียนจัดกลุมพันธุพืช 
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ครูสามารถเชื่อมโยงการจัดกลุมในกิจกรรมนี้กับเนื้อหาเรื่องเซต โดยแตละกลุมคําท่ีนักเรียนจัด

เปรียบไดกับเซต และคําท่ีอยูในแตละกลุมเปรียบไดกับสมาชิกของเซต เม่ือนักเรียนไดศึกษา

เก่ียวกับการเขียนแสดงเซตแบบแจกแจงสมาชิก และแบบบอกเง่ือนไขของสมาชิกแลว ครูอาจให

นักเรียนเขียนกลุมของคําในรูปของเซต ท้ังแบบแจกแจงสมาชิก และแบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

สมาชิกของเซต 

 ตัวอยางท่ี 1   

  ให  { }0, 1, 2A =   จงพิจารณาวาขอความตอไปนี้เปนจริงหรือเท็จ 

  1)  0 A∈   

  2) { }0 A∈   

  3) { }1, 2 A∉   

  ตัวอยางนี้มีไวเพ่ือสรางความเขาใจเก่ียวกับการเปนสมาชิกของเซต และการใช 

  สัญลักษณแทนการเปนสมาชิกของเซต โดยเฉพาะอยางยิ่งในขอ 1) และ 2) ครูควรให

  นักเรียนรวมกันอภิปรายทีละขอเก่ียวกับการเปนสมาชิกหรือไมเปนสมาชิกของเซต 

  ท่ีกําหนดให และอาจใหตัวอยางเพ่ิมเติมเพ่ือตรวจสอบความเขาใจของนักเรียน 

 

การเขียนแสดงเซต 

  ในการเริ่มตนยกตัวอยางการเขียนแสดงเซตแบบแจกแจงสมาชิกนั้น ครูควรเริ่มตน

  จากการยกตัวอยางเซตท่ีหาสมาชิกของเซตไดงาย เพ่ือเปนการใหความสําคัญกับ 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  การเขียนแสดงเซตแบบแจกแจงสมาชิกมากกวาการคํานวณเพ่ือหาสมาชิกของเซต 

เชน  เซตของพยัญชนะในภาษาไทย  เซตของจํานวนคู  เซตของจํานวนนับท่ีนอยกวา 5  เซตของ

จํานวนเต็มท่ียกกําลังสองแลวได 16 

 

เอกภพสัมพัทธ   

ในการเขียนเซตจะตองกําหนดเซตท่ีบงบอกถึงขอบเขตของสิ่งท่ีจะพิจารณา เรียกเซตนี้วา 

เอกภพสัมพัทธ โดยมีขอตกลงวา เม่ือกลาวถึงสมาชิกของเซตใด ๆ จะไมกลาวถึง 

สิ่งอ่ืนท่ีนอกเหนือจากสมาชิกในเอกภพสัมพัทธ ดังนั้นเอกภพสัมพัทธจึงมีความสําคัญ 

ในการพิจารณาสมาชิกของเซต โดยเซตท่ีมีเง่ือนไขเดียวกันแตมีเอกภพสัมพัทธตางกัน

อาจมีสมาชิกตางกัน เชน  

{ }2 4A x x= ∈ =}   และ  { }2 4B x x= ∈ =  

เขียน A  และ B  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน 

{ }2=A   และ  { }2, 2= −B  

 

เซตวาง  

• เซตวางเปนสับเซตของเซตใด ๆ 

 

สับเซต 

• เซตวางเปนสับเซตของเซตทุกเซต 

• เซตทุกเซตเปนสับเซตของตัวเอง 

• ไมสามารถหาสับเซตท่ีเปนไปไดท้ังหมดของเซตอนันต 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ความเขาใจคลาดเคล่ือน   

เซตจํากัด 

• นักเรียนคิดวาเซตวางไมใชเซตจํากัด ซ่ึงครูควรชี้ใหนักเรียนเห็นวาเซตวางเปนเซต

ท่ีไมมีสมาชิกหรือมีสมาชิก 0 ตัว  ดังนั้น เซตวางจึงเปนเซตจํากัด 

• นักเรียนเขาใจวา { }| , 0 1x x x∈ ≤ ≤  เปนเซตจํากัด เนื่องจากเขาใจวา 

มีสมาชิกตัวแรกคือ 0 และสมาชิกตัวสุดทายคือ 1 ซ่ึงครูควรใหนักเรียนพิจารณา

เอกภพสัมพัทธของเซตนี้ ซ่ึงเปนเซตของจํานวนจริง จึงไดวาเซตนี้เปนเซตอนันต 

 

เซตวาง 

นักเรียนสับสนเก่ียวกับการใชสัญลักษณแทนเซตวาง เชน ใช { }∅  แทนเซตวาง 

ซ่ึงเปนการใชสัญลักษณท่ีไมถูกตอง ครูควรใหนักเรียนพิจารณาจํานวนสมาชิกของ 

{ }∅  จะไดวาเซตนี้มีสมาชิก 1 ตัว  ดังนั้น เซตนี้จึงไมใชเซตวาง  นอกจากนี้ครูอาจ

ยกตัวอยางเปรียบเทียบเซตวางกับกลองเปลา โดยเซตวางคือเซตท่ีไมมีสมาชิกและ

กลองเปลาคือกลองท่ีไมมีอะไรบรรจุอยูภายในเลย แตถานํากลองเปลาใบท่ีหนึ่ง 

ใสลงไปในกลองเปลาใบท่ีสองแลว จะพบวากลองใบท่ีสองไมใชกลองเปลาอีกตอไป 

เพราะมีกลองเปลาใบแรกบรรจุอยูภายใน 

 

สับเซต 

นักเรียนมีความสับสนเก่ียวกับความหมายและสัญลักษณท่ีใชแทนการเปนสมาชิก 

ของเซต ( )∈  และการเปนสับเซต ( )⊂  
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัด 1.1ก 

  2. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก 

  1) { }1, 3, 5, 7, 9  

   2)  { }..., 2, 1, 0, 1, 2, ...− −  

  3)  { }1, 4, 9, 16, 25, 36, ...  

  4)  { }10, 20, 30, ...  

แบบฝกหัดนี้มีคําตอบไดหลายแบบ เนื่องจากการเขียนแสดงเซตแบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก

สามารถเขียนไดหลายแบบ ควรใหนักเรียนมีอิสระในการเขียนเง่ือนไขของสมาชิกของเซต ซ่ึง

เง่ือนไขของนักเรียนไมจําเปนตองตรงกับท่ีครูคิดไว  

 

การดําเนินการระหวางเซต 

เม่ือนักเรียนมีความเขาใจเก่ียวกับการเขียนแผนภาพเวนนแสดงเซตแลว ครูใชกิจกรรมตอไปนี้

เพ่ือสรางความเขาใจเก่ียวกับความหมายของอินเตอรเซกชัน ยูเนียน คอมพลีเมนต และผลตาง

ระหวางเซต 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 กิจกรรม : หาเพ่ือน 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครใูหนักเรียนจับคูกัน แลวครูเขียนแผนภาพนี้ลงบนกระดาน 

 
 

2. ครใูหนักเรียนแตละคูอภิปรายในประเด็นตอไปนี้ 

2.1 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของท้ังเซต A  และเซต B   

2.2 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของเซต A  หรือเซต B  หรือท้ังสองเซต 

2.3 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของ U  แตไมเปนสมาชิกของเซต A  

2.4 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของ U  แตไมเปนสมาชิกของเซต B  

2.5 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของเซต A  แตไมเปนสมาชิกของเซต B  

2.6 สมาชิกตัวใดบางท่ีเปนสมาชิกของเซต B  แตไมเปนสมาชิกของเซต A  

3. ครแูละนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับคําตอบท่ีไดในขอ 2 

 

ครูสามารถเชื่อมโยงคําตอบท่ีไดในกิจกรรมนี้กับเนื้อหาเรื่องการดําเนินการระหวางเซต ไดแก 

อินเตอรเซกชัน ยูเนียน คอมพลีเมนต และผลตางระหวางเซต 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

ลําดับการดําเนินการระหวางเซต 

การเขียนวงเล็บมีความสําคัญกับลําดับการดําเนินการระหวางเซตในกรณีท่ีมีการ

ดําเนินการตางชนิดกัน เชน ( )A B C∪ ∩  มีลําดับการดําเนินการแตกตางกับ 

( )A B C∪ ∩   เพ่ือไมใหเกิดการสับสนเก่ียวกับลําดับในการดําเนินการ จึงจําเปนตองใส

วงเล็บเพ่ือบอกลําดับการดําเนินการระหวางเซตเสมอ 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัด 1.2 

  3.  

 

  จงแรเงาแผนภาพท่ีกําหนดใหเพ่ือแสดงเซตตอไปนี้  

 1) A′   2)  B′    

 3)  A B′ ′∩    4)  ( )A B ′∪   

 5)  A B′ ′∪   6)  ( )A B ′∩  
  7)  A B−    8)   A B′∩  
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

แบบฝกหัดนี้มีไวเพ่ือเปนตัวอยางของการแสดงสมบัติของการดําเนินการระหวางเซต  

จากการแรเงาแผนภาพนักเรียนจะสังเกตเห็นวา แผนภาพท่ีแรเงาไดในบางขอเปน

แผนภาพเดียวกันซ่ึงสอดคลองกับสมบัติของการดําเนินการระหวางเซต 

 

  4.  

 

  จงแรเงาแผนภาพท่ีกําหนดใหเพ่ือแสดงเซตตอไปนี้  

 1) ( )A B C∪ ∪   2)  ( )A B C∪ ∪    

 3) ( )A B C∩ ∩   4)  ( )A B C∩ ∩   

 5) ( )A B C∪ ∩   6)   ( ) ( )A C B C∩ ∪ ∩  

แบบฝกหัดนี้มีไวเพ่ือเปนตัวอยางของการแสดงสมบัติของการดําเนินการของเซต จากการ

แรเงาแผนภาพนักเรียนจะสังเกตเห็นวา แผนภาพท่ีแรเงาไดในบางขอเปนแผนภาพ

เดียวกันซ่ึงสอดคลองกับสมบัติของการดําเนินการของเซต 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

การแกปญหาโดยใชเซต 

เม่ือนักเรียนมีความเขาใจเก่ียวกับการเขียนแผนภาพเวนนแสดงเซตและการดําเนินการแลว  

ครูอาจใชกิจกรรมตอไปนี้เพ่ือสรางความเขาใจเก่ียวกับความหมายของอินเตอรเซกชัน ยูเนียน 

คอมพลีเมนต และผลตางระหวางเซต 

 

 กิจกรรม : แรเงา 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูใหนักเรียนจับคูกัน แลวครูเขียนแผนภาพนี้ลงบนกระดาน 

 
2. ครูถามนักเรียนวาจํานวนสมาชิกของเซต A  เปนเทาใด เม่ือนักเรียนตอบไดแลว 

ใหครแูนะนําวาจํานวนสมาชิกของเซต A  เขียนแทนดวย ( )n A   

3. ครูใหนักเรียนแตละคูหา 

3.1 ( )n B   

3.2 ( )n A B∪  

3.3 ( )n A B∩  

4. ครูใหนักเรียนแตละคูพิจารณาวา ( )n A B∪  มีความสัมพันธกับ ( ) ( ),n A n B  และ 

( )n A B∩  อยางไร โดยครูอาจใหนักเรียนพิจารณาจากแผนภาพ  
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

5. จากแผนภาพตอไปนี้  

 

ครูใหนักเรียนแรเงาเซต A จากนั้นแรเงาเซต B โดยใชอีกสีหนึ่ง และใหนักเรียน

พิจารณาวา 

5.1 สวนท่ีแรเงาท้ังหมดแทนเซตใด 

5.2 สวนท่ีแรเงา 2 ครั้ง แทนเซตใด 

5.3 จากการแรเงา ( )n A B∪  มีความสัมพันธกับ ( ) ( ),n A n B และ ( )n A B∩  

อยางไร 

 

ครูสามารถเชื่อมโยงคําตอบท่ีไดในกิจกรรมนี้กับเนื้อหาเรื่องการแกปญหาโดยใชเซต  ในการหา

จํานวนสมาชิกของเซต A B∪  และครูยังสามารถทํากิจกรรมในทํานองเดียวกันนี้ในการหา

จํานวนสมาชิกของเซต A B C∪ ∪  

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• ในการแกปญหาโดยใชเซตนั้น ครูอาจเสนอแนะใหนักเรียนใชวิธีเขียนแผนภาพแสดง

เซตเพ่ือชวยในการหาคําตอบ  
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

• ตัวเลขท่ีแสดงในแผนภาพแสดงเซตอาจหมายถึง สมาชิกของเซต หรือจํานวนสมาชิกของเซต  

ดังนั้น ครูควรเนนใหนักเรียนมีความเขาใจท่ีชัดเจน 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัดทายบท 

  2. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก 

  1) { }1, 4, 7, 10, 13  

   2)  { }20, 19, 18, , 10− − − −  

  3)  { }5, 9, 13, 17, 21, 25,  

  4)  { }1, 8, 27, 64, 125, 216,  

แบบฝกหัดนี้มีคําตอบไดหลายแบบ เนื่องจากการเขียนแสดงเซตแบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก

สามารถเขียนไดหลายแบบ ควรใหนักเรียนมีอิสระในการเขียนเง่ือนไขของสมาชิกของเซต ซ่ึง

เง่ือนไขของนักเรียนไมจําเปนตองตรงกับท่ีครูคิดไว  

 

1.3 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน 

การวัดผลระหวางเรียนเปนการวัดผลการเรียนรูเพ่ือปรับปรุงและพัฒนาการเรียนการสอน และ

ตรวจสอบนักเรียนแตละคนวามีความรูความเขาใจในเรื่องท่ีครูสอนมากนอยเพียงใด การให

นักเรียนทําแบบฝกหัดเปนแนวทางหนึ่งท่ีครูอาจใชเพ่ือประเมินผลดานความรูระหวางเรียนของ

นักเรียน  ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 ไดนําเสนอแบบฝกหัด

ท่ีครอบคลุมเนื้อหาท่ีสําคัญของแตละบทไว  สําหรับในบทท่ี 1 เซต ครูอาจใชแบบฝกหัดเพ่ือ 

วัดผลประเมินผลความรูในแตละเนื้อหาไดดังนี้ 
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เนื้อหา แบบฝกหัด 

ความหมายของเซต สมาชิกของเซต จํานวนสมาชิกของเซต  

เซตวาง เอกภพสัมพัทธ 

1.1ก ขอ 3, 4, 5 

การเขียนแสดงเซตแบบแจกแจงสมาชิกและแบบบอกเง่ือนไข

ของสมาชิก 

1.1ก ขอ 1, 2 

เซตจํากัดและเซตอนันต 1.1ก ขอ 6 

เซตท่ีเทากัน 1.1ก ขอ 7, 8 

สับเซต 1.1ข ขอ 1 – 4 

การเขียนแผนภาพเวนนแสดงเซต 1.1ค ขอ 1, 2, 3 

การดําเนินการระหวางเซต  

(อินเตอรเซกชัน ยูเนียน คอมพลีเมนต ผลตางระหวางเซต) 

  1.2ก ขอ 1 – 6 

การแกปญหาโดยใชเซต   1.3ก ขอ 1 – 9 
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1.4 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท 

หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  มีจุดมุงหมายวาเม่ือนักเรียน 

ไดเรียนจบบทท่ี 1 เซต แลวนักเรียนสามารถ 

 1. ใชสัญลักษณเก่ียวกับเซต 

 2. หาผลการดําเนินการของเซต 

 3. ใชแผนภาพเวนนแสดงความสัมพันธระหวางเซต 

 4. ใชความรูเก่ียวกับเซตในการแกปญหา 

ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ไดนําเสนอแบบฝกหัดทายบท

ท่ีประกอบดวยโจทยเพ่ือตรวจสอบความรูหลังเรียน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือวัดความรูความเขาใจ

ของนักเรียนตามจุดมุงหมาย ซ่ึงประกอบดวยโจทยฝกทักษะท่ีมีความนาสนใจและโจทยทาทาย  

ครูอาจเลือกใชแบบฝกหัดทายบทวัดความรูความเขาใจของนักเรียนตามจุดมุงหมายของบทเพ่ือ

ตรวจสอบวานักเรียนมีความสามารถตามจุดมุงหมายเม่ือเรียนจบบทเรียนหรือไม 

 

ท้ังนี้ แบบฝกหัดทายบทแตละขอในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 

บทท่ี 1 เซต สอดคลองกับจุดมุงหมายของบทเรียน ดังนี้ 
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชสัญลักษณ

เกี่ยวกับเซต 

หาผลการ

ดําเนินการ 

ของเซต 

ใชแผนภาพ

เวนนแสดง

ความสัมพันธ

ระหวางเซต 

 ใชความรู 

เกี่ยวกับเซต 
ในการแกปญหา 

1. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

2. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

3. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

4. 1)     

 2)     
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชสัญลักษณ

เกี่ยวกับเซต 

หาผลการ

ดําเนินการ 

ของเซต 

ใชแผนภาพ

เวนนแสดง

ความสัมพันธ

ระหวางเซต 

 ใชความรู 

เกี่ยวกับเซต 
ในการแกปญหา 

 3)     

 4)     

 5)     

 6)     

5. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

 6)     

6. 1)     

 2)     

 3)     

7. 1)     

 2)     

 3)     
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชสัญลักษณ

เกี่ยวกับเซต 

หาผลการ

ดําเนินการ 

ของเซต 

ใชแผนภาพ

เวนนแสดง

ความสัมพันธ

ระหวางเซต 

 ใชความรู 

เกี่ยวกับเซต 
ในการแกปญหา 

8. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

 6)     

 7)     

9. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

 6)     

 7)     

 8)     
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชสัญลักษณ

เกี่ยวกับเซต 

หาผลการ

ดําเนินการ 

ของเซต 

ใชแผนภาพ

เวนนแสดง

ความสัมพันธ

ระหวางเซต 

 ใชความรู 

เกี่ยวกับเซต 
ในการแกปญหา 

10. 1)     

 2)     

 3)     

11. 1)     

 2)     

 3)     

 4)     

 5)     

12.      

13.      

14.      

15.      

16.      

17.      

18. 1)     

 2)     
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชสัญลักษณ

เกี่ยวกับเซต 

หาผลการ

ดําเนินการ 

ของเซต 

ใชแผนภาพ

เวนนแสดง

ความสัมพันธ

ระหวางเซต 

 ใชความรู 

เกี่ยวกับเซต 
ในการแกปญหา 

 3)     

19.      

20.  แบบฝกหัดทาทาย 

 

1.5 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู 

• เซตอนันต จําแนกไดเปน 2 แบบ คือ  

 แบบท่ี 1  เปนเซตอนันตนับได (countable  infinite)  เชน  เซตของจํานวนนับ  

   เซตของจํานวนเต็ม เซตของจํานวนตรรกยะ { }1x x−∈ ≤
 

{ }0x x∈ ≠  

 แบบท่ี 2  เปนเซตอนันตนับไมได (uncountable infinite)  เชน  เซตของจํานวนจริง  

{ }1 2x x∈ < <  ซ่ึงเซตเหลานี้ไมสามารถเขียนแจกแจงสมาชิกท้ังหมดได 

• สมบัติของการดําเนินการของเซต 

สมบัติของการดําเนินการของเซตเทียบเคียงไดกับสมบัติบางขอในสัจพจนเชิงพีชคณิต

ของระบบจํานวนจริง ดังนี้ 

  



      
   
   

  บทท่ี 1 | เซต  

 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 23 
 

      
 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

ให ,A B  และ C เปนสับเซตของเอกภพสัมพัทธ U  จะได 

1) สมบัติการสลับท่ี 

  A B B A∪ = ∪  

  A B B A∩ = ∩  
2) สมบัติการเปลี่ยนหมู 

  ( ) ( )A B C A B C∪ ∪ = ∪ ∪  

  ( ) ( )A B C A B C∩ ∩ = ∩ ∩  
3) สมบัติการแจกแจง 

  ( ) ( ) ( )A B C A B A C∪ ∩ = ∪ ∩ ∪  

  ( ) ( ) ( )A B C A B A C∩ ∪ = ∩ ∪ ∩  
 

1.6 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและเฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

ในสวนนี้จะนําเสนอตัวอยางแบบทดสอบประจําบทท่ี 1 เซต สําหรับรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร 

ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ซ่ึงครูสามารถเลือกนําไปใชไดตามจุดประสงคการเรียนรูท่ีตองการ 

วัดผลประเมินผล 

 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบแจกแจงสมาชิก 

 1) เซตของจํานวนเฉพาะท่ีอยูระหวาง 0  และ 20  

 2) { }22 3 0x x x∈ − − =  
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2. จงเขียนเซตตอไปนี้แบบบอกเง่ือนไขของสมาชิก 

 1)  
1 1 1, , , 1, 2, 4
8 4 2

 
 
 

 

 2)  { }0.1, 0.2, 0.3, 0.4,  

3. ให  { }{ }, , ,A a b c d=   จงพิจารณาวาขอความตอไปนี้เปนจริงหรือเท็จ 

 1) a A∈  2) { }d A∉   

 3) { }{ }d A⊂  4) { },a b A∈   

4. จงหาจํานวนสมาชิกของเซตตอไปนี้ 

 1) { }{ }1, 2, 3,…  

 2)  { }2 150x x∈ <  

5. กําหนดให ,A  B  เปนเซตอนันต และ A B≠   จงพิจารณาวาขอความตอไปนี้เปนจริง

หรือเท็จ  ถาเปนเท็จจงยกตัวอยางคาน 

 1) A B∩  เปนเซตอนันต 

 2) A B∩  เปนเซตจํากัด 

 3) A B−  เปนเซตอนันต 

 4) A B−  เปนเซตจํากัด 

6. กําหนดให { }, , , ,A a  b  c  d  e=  

 1) จงหาจํานวนสับเซตของ A  ท่ีมี a  เปนสมาชิก   

 2) จงหาจํานวนสับเซตของ A  ท่ีไมมี a  เปนสมาชิก 

 3) จงหาจํานวนสับเซตของ A  ท่ีมี a  หรือ b  เปนสมาชิก 

7. ให  ,A B  และ C  เปนเซตใด ๆ ท่ีไมใชเซตวาง จงเขียนแผนภาพแสดงเซตตอไปนี้ 

1)  ( ) ( )∪ ∪ −A C B A  

2) ( ) ( )( ) ( )( )− − − ∪ − ∪A B A C B A C  

8. จงพิจารณาวา ( ) ( )− ∪ −A B B A  และ ( ) ( )∪ − ∩A B A B  เทากันหรือไม 
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9. ถา A  มีจํานวนสมาชิกมากกวา B  อยู 1 ตัว และ ( ) ( ) 75∪ + ∩ =n A B n A B   

จงหาจํานวนสมาชิกของ A  

10. กําหนดให { }1, 2, , 100U =   จงหาจํานวนสมาชิกของ U  ท่ีเปนจํานวนคูแตหารดวย 3  

ไมลงตัว 

11. กําหนดให { }1, 2, , 60U =   จงหาจํานวนสมาชิกของ U  ท่ีหารดวย 3  ลงตัว หรือหาร

ดวย 4  ลงตัว หรือหารดวย 5  ลงตัว      

12. ในหองเรียนหนึ่งมีนักเรียนท่ีเลี้ยงสุนัข  32  คน  มีนักเรียนท่ีเลี้ยงแมว  25  คน และมีนักเรียนท่ี

เลี้ยงสุนัขหรือแมวเพียงชนิดเดียว  47  คน  จงหาจํานวนของนักเรียนท่ีเลี้ยงท้ังสุนัขและแมว 

13. ในการสํารวจงานอดิเรกของคน 140 คน พบวา  

72 คน ชอบดูภาพยนตร 

65 คน ชอบออกกําลังกาย 

58 คน ชอบอานหนังสือ 

23 คน ชอบดภูาพยนตรและออกกําลังกาย 

18 คน ชอบดภูาพยนตรและอานหนังสือ 

40 คน ชอบออกกําลังกายและอานหนังสือ 

10 คน ไมสนใจงานอดิเรกขางตน  

จงหาจํานวนคนท่ีชอบท้ังดูภาพยนตร ออกกําลังกาย และอานหนังสือ  

14. ในงานเลี้ยงแหงหนึ่งมีผูเขารวมงาน  200  คน โดยท่ีทุกคนชอบรับประทานกุง ปลา หรือป ู

จากการสํารวจปรากฏวามีคนท่ีชอบรับประทานกุง ปลา และปู 63% , 42%  และ 55% 

ตามลําดับ  มีคนท่ีชอบรับประทานกุงและปลา 24% ชอบรับประทานปลาและปู 17%  

และชอบรับประทานท้ังสามอยาง  9%  จงหาจํานวนของคนท่ีชอบรับประทานท้ังกุงและปู 

15. ในการสํารวจขอมูลเก่ียวกับการทองเท่ียวของนักทองเท่ียวชาวตางชาติจํานวน 500 คน     

พบวานักทองเท่ียวทุกคนเคยไปเชียงใหม กระบี่ หรือชลบุรี  โดยมีนักทองเท่ียวท่ีเคยไป 
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ท้ังเชียงใหม กระบี่ และชลบุรี จํานวน 39 คน  เคยไปเชียงใหมและกระบี่เทานั้น 78 คน   

เคยไปเชียงใหมและชลบุรีเทานั้น 96 คน  เคยไปกระบี่และชลบุรีเทานั้น 111 คน  และมี

คนท่ีไมเคยไปกระบี่ 208 คน  จงหาจํานวนคนท่ีเคยไปกระบี่เพียงจังหวัดเดียว 

 

เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1.  1)  { }2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19         

     2)  จาก   22 3x x− −  = 0 

   ( )( )2 3 1x x− +  = 0 

  นั่นคือ 
3
2

x =  หรือ 1x = −  

  เนื่องจาก  
3
2

  ไมเปนจํานวนเต็ม  จึงได  1−   เปนคําตอบของสมการ 

  ดังนั้น เขียน { }22 3 0x x x∈ − − =  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }1−   

2.  1)  { 42nx x −=  เม่ือ n∈  และ }6n ≤  

     2)  {
10
nx x =  เม่ือ }n∈}  

3.  1)  จริง    2)  เท็จ 

 3)  จริง     4)  เท็จ 

4.   1)  เนื่องจาก { }{ }1, 2, 3,…  มีสมาชิก คือ { }1, 2, 3,…   

  ดังนั้น { }{ }1, 2, 3,…  มีจํานวนสมาชิก 1 ตัว 

     2)  เนื่องจาก { } { }2 150 12, 11, , 0, 1, , 12x x∈ < = − − … …   

  นั่นคือ  { }2 150x x∈ <  มีสมาชิก คือ 12, 11, , 0, 1, , 12− − … …  

  ดังนั้น  { }12, 11, , 0, 1, , 12− − … …  มีจํานวนสมาชิก 25 ตัว 
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5.   1)  เปนเท็จ เชน เม่ือ A  เปนเซตของจํานวนคู และ B  เปนเซตของจํานวนค่ี 

  จะได A B∩ =∅  ซ่ึง ∅  เปนเซตจํากัด 

  ดังนั้น  A B∩  ไมเปนเซตอนันต 

     2)  เปนเท็จ เชน เม่ือ A =   และ B =    

  จะได A B∩ =    ซ่ึง   เปนเซตอนันต 

  ดังนั้น  A B∩  ไมเปนเซตจํากัด 

     3)  เปนเท็จ เชน เม่ือ { }0A = ∪  และ B =    

  จะได { }0A B− =  ซ่ึง { }0  เปนเซตจํากัด 

  ดังนั้น  A B−  ไมเปนเซตอนันต  

     4)  เปนเท็จ เชน เม่ือ A =   และ B  เปนเซตของจํานวนค่ี 

  จะได A B−  คือเซตของจํานวนคู  ซ่ึงเซตของจํานวนคูเปนเซตอนันต 

  ดังนั้น  A B−  ไมเปนเซตจํากัด  

6.  จาก  { }, , , ,A a  b  c  d  e=   

 จะได สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 0 ตัว ไดแก  ∅   

  สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 1 ตัว ไดแก { } { } { } { } { }, , , ,a b c d e  

  สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 2 ตัว ไดแก { } { } { } { } { }, , , , , , , , , ,a b a c a d a e b c  

   { } { } { } { }, , , , , , ,b d b e c d c e  และ { },d e  

  สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 3 ตัว ไดแก { } { } { } { }, , , , , , , , , , , ,a b c a b d a b e a c d  

    { } { } { } { }, , , , , , , , , , , ,a c e a d e b c d b c e  

    { }, ,b d e  และ { }, ,c d e  

  สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 4 ตัว ไดแก { } { } { }, , , , , , , , , , , ,a b c d a b c e a b d e  

    { }, , ,a c d e  และ { }, , ,b c d e  

  สับเซตของ A  ท่ีมีสมาชิก 5 ตัว ไดแก  { }, , , ,a b c d e  
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 1) สับเซตของ A  ท่ีมี a  เปนสมาชิก มีอยู 16 สับเซต 

 2) สับเซตของ A  ท่ีไมมี a  เปนสมาชิก มีอยู 32 16 16− =  สับเซต 

 3) ให S  เปนเซตของสับเซตของ A  ท่ีมี a  เปนสมาชิก   

   T  เปนเซตของสับเซตของ A  ท่ีมี b  เปนสมาชิก   

  จะได ( ) ( )16, 16n S n T= =  และ  ( ) 8n S T∩ =  

  จาก   ( )n S T∪   = ( ) ( ) ( )n S n T n S T+ − ∩   

     = 16 16 8+ −   
     = 24   

  ดังนั้น สับเซตของ A  ท่ีมี a  หรือ b  เปนสมาชิก มีอยู  24 สับเซต 

7. 1) เขียนแผนภาพแสดง ( ) ( )− ∪ −A B B A  ไดดังนี้ 

 
 

 2) เขียนแผนภาพแสดง ( ) ( )( ) ( )( )− − − ∪ − ∪A B A C B A C  
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8. เขียนแผนภาพแสดง ( ) ( )− ∪ −A B B A  และ ( ) ( )∪ − ∩A B A B  ไดดังนี ้

   
      ( ) ( )− ∪ −A B B A              ( ) ( )∪ − ∩A B A B  

 จากแผนภาพ  จะไดวา  ( ) ( ) ( ) ( )− ∪ − = ∪ − ∩A B B A A B A B  

 ดังนั้น  ( ) ( )− ∪ −A B B A  และ  ( ) ( )∪ − ∩A B A B  เทากัน 

9.  จาก    ( )n A B∪   = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩  

 จะได ( ) ( )n A B n A B∪ + ∩  = ( ) ( )n A n B+  

 เนื่องจาก ( ) ( ) 75n A B n A B∪ + ∩ =  และ ( ) ( ) 1n B n A= −  

 นั่นคือ 75   = ( ) ( ) 1n A n A+  −    

   ( )2 n A     = 76   

 จะได ( )n A   = 38   

 ดังนั้น จํานวนสมาชิกของ A  คือ 38  

10.  ให  A   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ  U  ซ่ึงเปนจํานวนคู  จะได ( ) 50n A =    

  B   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ U  ซ่ึงหารดวย 3  ลงตัว  จะได ( ) 33n B =  

  A B∩  แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ U  ซ่ึงเปนจํานวนคูและหารดวย 3 ลงตัว   

 เนื่องจาก จํานวนคูท่ีหารดวย 3 ลงตัว คือ จํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว  

 จะได ( ) 16n A B∩ =  

 ดังนั้น  จํานวนสมาชิกของ U  ซ่ึงเปนจํานวนคูท่ีหารดวย 3 ไมลงตัว มีอยู  

 ( ) ( ) 50 16 34n A n A B− ∩ = − =  ตัว 
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11.  ให  A   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ  U  ซ่ึงหารดวย 3 ลงตัว     

  B   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ  U  ซ่ึงหารดวย 4 ลงตัว   

  C   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ  U  ซ่ึงหารดวย 5 ลงตัว   

 จะได { }3, 6, , 60A =   นั่นคือ  ( ) 20n A =  

   { }4, 8, , 60B =    นั่นคือ  ( ) 15n B =  

   { }5, 10, , 60C =    นั่นคือ  ( ) 12n C =  

 ให A B∩  แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ U  ซ่ึงหารดวย 3 และ 4 ลงตัว   

  A C∩  แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ U  ซ่ึงหารดวย 3 และ 5 ลงตัว   

  B C∩  แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ  U  ซ่ึงหารดวย 4 และ 5 ลงตัว   

  A B C∩ ∩   แทนเซตของจํานวนท่ีเปนสมาชิกของ U  ซ่ึงหารดวย 3 และ 4 และ 5 ลงตัว   

 จะได { }12, 24, 36, 48, 60A B∩ =   นั่นคือ  ( ) 5n A B∩ =  

   { }15, 30, 45, 60A C∩ =  นั่นคือ  ( ) 4n A C∩ =  

   { }20, 40, 60B C∩ =  นั่นคือ  ( ) 3n B C∩ =  

   { }60A B C∩ ∩ =  นั่นคือ  ( ) 1n A B C∩ ∩ =  

 วิธีท่ี 1 เขียนแผนภาพแสดงจํานวนสมาชิกของ ,A B  และ C  ไดดังนี้ 

 
 
   จากแผนภาพ จะได ( ) 12 8 6 4 3 2 1 36n A B C∪ ∪ = + + + + + + =    
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  ดังนั้น  จํานวนสมาชิกของ U  ท่ีหารดวย 3 ลงตัว หรือหารดวย 4 ลงตัว หรือหาร

ดวย 5 ลงตัว มีอยู 36 ตัว 

 วิธีท่ี 2 จาก ( )n A B C∪ ∪  = ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B n A C+ + − ∩ − ∩   

      ( ) ( )n B C n A B C− ∩ + ∩ ∩  

   จะได ( )n A B C∪ ∪  = 20 15 12 5 4 3 1+ + − − − +   

     = 36   

   ดังนั้น  จํานวนสมาชิกของ U  ท่ีหารดวย 3 ลงตัว หรือหารดวย 4 ลงตัว หรือหาร

ดวย 5 ลงตัว มีอยู 36 ตัว 

12. ให  A    แทนเซตของนักเรียนท่ีเลี้ยงสุนัข  จะได ( ) 32n A =    

  B    แทนเซตของนักเรียนท่ีเลี้ยงแมว  จะได ( ) 25n B =  

  x    แทนจํานวนนักเรียนท่ีเลี้ยงท้ังสุนัขและแมว 

 เขียนแผนภาพแสดงจํานวนสมาชิกของ A  และ B  ไดดังนี้ 

 
 เนื่องจาก มีนักเรียนท่ีเลี้ยงสุนัขหรือแมวเพียงชนิดเดียว 47 คน  

 จะได   ( ) ( )32 25x x− + −   = 47 

   57 2x−   = 47 
   2x   = 10 
   x   = 5 

 ดังนั้น  จํานวนของนักเรียนท่ีเลี้ยงท้ังสุนัขและแมว เทากับ 5 คน 
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13. ให A   แทนเซตของคนท่ีชอบดูภาพยนตร   จะได ( ) 72n A =   

  B  แทนเซตของคนท่ีชอบออกกําลังกาย  จะได ( ) 65n B =  

  C   แทนเซตของคนท่ีชอบอานหนังสือ   จะได ( ) 58n C =  

  A B∩   แทนเซตของคนท่ีชอบดูภาพยนตรและออกกําลังกาย   จะได ( ) 23n A B∩ =  

  A C∩   แทนเซตของคนท่ีชอบดูภาพยนตรและอานหนังสือ   จะได ( ) 18n A C∩ =  

  B C∩   แทนเซตของคนท่ีชอบออกกําลังกายและอานหนังสือ จะได ( ) 40n B C∩ =  

  ( )A B C ′∪ ∪   แทนเซตของคนท่ีไมชอบงานอดิเรกขางตนเลย   

    จะได  ( ) 10n A B C ′∪ ∪ =   นั่นคือ  ( ) 140 10 130n A B C∪ ∪ = − =  

 วิธีท่ี 1 ให  x   แทนจํานวนคนท่ีชอบท้ังดูภาพยนตร ออกกําลังกาย และอานหนังสือ 

   เขียนแผนภาพแสดงจํานวนสมาชิกของ ,A B  และ C  ไดดังนี้ 

 
 

   จากแผนภาพ จะได   

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( )31 23 2 18 40x x x x x x x+ + − + + + − + + − +   = 130 
       114x +   = 130 
       x   = 16 

   ดังนั้น  มีคนท่ีชอบท้ังดูภาพยนตร ออกกําลังกาย และอานหนังสือ 16 คน 
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วิธีท่ี 2 จาก ( )n A B C∪ ∪  = ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B n A C+ + − ∩ − ∩   

      ( ) ( )n B C n A B C− ∩ + ∩ ∩  

   จะได 130 = ( )72 65 58 23 18 40 n A B C+ + − − − + ∩ ∩   

   นั่นคือ ( )n A B C∩ ∩  = 16   

   ดังนั้น  มีคนท่ีชอบท้ังดูภาพยนตร ออกกําลังกาย และอานหนังสือ 16 คน 

14. ให A   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานกุง   

  B  แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานปลา   

  C   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานป ู  

  A B∩   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานกุงและปลา   

  B C∩   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานปลาและปู   

  A B C∩ ∩   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานท้ังสามอยาง   

 จะได  ( ) 63 200 126
100

n A = × =  

   ( ) 42 200 84
100

n B = × =  

   ( ) 55 200 110
100

n C = × =  

   ( ) 24 200 48
100

n A B∩ = × =  

   ( ) 17 200 34
100

n B C∩ = × =   

   ( ) 9 200 18
100

n A B C∩ ∩ = × =  

  A B C∪ ∪   แทนเซตของคนท่ีชอบรับประทานกุง ปลา หรือปู   

 เนื่องจาก มีคนมารวมงานท้ังหมด 200 คน โดยแตละคนชอบรับประทานกุง ปลา หรือปู 

 จะได  ( ) 200n A B C∪ ∪ =  

 จาก ( )n A B C∪ ∪  = ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B n A C+ + − ∩ − ∩   
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       ( ) ( )n B C n A B C− ∩ + ∩ ∩  

 จะได     200  = ( )126 84 110 48 34 18n A C+ + − − ∩ − +   

 นั่นคือ      ( )n A C∩  = 56  

 ดังนั้น  มีคนท่ีชอบรับประทานท้ังกุงและปู 56 คน 

15. ให A   แทนเซตของนักทองเท่ียวท่ีเคยไปเชียงใหม   

  B  แทนเซตของนักทองเท่ียวท่ีเคยไปกระบี่    

  C  แทนเซตของนักทองเท่ียวท่ีเคยไปชลบุรี    

 ให a   แทนจํานวนนักทองเท่ียวท่ีเคยไปเชียงใหมเพียงจังหวัดเดียว 

  b   แทนจํานวนนักทองเท่ียวท่ีเคยไปกระบี่เพียงจังหวัดเดียว 

  c   แทนจํานวนนักทองเท่ียวท่ีเคยไปชลบุรีเพียงจังหวัดเดียว 

 เขียนแผนภาพแสดงไดดังนี้ 

 
 เนื่องจากมีนักทองเท่ียวท่ีไมเคยไปกระบี่ 208 คน 

 จากแผนภาพ จะไดวา  96 208a c+ + =   นั่นคือ  112a c+ =   

 จะได  ( )500 112 78 96 111 39 64b = − + + + + =    

 ดังนั้น  จํานวนคนท่ีเคยไปกระบี่เพียงจังหวัดเดียวมี 64 คน 
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1.7 เฉลยแบบฝกหัด 

คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  แบงการเฉลยแบบฝกหัดเปน 2 สวน 

คือ สวนท่ี 1 เฉลยคําตอบ และสวนท่ี 2 เฉลยคําตอบพรอมวิธีทําอยางละเอียด ซ่ึงเฉลย

แบบฝกหัดท่ีอยูในสวนนี้เปนการเฉลยคําตอบของแบบฝกหัด โดยไมไดนําเสนอวิธีทํา อยางไรก็ตาม

ครูสามารถศึกษาวิธีทําโดยละเอียดของแบบฝกหัดไดในสวนทายของคูมือครูเลมนี้ 

 

แบบฝกหัด 1.1ก 

1. 1) { }, , , ,a e i o u   2) { }2, 4, 6, 8  

 3) { }10, 11, 12, , 99  4) { }101, 102, 103,  

 5) { }99, 98, 97, , 1− − − −  6) { }4, 5, 6, 7, 8, 9   

 7) ∅   8) ∅  

 9) { }14, 14−   

 10) {ชลบุร,ี ชัยนาท, ชัยภูมิ, ชุมพร, เชียงราย, เชียงใหม} 

2. 1) ตัวอยางคําตอบ  { |x x  เปนจํานวนค่ีบวกท่ีนอยกวา 10}    

  หรือ  { |x x∈  เปนจํานวนค่ีตั้งแต 1 ถึง 9}  

 2) ตัวอยางคําตอบ  { |x x  เปนจํานวนเต็ม}  

 3) ตัวอยางคําตอบ  { |x x∈  มีรากท่ีสองเปนจํานวนเต็ม}  

  หรือ  2{ |x x n=  และ n  เปนจํานวนนับ}  

 4) ตัวอยางคําตอบ  { |x x∈  หารดวยสิบลงตัว}  

  หรือ  { | 10x x n=  และ n  เปนจํานวนนับ}  
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3. 1) 1 ตัว  2) 5 ตัว  

 3) 7 ตัว  4) 9 ตัว 

 5) 0 ตัว 

4. 1) เปนเท็จ 2) เปนจริง 

 3) เปนเท็จ 

5. 1) เปนเซตวาง 2) ไมเปนเซตวาง    

 3) ไมเปนเซตวาง   4) เปนเซตวาง 

 5) ไมเปนเซตวาง   

6. 1) เซตอนันต 2) เซตจํากัด 

 3) เซตอนันต 4) เซตจํากัด 

 5) เซตอนันต 6) เซตอนันต 

7. 1) A B≠ จ 2) A B≠    

 3) A B=   จ 4) A B=    

 5) A B≠   จ 

8. A D=  จ 

 

แบบฝกหัด 1.1ข 

1. 1) ถูก  2) ผิด 

 3) ผิด  4) ถูก 

 5) ถูก  6) ผิด 

2. , ,A B C A C B⊂ ⊂ ⊂ จ 
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3. 1) เปนจริง 2) เปนจริง  

 3) เปนจริง  

4. 1) ∅  และ { }1  

 2) { } { }, 1 , 2∅  และ { }1, 2  

 3) { } { } { } { } { } { }, 1 , 0 , 1 , 1, 0 , 1, 1 , 0, 1∅ − − − และ { }1, 0, 1−  

 4) { } { }, ,x y∅ และ { },x y  

 5) { } { } { } { } { } { }, , , , , , , , ,a b c a b a c b c∅  และ { }, ,a b c  

 6) ∅  
 

แบบฝกหัด 1.1ค 

1.  

  
2. 1)   2)  
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 3)  

   
3. 1) 1 ตัว  (คือ a ) 

 2) 2 ตัว  (คือ d  และ e ) 

 3) 3 ตัว  (คือ ,x y  และ z ) 

 

แบบฝกหัด 1.2 

1. 1) { }0, 1, 2, 4, 7, 8, 9A B∪ =  ก 2) { }0, 2A B∩ =  

 3) { }1, 8A B− = ก 4) { }4, 7, 9B A− =  

 5) { }3, 4, 5, 6, 7, 9A′ =  ก 6) { }1, 3, 5, 6, 8B′ =  

 7) { }0, 1, 2, 3, 5, 6, 8A B′∪ = ก 8) { }4, 7, 9A B′∩ =  

2. 1) A B∩ = ∅  ก 2) { }1, 3, 4, 5, 6, 7B C∪ =  

 3) { }3, 5B C∩ =   4) { }4, 6A C∩ =  

 5) { }0, 1, 2, 7, 8C′ =   6) { }0, 2, 8C A′∩ =  

 7) { }1, 7C B′∩ =   8) ( ) { }1, 3, 5, 7A B B∩ ∪ =  
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3. 1) A′    2) B′  d 

     

 3) A B′ ′∩  4) ( )A B ′∪  s 

     
 5) A B′ ′∪  6) ( )A B ′∩  s 

     
 7) A B−  8) A B′∩  d 
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4. 1) ( )A B C∪ ∪  2) ( )A B C∪ ∪  d 

     
 3) ( )A B C∩ ∩  4) ( )A B C∩ ∩  s 

     
 5) ( ) ( )A C B C∩ ∪ ∩  6) ( )A B C∪ ∩  s 

     
5. 1) A C∩   ก 2) C B′∪  

 3) B A−  ก 
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6. 1) ∅  ก 2) A   

3) ∅  ก 4) U   

5) U  ก 6) ∅  

7) A′  ก  8) ∅  

 

แบบฝกหัด 1.3 

1. ก 

เซต A B−  
 

B A−  
 

A B∪  
 

A′  
 

B′  
 

( )A B ′∪
 

จํานวนสมาชิก 34 19 59 60 75 41 

2. 1) ( ) 42n A B∪ =  2) ( ) 12n A B− =  ก 

3) ( ) 8n A B′ ′∩ =  ป 

3. 1) ( ) 40n A C∪ =  2) ( ) 43n A B C∪ ∪ =  ก 

3) ( ) 7n A B C ′∪ ∪ = ก 4) ( )( ) 3n B A C− ∪ =  ก 

5) ( )( ) 7n A B C∩ − =   ก 

4. ( ) 6n A B∩ =  ก 

5. ( ) 60n B = ก 

6.  10 คน 

7.  152 คน  คิดเปนรอยละ 48.72 ของจํานวนผูสูบบุหรี่ท้ังหมด 

8.  100 คน 

9.  2,370 คน 
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แบบฝกหัดทายบท 

1. 1) { }48  ด 2) ∅   

3) { }5, 10, 15, ด 4) { }2, 0, 2−   

5) { }1, 2, 3, , 10  ด 

2. 1) ตัวอยางคําตอบ  { | 3 2x x n= −  เม่ือ n∈  และ }1 5n≤ ≤   

 2) ตัวอยางคําตอบ  { }| 20 10x x∈ − ≤ ≤ −  

 3) ตัวอยางคําตอบ  { | 4 1x x n= +   เม่ือ }n∈}  

 4) ตัวอยางคําตอบ  { 3|x x n=  เม่ือ }n∈}  

3. 1) เซตจํากัด 2) เซตอนันต 

 3) เซตจํากัด 4) เซตจํากัด 

 5) เซตอนันต 

4. 1)    เปนจริง   2) เปนจริง  

 3) เปนเท็จ  4) เปนจริง  

 5) เปนจริง  6) เปนเท็จ 

5. 1) A    จ  2) ∅   

 3) U    จ  4) A   

 5) A   จ  6) U   

6. 1) ( )A B A B A∪ = ∪ −  จ 2) ( )A B A A B′∩ = − ∩   

 3) ( )A B U A B′ ′∩ = − ∪ จ 
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7. 1) A B′∩  ก จ 2)   ( )A B ′′∩  

     
 3)   ( )A B ′′∪ ก 

   
8. 1)  ( )A A B∪ − ก 2)   ( )A B C′∩ ∩  

     
 3)  ( )A B C′− ∩   ก 4)   ( )A C B′∪ −    
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 5)  ( )A B C′∩ ∪   ก 6) ( )A C B′ ′∩ ∩    

      
 7)  ( )A C B ′′∪ ∩   ก   

   
9. 1)  { }0, 2, 4, 7, 9, 12, 14 จ 2) { }1, 4, 6, 9, 12, 15  

 3) { }1, 4, 5, 7, 11, 12 จ  4) { }4, 9, 12  

 5) { }1, 4, 12 จ  6) { }4, 7, 12  

 7) { }0, 2, 7, 14 จ  8) { }1, 5, 6, 11, 15  

10. 1)  เปนจริงจ 2) เปนจริง 

 3) เปนจริง 

11. 1) เปนจริง 2) เปนจริง 

 3) เปนจริงจ   4) เปนจริง 

 5) เปนจริงจ  

12. ( ) 167n A = ก 

13. 45% ด 
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14. 1) 10% ด 2) 75% ด 

15. 1) 13 คัน  2) 10 คัน 

16. 405 คน 

17. 1) 72% ก 2) 84% ก 

 3) 65% ก 4) 13%ก 

18. 1) 52 คน 2) 864 คน  

 3) 136 คน  

19. 16%ก 

20. 1% ก 
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บทท่ี 2  

ตรรกศาสตรเบ้ืองตน 

 

การศึกษาเรื่องตรรกศาสตรมีความสําคัญตอการศึกษาคณิตศาสตรเพราะคณิตศาสตรเปนวิชา 

ท่ีมีเหตุมีผล และตรรกศาสตรเปนศาสตรท่ีวาดวยเรื่องของการใชเหตุและผลในชีวิตประจําวัน  

ซ่ึงความสามารถในการคิดและใหเหตุผลเปนสิ่งมีคุณคามากท่ีสุดของมนุษย เนื้อหาเรื่องตรรกศาสตร

ท่ีนําเสนอในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 นี้ มีเปาหมายเพ่ือให

นักเรียนเรียนรูเก่ียวกับตรรกศาสตรเบื้องตน ในการสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร 

ในบทเรียนนี้มุงใหนักเรียนบรรลุตัวชี้วัดและจุดมุงหมายดังตอไปนี้ 

 

 
ตัวช้ีวัด 

เขาใจและใชความรูเก่ียวกับเซตและตรรกศาสตรเบื้องตน ในการสื่อสารและสื่อความหมาย

ทางคณิตศาสตร 

 

 
จุดมุงหมาย 

1. จําแนกขอความวาเปนประพจนหรือไมเปนประพจน  

2.  หาคาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อม   

3.  ใชความรูเก่ียวกับตรรกศาสตรเบื้องตนในการสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร 
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ความรูกอนหนา 

• ความรูเก่ียวกับจํานวนและสมการในระดับมัธยมศึกษาตอนตน 

• เซต 

 

2.1 เนื้อหาสาระ 

1. ประพจน คือ ประโยคหรือขอความท่ีเปนจริงหรือเท็จอยางใดอยางหนึ่ งเทานั้น  

ซ่ึงประโยคหรือขอความดังกลาวจะอยูในรูปบอกเลาหรือปฏิเสธก็ได  ในตรรกศาสตรเรียก

การเปน “จริง” หรือ “เท็จ” ของแตละประพจนวา  “คาความจริงของประพจน”     

2. ให p  และ q  เปนประพจนใด ๆ  เม่ือเชื่อมดวยตัวเชื่อม “และ” ( )∧  “หรือ” ( )∨    

“ถา...แลว...” ( )→  และ “ก็ตอเม่ือ” ( )↔   จะมีขอตกลงเก่ียวกับคาความจริงของ

ประพจนท่ีไดจากการเชื่อมประพจน p  และ q   โดยให T  และ F  แทนจริงและเท็จ 

ตามลําดับ ดังนี้ 

p  q  p q∧  p q∨  p q→  p q↔  

T  T  T  T  T  T  

T  F  F  T  F  F  

F  T  F  T  T  F  

F  F  F  F  T  T  

ถา p  เปนประพจนใด ๆ แลว นิเสธของ p  เขียนแทนดวยสัญลักษณ  p  และเขียน

ตารางคาความจริงของ  p  ไดดังนี้ 
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p   p  

T  F  

F  T  

3. ให ,p q  และ r  เปนประพจนซ่ึงยังไมกําหนดคาความจริง จะเรียก ,p q  และ r  วาเปน

ตัวแปรแทนประพจนใด ๆ และเรียกประพจนท่ีมีตัวเชื่อม เชน , , , ,p p q p q p q∧ ∨ →  

p q↔  วา “รูปแบบของประพจน” 

 

2.2 ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสอน 

ประพจน 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• การจําแนกขอความวาเปนประพจนหรือไมเปนประพจน อาจไมจําเปนตองทราบ 

คาความจริงท่ีแนนอนของประพจนนั้น เชน มีสิ่งมีชีวิตอยูบนดาวอังคาร  

• การเลือกตัวอยางในชั้นเรียนหรือแบบทดสอบระหวางเรียนท่ีจะใหนักเรียนบอก 

คาความจริงของประพจนท่ีไมใชขอความทางคณิตศาสตร ครูควรเลือกใหเหมาะสมกับ

ความรูและประสบการณของนักเรียน เชน ยุงลายเปนพาหะของโรคไขเลือดออก 

โรคเลือดออกตามไรฟนเปนโรคท่ีเกิดจากการขาดวิตามินซี  และหลีกเลี่ยงตัวอยางขอความ

ท่ีใชความรูสึกในการตัดสินวาขอความนั้นเปนจริงหรือเท็จ เชน นารีสวย ปกรณเปนคนดี 
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• ในการสอนเก่ียวกับประพจน ครูไมควรยกตัวอยางขอความท่ีใชสรรพนามบุรุษท่ี 2 และ 3 

เชน เขาซ้ือขนม ลุงกับปาไปเท่ียวตางประเทศ ซ่ึงอาจทําใหนักเรียนเกิดความสับสนวา

ขอความดังกลาวเปนประพจนหรือไม เนื่องจากนักเรียนจะตองทราบบริบทของขอความ

ดังกลาวจึงจะสามารถสรุปคาความจริงของขอความดังกลาวได เชน “เขา” “ลุง”  “ปา”  

หมายถึงใคร  

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัด 2.1 

  2. จงเขียนประโยคหรือขอความท่ีเปนประพจนมา 5 ประพจน พรอมท้ังบอก 

   คาความจริงของประพจนนั้น ๆ 

 แบบฝกหัดนี้มีคําตอบไดหลายแบบ โดยอาจเปนไดท้ังขอความทางคณิตศาสตร เชน 

 { }1, 2, 3∅∈  และไมใชขอความทางคณิตศาสตร เชน หนึ่งปมีสิบสองเดือน  ควรให 

 นักเรียนมีอิสระในการเขียนประโยคหรือขอความท่ีเปน ป ร ะ พ จ น  ซ่ึ ง คํ า ต อ บ ข อ ง 

 นักเรียนไมจําเปนตองตรงกับท่ีครูคิดไว 

 

การเช่ือมประพจน 

การเช่ือมประพจนดวยตัวเช่ือม “และ” 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจการเชื่อมประพจนดวยตัวเชื่อม “และ” โดยให

นักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี้ 

  



     
     
     

 บทท่ี 2 | ตรรกศาสตรเบื้องตน   
 

  50 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 กิจกรรม : การแตงกายของลูกปด 

  ให p  แทนขอความ “ลูกปดใสเสื้อสีขาว” 

  และ q  แทนขอความ “ลูกปดใสกางเกงสีฟา” 

  จะไดวา p q∧  แทนขอความ “ลูกปดใสเสื้อสีขาวและลูกปดใสกางเกงสีฟา”   

  หรือเขียนโดยยอเปน “ลูกปดใสเสื้อสีขาวและกางเกงสีฟา” 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครใูหนักเรียนเติมตารางคาความจริง ตอไปนี้ 

ลูกปดใสเสื้อสีขาว 

( )p  

ลูกปดใสกางเกงสีฟา 

( )q  

ลูกปดใสเสื้อสีขาวและกางเกงสีฟา 

( )∧p q  

 
  

 
  

 
  

 
  

การ 

 

2. ครใูหนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับตารางคาความจริงท่ีไดจากขอ 1 

 

 

เม่ือจบกิจกรรมนี้แลว ครูควรใหนักเรียนสรุปไดวาในการเชื่อมประพจนดวย “และ” มีขอตกลง

วาประพจนใหมจะเปนจริงในกรณีท่ีประพจนท่ีนํามาเชื่อมกันนั้นเปนจริงท้ังคู กรณีอ่ืน ๆ เปน

เท็จทุกกรณี  จากนั้นครูสรุปการเขียนตารางคาความจริงของ p q∧   
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ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

สําหรับภาษาท่ีใชในชีวิตประจําวัน อาจแทนตัวเชื่อม “และ” ดวยคําอ่ืนซ่ึงใหความหมาย

อยางเดียวกัน เชน “แต”  “นอกจากนั้นแลว”  “ถึงแมวา”  “ในขณะท่ี”  ตัวอยางประโยค 

ท่ีพบไดในชีวิตประจําวัน เชน วรรณชอบวิชาคณิตศาสตรแตนุชชอบวิชาภาษาอังกฤษ  

สมศักดิ์เปนหัวหนาหองนอกจากนั้นแลวเขายังเปนประธานนักเรียนดวย  วิชัยทํางานหนัก

ถึงแมวาเขาปวย  น้ําผึ้งอานหนังสือในขณะท่ีน้ําฝนดูโทรทัศน 

 
 
การเช่ือมประพจนดวยตัวเช่ือม “หรือ” 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจการเชื่อมประพจนดวยตัวเชื่อม “หรือ” โดยให

นักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี้ 

 

 กิจกรรม : สัตวเล้ียงของตนน้ํา 

  ให p  แทนขอความ “ตนน้ําเลี้ยงแมว” 

  และ q  แทนขอความ “ตนน้ําเลี้ยงนก” 

  จะไดวา p q∨  แทนขอความ “ตนน้ําเลี้ยงแมวหรือตนน้ําเลี้ยงนก”   

  หรือเขียนโดยยอเปน “ตนน้ําเลี้ยงแมวหรือนก” 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูใหนักเรียนเติมตารางคาความจริง ตอไปนี้ 
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ตนน้ําเลี้ยงแมว  

( )p  

ตนน้ําเลี้ยงนก  

( )q  

ตนน้ําเลี้ยงแมวหรือนก  

( )∨p q  

   
   
   
   

การ  
 

2. ครใูหนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับตารางคาความจริงท่ีไดจากขอ 1 

 

เม่ือจบกิจกรรมนี้แลว ครูควรใหนักเรียนสรุปไดวาในการเชื่อมประพจนดวย “หรือ” มีขอตกลงวา

ประพจนใหมจะเปนเท็จในกรณีท่ีประพจนท่ีนํามาเชื่อมกันเปนเท็จท้ังคู กรณีอ่ืน ๆ เปนจริง 

ทุกกรณี  จากนั้นครูสรุปการเขียนตารางคาความจริงของ p q∨   

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

การใชตัวเชื่อม “หรือ” ในทางตรรกศาสตรจะหมายถึงการเลือกอยางใดอยางหนึ่งหรือ 

ท้ังสองอยาง 

  



      
   
   

 บทท่ี 2 | ตรรกศาสตรเบื้องตน  

 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 53 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

การเช่ือมประพจนดวยตัวเช่ือม “ถา...แลว...” 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจการเชื่อมประพจนดวยตัวเชื่อม “ถา...แลว...” 

โดยใหนักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี้ 

 

 กิจกรรม : สัญญาระหวางพอกับจิ๋ว 

  ให p  แทนขอความ “จิ๋วกวาดบาน” 

  และ q  แทนขอความ “พอใหขนม” 

  จะไดวา p q→  แทนขอความ “ถาจิ๋วกวาดบานแลวพอจะใหขนม”   

  การรักษาสัญญาของพอจะเทียบกับคาความจริงของ p q→  

  ซ่ึงในกรณีท่ี p q→  เปนจริง  หมายถึง พอรักษาสัญญา   

  ในกรณีท่ี p q→  เปนเท็จ หมายถึง พอไมรักษาสัญญา 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูใหนักเรียนเติมคาความจริงลงในตารางตอไปนี้ 

จิ๋วกวาดบาน  

( )p  

พอใหขนม 

( )q  

พอรักษาสัญญา  

( )→p q  

   
   
   
   

 
2. ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับตารางคาความจริงท่ีไดจากขอ 1 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เม่ือจบกิจกรรมนี้แลว ครูควรใหนักเรียนสรุปไดวาในการเชื่อมประพจนดวย “ถา...แลว...”  

มีขอตกลงวาประพจนใหมจะเปนเท็จในกรณีท่ีเหตุเปนจริงและผลเปนเท็จเทานั้น กรณีอ่ืน ๆ เปน

จริงทุกกรณี  ครูควรชี้แจงเพ่ิมเติมวาประพจนซ่ึงตามหลังคําวา ถา เรียกวา “เหตุ”  สวนประพจน

ซ่ึงตามหลังคําวา แลว เรียกวา “ผล”  จากนั้นครูสรุปการเขียนตารางคาความจริงของ p q→   

 

การเช่ือมประพจนดวยตัวเช่ือม “ก็ตอเม่ือ” 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจการเชื่อมประพจนดวยตัวเชื่อม “ก็ตอเม่ือ” โดยให

นักเรียนทํากิจกรรมตอไปนี้ 

 

 กิจกรรม : เกรดวิชาคณิตศาสตรของปุยนุน 

คาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อม “ก็ตอเม่ือ” อาจพิจารณาจากสถานการณในชีวิตจริงได 

เชน โรงเรียนแหงหนึ่งกําหนดวา “นักเรียนไดเกรด 4  วิชาคณิตศาสตรก็ตอเม่ือนักเรียนได

คะแนนตั้งแต  80%  ของคะแนนเต็มวิชาคณิตศาสตร” สมมติวาปุยนุนเปนนักเรียนของ

โรงเรียนแหงนี้ 

  ให p  แทนขอความ “ปุยนุนไดเกรด 4  วิชาคณิตศาสตร” 

  และ q  แทนขอความ “ปุยนุนไดคะแนนตั้งแต 80% ของคะแนนเต็มวิชาคณิตศาสตร” 

  จะไดวา p q↔  แทนขอความ “ปุยนุนไดเกรด 4  วิชาคณิตศาสตรก็ตอเม่ือปุยนุน 

  ไดคะแนนตั้งแต 80%  ของคะแนนเต็มวิชาคณิตศาสตร”   

การเกิดข้ึนไดของสถานการณนี้จะเทียบไดกับคาความจริงของ p q↔    

ในกรณีท่ีสถานการณนี้เกิดข้ึนไดจริง จะไดวา p q↔  เปนจริง   

ในกรณีท่ีสถานการณนี้ไมสามารถเกิดข้ึนได จะไดวา p q↔  เปนเท็จ 
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ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูใหนักเรียนเติมตารางคาความจริง ตอไปนี้ 
ปุยนุนไดเกรด 4 วิชา

คณิตศาสตร 

( )p  

ปุยนุนไดคะแนนตั้งแต 

80% ของคะแนนท้ังหมด 
( )q  

การเกิดข้ึนไดของ

สถานการณนี้ 
( )↔p q  

   
   
   
   

 
2. ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับตารางคาความจริงท่ีไดจากขอ 1 

การ 
 

เม่ือจบกิจกรรมนี้แลว ครูควรใหนักเรียนสรุปไดวาในการเชื่อมประพจนดวย “ก็ตอเม่ือ” 

มีขอตกลงวาประพจนใหมจะเปนจริงในกรณีท่ีประพจนท่ีนํามาเชื่อมกันนั้นเปนจริงท้ังคูหรือ 

เปนเท็จท้ังคูเทานั้น  กรณีอ่ืน ๆ เปนเท็จเสมอ  จากนั้นครูสรุปการเขียนตารางคาความจริง 

ของ p q↔   

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

ตัวเชื่อม “ก็ตอเม่ือ” พบไดบอยในการศึกษาคณิตศาสตร เชน บทนิยามเก่ียวกับ 

รูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว  ซ่ึงกลาววา “รูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว คือ รูปสามเหลี่ยมท่ีมีดานยาว

เทากันสองดาน” หมายความวา “รูปสามเหลี่ยมใดจะเปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วก็ตอเม่ือ 
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  56 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

รูปสามเหลี่ยมนั้นมีดานยาวเทากันสองดาน” ซ่ึงมีความหมายเดียวกับ “ถารูปสามเหลี่ยมใด

เปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่วแลวรูปสามเหลี่ยมนั้นจะมีดานยาวเทากันสองดาน และถา 

รูปสามเหลี่ยมใดมีดานยาวเทากันสองดานแลวรูปสามเหลี่ยมนั้นจะเปนรูปสามเหลี่ยมหนาจั่ว” 

 

นิเสธของประพจน 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจเก่ียวกับนิเสธของประพจน  โดยใหนักเรียน 

ทํากิจกรรมตอไปนี้ 

 

 กิจกรรม : งานอดิเรกของหนูดี 

  ให p  แทนขอความ “หนูดีอานหนังสือ” 

  จะไดวา p  แทนขอความ “หนูดีไมไดอานหนังสือ” 

  จะไดตารางคาความจริง  ดังนี้ 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครใูหนักเรียนเติมคาความจริงลงในตารางตอไปนี้  

หนูดีอานหนังสือ  

( )p  

หนูดีไมไดอานหนังสือ 

 p  

  

  
 

2. ครใูหนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับตารางคาความจริงท่ีไดจากขอ 1 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

เม่ือจบกิจกรรมนี้แลว ครูควรใหนักเรียนสรุปไดวาคาความจริงของนิเสธจะตรงขามกับคาความจริง

ของประพจนเดิมเสมอ จากนั้นครูสรุปการเขียนตารางคาความจริงของ p   

 

การหาคาความจริงของประพจน 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• ครูควรเขียนวงเล็บในตัวอยางท่ีตองการใหนักเรียนพิจารณาคาความจริงทุกครั้ง 

ไมควรละวงเล็บไวใหนักเรียนตัดสินใจเอง ยกเวนตัวเชื่อม “  ” ซ่ึงในหนังสือเรียน 

ของ สสวท. ไมไดใสวงเล็บไวเชนกัน  เนื่องจากถือวาเปนตัวเชื่อมท่ีตองหาคาความจริง

กอน เชน สําหรับประพจน p p∨   นั้น ตองหาคาความจริงของ p  กอน  แลวจึงหา

คาความจริงของ p p∨   ซ่ึงมีความหมายเชนเดียวกับ ( )p p∨   

• การหาคาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อมสามารถทําไดหลายวิธี ท้ังนี้ครูควรให

นักเรียนฝกฝนการหาคาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อมโดยใชแผนภาพ ซ่ึงสามารถ

เขียนแสดงไดหลายแบบ ควรใหนักเรียนมีอิสระในการเขียนแผนภาพโดยไมจําเปน

จะตองตรงกับท่ีครูคิดไว จะเปนประโยชนในการศึกษาหัวขอตอ ๆ ไป 

 

2.3 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน 

การวัดผลระหวางเรียนเปนการวัดผลการเรียนรูเพ่ือปรับปรุงและพัฒนาการเรียนการสอน และ

ตรวจสอบนักเรียนแตละคนวามีความรูความเขาใจในเรื่องท่ีครูสอนมากนอยเพียงใด การให

นักเรียนทําแบบฝกหัดเปนแนวทางหนึ่งท่ีครูอาจใชเพ่ือประเมินผลดานความรูระหวางเรียนของ
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นักเรียน  ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 ไดนําเสนอแบบฝกหัด

ท่ีครอบคลุมเนื้อหาท่ีสําคัญของแตละบทไว  สําหรับในบทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบื้องตน ครูอาจใช

แบบฝกหัดเพ่ือวัดผลประเมินผลความรูในแตละเนื้อหาไดดังนี้ 

เนื้อหา แบบฝกหัด 

ประพจนและคาความจริงของประพจน   2.1ก ขอ 1, 2 

การเชื่อมประพจนและคาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อม   2.2ก ขอ 1, 2, 3 

 

2.4 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท 

หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 มีจุดมุงหมายวาเม่ือนักเรียน 

ไดเรียนจบบทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบื้องตน แลวนักเรียนสามารถ 

1.  จําแนกขอความวาเปนประพจนหรือไมเปนประพจน 

 2. หาคาความจริงของประพจนท่ีมีตัวเชื่อม 

 3. ใชความรูเก่ียวกับตรรกศาสตรเบื้องตนในการสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร 

ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 ไดนําเสนอแบบฝกหัดทายบท

ท่ีประกอบดวยโจทยเพ่ือตรวจสอบความรูหลังเรียน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือวัดความรูความเขาใจ

ของนักเรียนตามจุดมุงหมาย ซ่ึงประกอบดวยโจทยฝกทักษะท่ีมีความนาสนใจและโจทยทาทาย  

ครูอาจเลือกใชแบบฝกหัดทายบทวัดความรูความเขาใจของนักเรียนตามจุดมุงหมายของบท 

เพ่ือตรวจสอบวานักเรียนมีความสามารถตามจุดมุงหมายเม่ือเรียนจบบทเรียนหรือไม 

 

ท้ังนี้ แบบฝกหัดทายบทแตละขอในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 

บทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบื้องตน สอดคลองกับจุดมุงหมายของบทเรียน ดังนี้ 
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

จําแนกขอความ 

วาเปนประพจน 

หรือไมเปนประพจน 

หาคาความจริงของ

ประพจนท่ีมีตัวเช่ือม 

ใชความรูเกี่ยวกับ

ตรรกศาสตรเบ้ืองตน 

ในการส่ือสารและ 

ส่ือความหมายทาง

คณิตศาสตร 

1. 1)    

 2)    

 3)    

 4)    

 5)    

 6)    

 7)    

 8)    

 9)    

 10)    

2. 1) โจทยฝกทักษะ 

 2) โจทยฝกทักษะ 

 3) โจทยฝกทักษะ 

 4) โจทยฝกทักษะ 
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

จําแนกขอความ 

วาเปนประพจน 

หรือไมเปนประพจน 

หาคาความจริงของ

ประพจนท่ีมีตัวเช่ือม 

ใชความรูเกี่ยวกับ

ตรรกศาสตรเบ้ืองตน 

ในการส่ือสารและ 

ส่ือความหมายทาง

คณิตศาสตร 

 5) โจทยฝกทักษะ 

 6) โจทยฝกทักษะ 

3. 1)    

 2)    

 3)    

 4)    

4.  โจทยฝกทักษะ 

5. 1)    

 2)    

 3)    

 4)    

 5)    

6. 1)    

 2)    

 3)    
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

จําแนกขอความ 

วาเปนประพจน 

หรือไมเปนประพจน 

หาคาความจริงของ

ประพจนท่ีมีตัวเช่ือม 

ใชความรูเกี่ยวกับ

ตรรกศาสตรเบ้ืองตน 

ในการส่ือสารและ 

ส่ือความหมายทาง

คณิตศาสตร 

 4)    

7. 1)    

 2)    

 3)    

 4)    

8.     

9.     

10.     
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2.5 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู 

• เปาหมายประการหนึ่งของวิชาคณิตศาสตร คือ การศึกษาทําความเขาใจธรรมชาติ  หรือ

ปรากฏการณตาง ๆ  โดยใช “ระบบเชิงคณิตศาสตร” (mathematical system)  ซ่ึงระบบ

เชิงคณิตศาสตรเปนแนวคิดเชิงนามธรรมท่ีใชแทนธรรมชาติ หรือปรากฏการณอยางใด

อยางหนึ่ง เชน “ระบบจํานวนจริง” (real number system) เปนแนวคิดท่ีใชแทนจํานวนหรือ

ขนาดของสิ่งตาง ๆ หรือ “เรขาคณิตแบบยุคลิด” (Euclidean geometry) เปนแนวคิดหนึ่งท่ีใช

แทนวัตถุตาง ๆ ในปริภูมิ   

• ระบบเชิงคณิตศาสตรแตละระบบ มีองคประกอบดังตอไปนี้ 

1. เอกภพสัมพัทธ (universe) คือ เซตของสิ่งท่ีจะศึกษาในระบบนั้น เชน เซตของ

จํานวนนับ เซตของจํานวนเต็ม เซตของจํานวนจริง 

2. คําอนิยาม (undefined term) ไดแก คําซ่ึงเปนท่ีเขาใจความหมายกันโดยท่ัวไป  

โดยไมตองอธิบาย เชน คําวา “เหมือนกัน” หรือคําวา “จุด” และ “เสน” ใน

เรขาคณิตแบบยุคลิด  

3. คํานิยาม (defined term) คือ คําท่ีสามารถใหความหมายโดยใชคําอนิยาม หรือคํานิยาม

อ่ืนท่ีมีมากอนแลวได เชน คําวา “จํานวนคู” หรือคําวา “รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก”  

4. สัจพจน (axiom) คือ ขอความท่ีกําหนดใหเปนจริงในระบบเชิงคณิตศาสตรนั้น 

โดยไมตองพิสูจน เชน สัจพจนเชิงพีชคณิตของระบบจํานวนจริง สัจพจนเชิงอันดับ

ของระบบจํานวนจริง สัจพจนความบริบูรณของระบบจํานวนจริง 

5. ทฤษฎีบท (theorem) คือ ขอความท่ีพิสูจนแลววาเปนจริงในระบบเชิงคณิตศาสตร 

ท่ีกําหนด  โดยการพิสูจน (proof) คือ กระบวนการอางเหตุผลตามหลักตรรกศาสตร  

เพ่ือนําไปสูขอสรุปท่ีตองการ  ซ่ึงมักตองนําคําอนิยาม คํานิยาม รวมท้ังสัจพจน หรือ

ทฤษฎีบทท่ีมีอยูกอนแลวมาใชในการพิสูจน เชน ทฤษฎีบทของพีทาโกรัส 
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ในบางกรณี  ขอความท่ีพิสูจนแลววาเปนจริง  อาจไมเรียกวาทฤษฎีบทเสมอไป  โดย

มีคําเฉพาะท่ีใชเรียกทฤษฎีบทบางประเภท เชน “บทตั้ง” (lemma) ท่ีใชเรียกทฤษฎี

บทซ่ึงจะนําไปใชพิสูจน ทฤษฎีบทถัดไปท่ีเปนทฤษฎีบทหลัก หรือทฤษฎีบทท่ีมี

ความสําคัญมากกวา และ “บทแทรก” (corollary) ท่ีใชเรียกทฤษฎีบทซ่ึงเปนผลอยาง

งายจากทฤษฎีบทท่ีมีมากอนหนา  

นอกจากนี้ ในบางกรณี จะใชคําวา “สมบัติ” (property) แทนขอความท่ีเปนจริงใด ๆ 

ในระบบเชิงคณิตศาสตรระบบหนึ่ง โดยสมบัติอาจเปนความจริงเก่ียวกับคํานิยาม 

สัจพจน  หรือทฤษฎีบทก็ได  และอาจใชคําวา “กฎ” (law)  สําหรับความจริงท่ีเปน

สัจพจนหรือทฤษฎีบทอีกดวย   

ครูควรระลึกอยูเสมอวา ความรูทางคณิตศาสตรท่ีกําลังพิจารณาเปนองคประกอบใด

ของระบบเชิงคณิตศาสตร  นั่นคือ ควรทราบวาสิ่งใดเปนสัจพจน  สิ่งใดเปนทฤษฎีบท 

เชน  ไมควรพยายามพิสูจนสัจพจนเก่ียวกับจํานวนจริงในระบบจํานวนจริง  

 

2.6 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและเฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

ในสวนนี้จะนําเสนอตัวอยางแบบทดสอบประจําบทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบื้องตน สําหรับรายวิชาพ้ืนฐาน

คณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ซ่ึงครูสามารถเลือกนําไปใชไดตามจุดประสงคการเรียนรู 

ท่ีตองการวัดผลประเมินผล 

 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

 

1. จงพิจารณาประโยคหรือขอความตอไปนี้วาเปนประพจนหรือไม ถาเปนประพจน  

จงหาคาความจริงของประพจนนั้น 
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 1) งวงนอนจัง 

 2) เธอตองไปเดี๋ยวนี้ 

 3) 22
7

π =   

 4) { }1 2, 3∉   

 5) 2  ไมใชจํานวนจริง 

 6) 1, 2, 3,   

 7) ทําไม a b b a+ = +   

2.   กําหนดให ,p  q  และ r  เปนประพจน ซ่ึง p  และ q  มีคาความจริงเปนจริงและเท็จ

ตามลําดับ  จงหาคาความจริงของประพจนตอไปนี้ 

 1) ( )p q r↔ →  

 2) ( )p q r∧ ∨  

3.   กําหนดให p  และ q  เปนประพจนใด ๆ  ถา r  เปนประพจนเชิงประกอบท่ีเกิดจาก 

การเชื่อมประพจน p  กับ q  ซ่ึงมีคาความจริงดังตารางตอไปนี้ 

p  q  r  

T  T  F  

T  F  T  

F  T  T  

F  F  F  

 

 จงเขียนประพจน r  ในรูปประพจน p  กับ q  
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4.   กําหนดให ,p  q  และ r  เปนประพจน ซ่ึง ,p q  q r→ →  และ r p→  มีคาความจริง

เปนจริง  จงหาคาความจริงของประพจน p r↔  

5.   จงหานิเสธของขอความ  “ถา x  เปนจํานวนนับ แลว x  เปนจํานวนคู หรือ x  เปนจํานวนค่ี” 

 

เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

 
1. 1) ไมเปนประพจน 2) ไมเปนประพจน 

 3) เปนประพจน  มีคาความจริงเปนเท็จ 4) เปนประพจน  มีคาความจริงเปนจริง 

 5) เปนประพจน  มีคาความจริงเปนเท็จ 6) ไมเปนประพจน 

 7) ไมเปนประพจน   

2. 1)   จาก p  เปนจริง และ q  เปนเท็จ จะได p q↔  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  ( )p q r↔ →  มีคาความจริงเปนจริง 

 2) จาก q  เปนเท็จ จะได  q  เปนจริง 

  จาก p  เปนจริง และ  q  เปนจริง  จะได ∧ p q  เปนจริง 

  ดังนั้น  ( )∧ ∨p q r  มีคาความจริงเปนจริง 

3. ตัวอยางคําตอบ  

  ( )↔ p q  

  ( ) ( )p q q p → ∧ →     
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4. พิจารณาตารางคาความจริงดังนี้  

p  q  r  →p q  →q r  →r p  

T  T  T  T  T  T  

T  T  F  T  F  T  

T  F  T  F  T  T  

T  F  F  F  T  T  

F  T  T  T  T  F  

F  T  F  T  F  T  

F  F  T  T  T  F  

F  F  F  T  T  T  

 

สังเกตวาถา ,p q  q r→ →  และ r p→  มีคาความจริงเปนจริง   

จะได ,p  q  และ r  ตองมีคาความจริงเปนจริงท้ังหมด หรือเปนเท็จท้ังหมด 

ดังนั้น  p r↔  มีคาความจริงเปนจริง 

5. ให p   แทนประพจน “ x  เปนจํานวนนับ” 

  q   แทนประพจน “ x  เปนจํานวนคู” 

  r   แทนประพจน “ x  เปนจํานวนค่ี” 

 จะไดวาขอความ “ถา x  เปนจํานวนนับ แลว x  เปนจํานวนคู หรือ x  เปนจํานวนค่ี” เขียน

แทนดวยรูปแบบของประพจน  ( )p q r→ ∨   

 นิเสธของ ( )p q r→ ∨  คือ ( )p q r → ∨    

 เนื่องจาก ( )p q r → ∨    ≡   ( )p q r ∨ ∨     
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    ≡  ( )p q r∧ ∨  

   ≡  p q r∧ ∧    

 โดยท่ีรูปแบบของประพจน p q r∧ ∧   แทนขอความ “ถา x  เปนจํานวนนับ และ x  ไม

เปนจํานวนคู และ x  ไมเปนจํานวนค่ี” 

 ดังนั้น นิเสธของขอความ “ถา x  เปนจํานวนนับ แลว x  เปนจํานวนคู หรือ x  เปนจํานวนค่ี” 

คือ “ถา x  เปนจํานวนนับ และ x  ไมเปนจํานวนคู และ x  ไมเปนจํานวนค่ี” 

 

2.7 เฉลยแบบฝกหัด 

คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 แบงการเฉลยแบบฝกหัดเปน 2 สวน 

คือ สวนท่ี 1 เฉลยคําตอบ และสวนท่ี 2 เฉลยคําตอบพรอมวิธีทําอยางละเอียด ซ่ึงเฉลยแบบฝกหัดท่ี

อยูในสวนนี้เปนการเฉลยคําตอบของแบบฝกหัด โดยไมไดนําเสนอวิธีทํา อยางไรก็ตามครูสามารถ

ศึกษาวิธีทําโดยละเอียดของแบบฝกหัดไดในสวนทายของคูมือครูเลมนี้ 

 

แบบฝกหัด 2.1 

1. 1) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 2) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 3) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 4) ไมเปนประพจน 

 5) ไมเปนประพจน 6) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 7) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 8) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

 9) ไมเปนประพจน 10) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 11) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 12) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 13) ไมเปนประพจน 14) ไมเปนประพจน 
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 15) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 16) ไมเปนประพจน 

 17) ไมเปนประพจน 18) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

2. ตัวอยางคําตอบ  

  2 3>  เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  { }1, 2, 3∅∈   เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  หนึ่งปมีสิบสองเดือน เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

  4  เปนจํานวนอตรรกยะ เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  เดือนมกราคม มี 31 วัน เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 

แบบฝกหัด 2.2 

1. 1) นิเสธของประพจน 4 9 10 3+ = +  คือ 4 9 10 3+ ≠ +  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 2) นิเสธของประพจน 6 7− </   คือ  6 7− <  มีคาความจริงเปนจริง  

 3) นิเสธของประพจน 100  ไมเปนจํานวนเต็ม  คือ 100  เปนจํานวนเต็ม  

  มีคาความจริงเปนจริง 

 4) นิเสธของประพจน { }2 2⊄   คือ { }2 2⊂  มีคาความจริงเปนเท็จ 

2. 1) มีคาความจริงเปนเท็จ 2) มีคาความจริงเปนจริง 

 3) มีคาความจริงเปนเท็จ 4) มีคาความจริงเปนจริง 

 5) มีคาความจริงเปนเท็จ 6) มีคาความจริงเปนเท็จ 

 7) มีคาความจริงเปนจริง 8) มีคาความจริงเปนเท็จ 

 9) มีคาความจริงเปนเท็จ 10) มีคาความจริงเปนเท็จ 

 11) มีคาความจริงเปนจริง 12) มีคาความจริงเปนจริง 
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3. 1) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  และมีคาความจริงเปนจริง 

2) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  และมีคาความจริงเปนจริง 

3) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p  และมีคาความจริงเปนเท็จ 

4) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  และมีคาความจริงเปนจริง 

5) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  และมีคาความจริงเปนจริง 

6) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q→  และมีคาความจริงเปนจริง 

7) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  และมีคาความจริงเปนเท็จ 

8) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  และมีคาความจริงเปนจริง 

 

แบบฝกหัดทายบท 

1. 1) ไมเปนประพจน  2) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 3) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 4) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

 5) ไมเปนประพจน  6) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ

 7) ไมเปนประพจน 8) ไมเปนประพจน 

 9) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 10) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

2. 1) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨   

 2) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  

 3) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q r∧   

 4) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( )p q r∧ →  

 5) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( )p q r→ ∨   

 6) ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( ) ( )( )p q r s r s∨ → ∨ ∨ ∧   
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3.  1) นิเสธของประพจน 20 5 17− + > −  คือ 20 5 17− + ≤ −  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 2) นิเสธของประพจน 37 ไมเปนจํานวนเฉพาะ คือ 37 เปนจํานวนเฉพาะ  

  มีคาความจริงเปนจริง 

 3) นิเสธของประพจน 2∈  คือ 2∉  มีคาความจริงเปนจริง 

 4) นิเสธของประพจน ⊂   คือ ⊄ 
 มีคาความจริงเปนเท็จ 

4. ตัวอยางคําตอบ 

• π  ไมเปนจํานวนตรรกยะ 

• นิดาและนัดดาเปนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 

• รูปสี่เหลี่ยมอาจเปนรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากหรือรูปสี่เหลี่ยมดานขนานก็ได 

• รูปสามเหลี่ยม ABC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทาก็ตอเม่ือรูปสามเหลี่ยม  ABC  มีดาน

ยาวเทากันทุกดาน 

5.  1) มีคาความจริงเปนจริง 2) มีคาความจริงเปนเท็จ 

 3) มีคาความจริงเปนจริง 4) มีคาความจริงเปนจริง 

 5) มีคาความจริงเปนเท็จ     

6. 1) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q→  และมีคาความจริงเปนจริง 

 2) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  และมีคาความจริงเปนจริง 

 3) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  และมีคาความจริงเปนจริง 

 4) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  และมีคาความจริงเปนจริง 

 5) ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  และมีคาความจริงเปนเท็จ 

7. 1) ประพจน q  มีคาความจริงเปนจริง และประพจน r  มีคาความจริงเปนจริง  

 2) ประพจน r  มีคาความจริงเปนจริง และประพจน q  มีคาความจริงเปนเท็จ  

 3) ประพจน  ( )p q r∧ →  มีคาความจริงเปนจริง 
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 4) ประพจน ( )p q r∨ ∧  มีคาความจริงเปนเท็จ 

8. ฟาใสมีสิทธิ์ไดเลื่อนตําแหนง 

9. สุริยาจะไดรับเงินรางวัล 45,000  บาท 

 เมฆาจะไมไดรับเงินรางวัล  

 กมลจะไดรับเงินรางวัล 140,000  บาท 

 และทิวาจะไดรับเงินรางวัล 800,000  บาท 

10.  มานแกวจะสามารถกูเงินกับบริษัทนี้ได 
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บทท่ี 3  

หลักการนับเบ้ืองตน 

 

การศึกษาเรื่องหลักการนับเบ้ืองตนมีความสําคัญตอการแกปญหาในชีวิตประจําวัน ซ่ึงใน

ชีวิตประจําวันจะพบปญหาท่ีใชความรูเก่ียวกับการนับอยูเสมอ เชน การวางแผนการจัดการ

แขงขันกีฬา การกําหนดปายทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคล การบริหารจัดการเก่ียวกับการออกตั๋ว

ชมการแสดง ซ่ึงความรูเก่ียวกับหลักการนับ เชน หลักการบวก หลักการคูณ การเรียงสับเปลี่ยน 

และการจัดหมู จะชวยใหสามารถนับจํานวนสิ่งของตาง ๆ ไดสะดวกข้ึน โดยเฉพาะเม่ือสิ่งของนั้น 

มีจํานวนมาก และมีองคประกอบท่ีซับซอน เนื้อหาเรื่องหลักการนับเบื้องตนท่ีนําเสนอใน

หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 นี้มีเปาหมายเพ่ือใหนักเรียน

เรียนรูเก่ียวกับหลักการนับเบื้องตนและนําไปใชในการแกปญหา สําหรับในบทเรียนนี้มุงให

นักเรียนบรรลุตัวชี้วัดและจุดมุงหมายดังตอไปนี้ 

 

 
ตัวช้ีวัด 

เขาใจและใชหลักการบวกและการคูณ การเรียงสับเปลี่ยน และการจัดหมูในการแกปญหา 
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จุดมุงหมาย 

1. ใชหลักการนับเบื้องตนในการแกปญหา  

2. ใชวิธีเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนกรณีท่ีสิ่งของแตกตางกันท้ังหมดในการแกปญหา   

3. ใชวิธีจัดหมูกรณีท่ีสิ่งของแตกตางกันท้ังหมดในการแกปญหา 

 

 
ความรูกอนหนา 

• ความรูเก่ียวกับจํานวนและหลักการนับเบื้องตนในระดับมัธยมศึกษาตอนตน 

 

3.1 เนื้อหาสาระ 

1. หลักการบวก   

ในการทํางานอยางหนึ่ง ถาสามารถแบงวิธีทํางานออกเปน k  กรณี โดยท่ี 

  กรณีท่ี 1 สามารถทําได 1n  วิธี 

  กรณีท่ี 2 สามารถทําได 2n  วิธี 

         
  กรณีท่ี k  สามารถทําได kn  วิธี  

ซ่ึงวิธีการทํางานในท้ัง k  กรณีไมซํ้าซอนกันและการทํางานในแตละกรณีทําใหงานเสร็จ

สมบูรณ  แลวจะสามารถทํางานนี้ไดท้ังหมด 1 2 kn n n+ + +  วิธี      

2. หลักการคูณ  

ในการทํางานอยางหนึ่ง ถาสามารถแบงขั้นตอนการทํางานออกเปน k  ขั้นตอน ซึ่งตอง 

ทําตอเนื่องกัน โดยท่ี   
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ข้ันตอนท่ี 1 มีวิธีเลือกทําได 1n  วิธี  

ในแตละวิธีของข้ันตอนท่ี 1  สามารถทําข้ันตอนท่ี 2 ได 2n  วิธี   

ในแตละวิธีของข้ันตอนท่ี 1 และข้ันตอนท่ี 2  สามารถทําข้ันตอนท่ี 3 ได 3n  วิธี   

                 
  ในแตละวิธีของข้ันตอนท่ี 1 ถึงข้ันตอนท่ี 1k −   สามารถทําข้ันตอนท่ี k  ตอไปได kn  วิธี 

 แลวจะทํางาน k  ข้ันตอน ได 1 2 kn n n× × ×  วิธี 

3. ให n  เปนจํานวนเต็มบวก แฟกทอเรียล n  คือ การคูณของจํานวนเต็มบวกตั้งแต 1 ถึง n   

เขียนแทนดวย  !n   

4. การเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนของสิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

จํานวนวิธีในการนําสิ่งของ r  ชิ้น จากสิ่งของท่ีแตกตางกัน n  ชิ้น มาเรียงสับเปลี่ยน 

เชิงเสน คือ ,
!

( )!n r
nP

n r
=

−
 วิธี   

5. การจัดหมูของสิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

 จํานวนวิธีจัดหมูของสิ่งของท่ีแตกตางกัน n  ชิ้น โดยเลือกคราวละ r  ชิ้น คือ 

 ,
!

( )! !n r
nC

n r r
=

−
 วิธี 

 

3.2 ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสอน 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเห็นความสําคัญของหลักการนับ  โดยใชกิจกรรม 

การนับจํานวนหมายเลขทะเบียนรถยนต ดังนี้ 
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กิจกรรม : หมายเลขรถยนต 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูยกตัวอยางรูปปายทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานครในปจจุบัน 

ซ่ึงประกอบดวยเลขโดด 1 ตัวท่ีไมใช 0 ตามดวยพยัญชนะไทย 2 ตัว และจํานวนเต็มบวกท่ี

ไมเกิน 4 หลัก 1 จํานวน ซ่ึงมีลักษณะดังรูป  

 
 

2. ครูใหนักเรียนบอกลักษณะท่ีสังเกตไดจากปายทะเบียน และเปรียบเทียบวามีความแตกตาง

กับจังหวัดท่ีนักเรียนอาศัยอยูอยางไร เพราะเหตุใดจึงมีความแตกตางเชนนั้น  

3. ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปรายวา ถาตองการทราบจํานวนหมายเลขทะเบียนรถยนต 

ในรูปแบบนี้ จะมีไดท้ังหมดก่ีหมายเลขและมีวิธีการนับอยางไร 

 

ในการจัดกิจกรรมนี้ ครูควรเนนใหนักเรียนเห็นวา ในการนับจํานวนหมายเลขทะเบียนรถยนต

ขางตน อาจไมสะดวกท่ีจะนับโดยตรง เหมือนกับการนับจํานวนสิ่งของท่ีมีไมมากและไมซับซอน 

เชน การนับจํานวนนักเรียนในหอง จํานวนไมยืนตนในบริเวณบาน หรือจํานวนหนังสือใน

กระเปานักเรียน  ดังนั้น การใชความรูเก่ียวกับหลักการนับจะชวยใหสามารถนับจํานวนสิ่งของ

ตาง ๆ ไดสะดวกข้ึน  โดยเฉพาะเม่ือสิ่งของท่ีนับมีจํานวนมาก และมีองคประกอบท่ีซับซอน 
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หลักการบวกและหลักการคูณ 

 

ครูอาจนําเขาสูหลักการบวก โดยยกตัวอยางการเลือกบริษัทผูใหบริการสําหรับเดินทางกลับ

เชียงใหมของบัวตองจากหนังสือเรียน ดังนี้ 

ถาบัวตองจะเดินทางจากกรุงเทพฯ กลับไปเยี่ยมบานท่ีเชียงใหม โดยจะเลือกเดินทาง 

โดยเครื่องบินหรือรถประจําทาง และสมมติวามีสายการบินและบริษัทรถประจําทาง 

ใหเลือกดังตาราง แลวบัวตองจะเลือกบริษัทผูใหบริการไดท้ังหมดก่ีวิธี 

วิธีเดินทาง บริษัทผูใหบริการ 

เครื่องบิน 

1. ยิ้มสยาม 

2. การบินเอเชีย 

3. วิหคเหินฟา 

4. กรุงเทพการบิน 

5. เชียงใหมแอรเวย 

6. ไทยการบิน 

รถประจําทาง 

1. กรุงเทพทัวร 

2. มาลีทัวร 

3. สบายทัวร 

4. สยามทัวร 

5. ทัวรท่ัวไทย 
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ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปราย และเปดโอกาสใหนักเรียนใชวิธีท่ีหลากหลายในการหาคําตอบ  

ซ่ึงนักเรียนอาจเขียนแสดงโดยใชแผนภาพตนไม หรือเขียนแสดงในตาราง  ดังตัวอยางตอไปนี้ 

 
ตัวอยางคําตอบท่ี 1  แสดงโดยใชแผนภาพตนไมไดดังนี้ 

 
  

   ยิ้มสยาม 

   การบินเอเชีย 

 เครื่องบิน  วิหคเหินฟา 

   กรุงเทพการบิน 

   เชียงใหมแอรเวย 

   ไทยการบิน 

การเดินทาง   

   กรุงเทพทัวร 

   มาลีทัวร 

 รถประจําทาง  สบายทัวร 

   สยามทัวร 

   ทัวรท่ัวไทย 
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ตัวอยางคําตอบท่ี 2  แสดงโดยแจกแจงกรณีในรูปตารางไดดังนี้ 

วิธีท่ี 
วิธีเดินทาง 

บริษัทผูใหบริการ 

เครื่องบิน 

บริษัทผูใหบริการ 

รถประจําทาง 

เครื่องบิน รถประจําทาง 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 

1              

2              

3              

4              

5              

6              

7              

8              

9              

10              

11              
 

ครูและนักเรียนรวมกันสรุปจากตัวอยาง ซ่ึงจะพบวาในการแกปญหาขางตนไดใชการนับ 

โดยแบงวิธีท่ีเปนไปไดออกเปน 2 กรณี ไดแก กรณีท่ีเดินทางโดยเครื่องบิน  และกรณีเดินทาง

โดยรถประจําทาง ซ่ึงบริษัทผูใหบริการในท้ังสองกรณีไมซํ้าซอนกัน จากนั้นจึงนําจํานวนบริษัท 

ผูใหบริการท้ังสองกรณีมาบวกกัน 

 

ครูอาจใชตัวอยางนําเขาสูหลักการคูณ โดยยกตัวอยางการเลือกเสนทางขับรถยนตของบัวตอง

เพ่ือเดินทางไปเยี่ยมบานท่ีเชียงใหมของบัวตองโดยระหวางทางจะตองแวะเยี่ยมญาติท่ี

นครสวรรค จากหนังสือเรียน ดังนี้ 
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สมมติวาบัวตองจะขับรถยนตจากกรุงเทพฯ กลับไปเยี่ยมบานท่ีเชียงใหม โดยระหวาง

ทางจะตองแวะเยี่ยมญาติท่ีนครสวรรคดวย ถาเสนทางจากกรุงเทพฯ ไปนครสวรรค 

มี 2  เสนทาง และเสนทางจากนครสวรรคไปเชียงใหม มี 3  เสนทาง แลวบัวตอง 

จะขับรถจากกรุงเทพฯ ไปเชียงใหมไดท้ังหมดก่ีเสนทาง  

โดยใหนักเรียนรวมกันอภิปราย และเปดโอกาสใหนักเรียนใชวิธีท่ีหลากหลายในการหาคําตอบ 

ซ่ึงนักเรียนอาจเขียนแสดงโดยใชแผนภาพ หรือเขียนแสดงในตาราง  ดังตัวอยางตอไปนี้ 

 

ตัวอยางคําตอบท่ี 1  แสดงโดยใชแผนภาพ 

 
 

ตัวอยางคําตอบท่ี 2  แสดงโดยใชแผนภาพตนไม 

 
  

เชียงใหม กรุงเทพฯ 
นครสวรรค 

เสนทางท่ี 1 

เสนทางท่ี 2 

เสนทางท่ี 3 
 

เสนทางท่ี 1 

เสนทางท่ี 2 

เสนทางท่ี 3 
 

เสนทางท่ี 1 

เสนทางท่ี 2 

การเดินทาง 

ข้ันตอนท่ี 2 

นครสวรรค – เชียงใหม 

ข้ันตอนท่ี 1 

กรุงเทพฯ – นครสวรรค 
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ตัวอยางคําตอบท่ี 3  แสดงโดยแจกแจงกรณีในรูปตารางไดดังนี้ 

วิธีท่ี 
กรุงเทพฯ – นครสวรรค นครสวรรค – เชียงใหม 

เสนทางท่ี 1 เสนทางท่ี 2 เสนทางท่ี 1 เสนทางท่ี 2 เสนทางท่ี 3 

1      

2      

3      

4      

5      

6      
 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• จากสถานการณเก่ียวกับการเดินทางของบัวตองท้ังสองปญหาขางตน  จะเห็นวามี 

ความแตกตางกัน  โดยสถานการณแรกใชหลักการบวกในการหาจํานวนวิธีเดินทาง 

ของบัวตองนั้น ซ่ึงจะเห็นวาการเดินทางแตละวิธี  ไมวาจะโดยเครื่องบินหรือ 

โดยรถประจําทางสามารถทําใหการเดินทางนั้นสมบูรณได  แตในสถานการณท่ี 2  

ใชหลักการคูณในการหาจํานวนเสนทางในการเดินทาง ซ่ึงจะเห็นวาการเดินทาง 

ตองมี 2 ข้ันตอน  นั่นคือ ข้ันตอนท่ี 1 เปนการเดินทางจากกรุงเทพฯ ไปนครสวรรค  

ซ่ึงมี 2 เสนทาง และข้ันตอนท่ี 2 เปนการเดินทางจากนครสวรรคไปเชียงใหม  

ซ่ึงมี 3 เสนทาง  โดยการเดินทางจะสมบูรณเม่ือมีครบท้ัง 2 ข้ันตอน 
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• ตัวอยางท่ี 5  

รานอาหารแหงหนึ่งมีอาหารคาว 4 อยาง และขนม 3 อยาง ถาลูกคาตองการ

อาหารคาวหนึ่งอยางและขนมหนึ่งอยาง เขาจะมีวิธีเลือกสั่งอาหารไดก่ีวิธี 

ตัวอยางนี้ นําเสนอข้ันตอนการเลือกสั่งอาหารคาวกอนการเลือกสั่งขนม อยางไรก็ตาม 

อาจจะพิจารณาข้ันตอนการเลือกสั่งขนมกอนการเลือกสั่งอาหารคาวก็ได เพียงแต 

ตองพิจารณาใหครบทุกข้ันตอนเทานั้น นั่นคือ ในบางสถานการณท่ีใชหลักการคูณใน

การแกปญหา อาจสลับข้ันตอนได 

• ในการสอนเนื้อหาเรื่องนี้ ครูควรเริ่มจากการพิจารณาโจทยวาโจทยกําหนดสิ่งใด ตองการให

หาสิ่งใด จะหาสิ่งนั้นตองทราบอะไรบาง จําเปนตองมีข้ันตอนใดบาง ข้ันตอนเหลานั้นเปน

อิสระตอกันหรือไม การทํางานตามข้ันตอนเหลานั้นตองใชหลักการบวกหรือหลักการคูณ 

• การแกปญหาเก่ียวกับหลักการนับสามารถทําไดหลายวิธี  ครูควรเปดโอกาสใหนักเรียน

ไดลองคิดหาคําตอบดวยตนเอง 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัด 3.1 

  5. ลูกเตาแตละลูกประกอบดวยหนา 6 หนา โดยมีแตม 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 ปรากฏอยู 

   แตมละหนึ่งหนา 

 
  ถาทอดลูกเตาหนึ่งลูกสองครั้ง จงหา 
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   1) จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากัน 

 2) จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งตางกัน 

 3) จํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งนอยกวา 10 

แบบฝกหัดนี้สามารถหาคําตอบไดโดยการเขียนแจกแจงกรณีในรูปตาราง ซ่ึงเปนวิธีท่ีนักเรียน

คุนเคยในระดับมัธยมศึกษาตอนตน ครูควรกระตุนใหนักเรียนเชื่อมโยงการเขียนแจกแจงกรณี

ไปสูการใชหลักการนับเบื้องตน  

 

การเรียงสับเปล่ียนเชิงเสนของส่ิงของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจแนวคิดเก่ียวกับการเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนของ

สิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด โดยใชกิจกรรมการถายรูป ดังนี ้

 

 กิจกรรม : การถายรูป 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูเลือกตัวแทนนักเรียน 3 คน ออกมาหนาชั้นโดยกําหนดตําแหนงท่ี 1, 2 และ 3 เรียงกัน

เพ่ือถายรูป 

2. ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปรายและรวมกันเขียนแจงกรณีเพ่ือแสดงการยืนเรียงสลับท่ีกัน

ของตัวแทนท้ังสาม เพ่ือพิจารณาวาจะไดวิธีการยืนเรียงท่ีแตกตางกันท้ังหมดก่ีวิธี 

3. ครูใหนักเรียนใชหลักการคูณท่ีไดศึกษามาแลวในการหาจํานวนวิธีการยืนเรียงกัน 

เพ่ือถายรูปท่ีแตกตางกันของตัวแทนนักเรียนท้ังสามคน 
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ครูสามารถเชื่อมโยงวิธีการหาจํานวนวิธีการยืนเรียงกันเพ่ือถายรูปในกิจกรรมนี้กับเรื่อง 

การเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนของสิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด  โดยเชื่อมโยงกับหลักการคูณ และ

สูตร ,n rP  

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

ให n  เปนจํานวนเต็มบวก  จะไดวา ( ) ( )! 1 2 ... 1n n n n= × − × − × ×  และกําหนดให 

0! 1=   

 

การจัดหมูส่ิงของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเพ่ือใหนักเรียนเขาใจแนวคิดเก่ียวกับการจัดหมูสิ่งของท่ีแตกตางกัน

ท้ังหมด โดยใชกิจกรรมเลือกตัวแทนนักเรียน ดังนี้ 

 

 
กิจกรรม : เลือกตัวแทนนักเรียน 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูเลือกตัวแทนนักเรียน 4 คน ออกมาหนาชั้นเรียน 

2. ครูใหนักเรียนรวมกันอภิปรายและรวมกันเขียนแจงกรณีเพ่ือแสดงการเลือกนักเรียน 2 คน  

จากตัวแทนนักเรียนท้ัง 4 คนนี้  เพ่ือพิจารณาวาจะไดวิธีการเลือกนักเรียนท่ีแตกตางกัน

ท้ังหมดก่ีวิธี 
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3. ครูใหนักเรียนพิจารณาจากการเขียนแจงกรณีท่ีไดในขอ 2 โดยสังเกตวาในการเลือก

ตัวแทนนักเรียนสองคนออกมาโดยไมสนใจลําดับนั้น จะถือวาการเรียงสับเปลี่ยนของ

นักเรียนสองคนนี้เปนแบบเดียวกัน 

4. ครูใหนักเรียนหาวิธีการเลือกตัวแทนนักเรียนจากขอสังเกตในขอ 3 

 

ครูสามารถเชื่อมโยงวิธีการหาจํานวนวิธีเลือกตัวแทนนักเรียนในกิจกรรมนี้กับเรื่องการจัดหมูของ

สิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด  โดยเชื่อมโยงกับสูตร ,n rC  

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัดทายบท 

  9. ในการทอดลูกเตาหนึ่งลูกสองครั้ง จงหา 

 1)  จํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมเทากับเจ็ด 

 2)  จํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับเจ็ด  

แบบฝกหัดนี้มีวิธีการแกปญหาท่ีหลากหลาย โดยในบางวิธีจะชวยลดความซับซอน ข อ ง ก า ร

แกปญหาได ครูควรใหนักเรียนมีอิสระในการเขียนแสดงวิธีการแกปญหา โดยไมจําเปนตองตรง

กับท่ีครูคิดไว  
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3.3 แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน 

 
กิจกรรม : บทพากยเอราวัณ 

บทพากยเอราวัณ จากพระราชนิพนธเรื่องรามเกียรติ์ ในพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหลา

นภาลัย เปนกาพยฉบัง 16  ซ่ึงบรรยายลักษณะของชางเอราวัณ พาหนะของพระอินทร  

ซ่ึงชางในบทพากยนี้เกิดจากการเนรมิตของอินทรชิต เพ่ือหลอกลอกองทัพของพระราม 

โดยสวนหนึ่งของบทพากยเปนดังนี้ 
 ชางนิมิตฤทธิแรงแข็งขัน  เผือกผองผิวพรรณ 

สีสังขสะอาดโอฬาร 

 สามสิบสามเศียรโสภา  เศียรหนึ่งเจ็ดงา 

ดั่งเพชรรัตนรูจี 

 งาหนึ่งเจ็ดโบกขรณี  สระหนึ่งยอมมี 

เจ็ดกออุบลบันดาล 

 กอหนึ่งเจ็ดดอกดวงมาลย  ดอกหนึ่งเบงบาน 

มีกลีบไดเจ็ดกลีบผกา 

 กลีบหนึ่งมีเทพธิดา  เจ็ดองคโสภา 

แนงนอยลําเพานงพาล 

 นางหนึ่งยอมมีบริวาร  อีกเจ็ดเยาวมาลย 

ลวนรูปนิรมิตมายา 
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ใหนักเรียนตอบคําถามตอไปนี้  โดยใชขอมูลจากบทพากยขางตน 

1. ชางเอราวัณมีก่ีเศียร  

2. เศียรชางเอราวัณแตละเศียรมีงาก่ีก่ิง และชางเอราวัณมีงารวมท้ังหมดก่ีก่ิง   

3. งาแตละก่ิงมีสระบัวก่ีสระ และชางเอราวัณมีสระบัวรวมท้ังหมดก่ีสระ 

4. สระบัวแตละสระมีกอบัวก่ีกอ และชางเอราวัณมีกอบัวรวมท้ังหมดก่ีกอ 

5. กอบัวแตละกอมีดอกบัวก่ีดอก และชางเอราวัณมีดอกบัวรวมท้ังหมดก่ีดอก 

6. ดอกบัวแตละดอกมีก่ีกลีบ และชางเอราวัณมีกลีบดอกบัวรวมท้ังหมดก่ีกลีบ 

7. กลีบดอกบัวแตละกลีบมีเทพธิดาก่ีองค และชางเอราวัณมีเทพธิดารวมท้ังหมดก่ีองค  

8. เทพธิดาแตละองคมีบริวารก่ีนาง และชางเอราวัณมีบริวารรวมท้ังหมดก่ีนาง  

9. ชางเอราวัณมีเทพธิดาและบริวารรวมท้ังหมดก่ีนาง 

  

 
เฉลยกิจกรรม : บทพากยเอราวัณ 

1. 33 เศียร  

2. เศียรชางแตละเศียรมีงา 7 ก่ิง  และชางเอราวัณมีงารวมท้ังหมด 33 7×  ก่ิง 

3. งาแตละก่ิงมีสระบัว 7 สระ  และชางเอราวัณมีสระบัวรวมท้ังหมด 233 7×  สระ 

4. สระบัวแตละสระมีกอบัว 7 กอ  และชางเอราวัณมีกอบัวรวมท้ังหมด 333 7×  กอ 

5. กอบัวแตละกอมีดอกบัว 7 ดอก  และชางเอราวัณมีดอกบัวรวมท้ังหมด 433 7×  ดอก 

6. ดอกบัวแตละดอกมี 7 กลีบ  และชางเอราวัณมีกลีบบัวรวมท้ังหมด 533 7×  กลีบ 

7. กลีบบัวแตละกลีบมีเทพธิดา 7 องค และชางเอราวัณมีเทพธิดารวมท้ังหมด 633 7×  องค 

8. เทพธิดาแตละองคมีบริวาร 7 นาง  และชางเอราวัณมีบริวารรวมท้ังหมด 733 7×  นาง 

9. ชางเอราวัณมีเทพธิดาและบริวารรวมท้ังหมด 6 7 633 7 33 7 264 7× + × = ×  นาง 
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แนวทางการจัดกิจกรรม : บทพากยเอราวัณ 

เวลาในการจัดกิจกรรม 30 นาที  

กิจกรรมนี้เสนอไวใหนักเรียนฝกฝนการใชความรู เรื่อง หลักการบวกและหลักการคูณ 

เพ่ือแกปญหา  โดยกิจกรรมนี้มีสื่อ/แหลงการเรียนรู  และข้ันตอนการดําเนินกิจกรรม ดังนี้ 

ส่ือ/แหลงการเรียนรู 

1. ใบกิจกรรม “บทพากยเอราวัณ” 

2. รูปชางเอราวัณจากสารานุกรมไทยสําหรับเยาวชน 

ข้ันตอนการดําเนินกิจกรรม 

1. ครูนําเขาสูกิจกรรมโดยเปดสื่อวีดิทัศนหรือเลาเรื่องราวสั้น ๆ เก่ียวกับชางเอราวัณ 

2. ครูแจกใบกิจกรรม  “บทพากยเอราวัณ”  ใหกับนักเรียนทุกคนและแบงกลุมนักเรียน

แบบคละความสามารถ กลุมละ 3 – 4 คน   

3. ครูใหนักเรียนแตละกลุมศึกษาใบกิจกรรมบทพากยเอราวัณ จากนั้นชวยกันตอบคําถาม

ขอ 1 – 9  ในใบกิจกรรม  ครูควรเปดโอกาสใหนักเรียนใชแนวทางท่ีหลากหลายในการ

หาคําตอบ และอนุญาตใหนักเรียนเขียนแสดงคําตอบในรูปของเลขยกกําลังได โดยใน

ระหวางท่ีนักเรียนทํากิจกรรมครูควรเดินดูนักเรียนใหท่ัวถึงทุกกลุม และคอยชี้แนะเม่ือ

นักเรียนพบปญหา  

4. ครูสุมเลือกกลุมนักเรียนเพ่ือตอบคําถาม และใหนักเรียนกลุมอ่ืน ๆ รวมกันอภิปราย

เก่ียวกับคําตอบ รวมท้ังกระตุนใหนักเรียนใหเหตุผลประกอบคําตอบ 

5. ครูแสดงภาพตัวอยางของชางเอราวัณ จากนั้นครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายเพ่ือสรุป

เก่ียวกับบทพากยเอราวัณท่ีนักเรียนไดอาน ซ่ึงเปนบทประพันธท่ีแสดงถึงจินตนาการ

ของกวีท่ีพรรณนาความยิ่งใหญของชางเอราวัณ  โดยนักเรียนสามารถใชความรูคณิตศาสตร 
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เรื่อง หลักการนับเบื้องตน เพ่ือทําความเขาใจเก่ียวกับความยิ่งใหญของชางเอราวัณ 

ไดอีกดวย 

 

3.4 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน 

การวัดผลระหวางเรียนเปนการวัดผลการเรียนรูเพ่ือปรับปรุงและพัฒนาการเรียนการสอน และ

ตรวจสอบนักเรียนแตละคนวามีความรูความเขาใจในเรื่องท่ีครูสอนมากนอยเพียงใด การให

นักเรียนทําแบบฝกหัดเปนแนวทางหนึ่งท่ีครูอาจใชเพ่ือประเมินผลดานความรูระหวางเรียนของ

นักเรียน ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 ไดนําเสนอแบบฝกหัด

ท่ีครอบคลุมเนื้อหาท่ีสําคัญของแตละบทไว  สําหรับในบทท่ี 3 หลักการนับเบื้องตน ครูอาจใช

แบบฝกหัดเพ่ือวัดผลประเมินผลความรูในแตละเนื้อหาไดดังนี้ 

เนื้อหา แบบฝกหัด 

หลักการบวก 3.1 ขอ 1, 2 

หลักการคูณ 3.1 ขอ 4 – 8 

การเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนของสิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 3.2 ขอ 1 – 5 

การจัดหมูของสิ่งของท่ีแตกตางกันท้ังหมด 3.3 ขอ 1 – 6 
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3.5 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท 

หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 มีจุดมุงหมายวาเม่ือนักเรียนได

เรียนจบบทท่ี 3 หลักการนับเบื้องตน แลวนักเรียนสามารถ 

1. ใชหลักการนับเบื้องตนในการแกปญหา 

2. ใชวิธีเรียงสับเปลี่ยนเชิงเสนกรณีท่ีสิ่งของแตกตางกันท้ังหมดในการแกปญหา 

3. ใชวิธีจัดหมูกรณีท่ีสิ่งของแตกตางกันท้ังหมดในการแกปญหา 

ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ไดนําเสนอแบบฝกหัดทาย

บทท่ีประกอบดวยโจทยเพ่ือตรวจสอบความรูหลังเรียน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือวัดความรูความ

เขาใจของนักเรียนตามจุดมุงหมาย ซ่ึงประกอบดวยโจทยฝกทักษะท่ีมีความนาสนใจและโจทย

ทาทาย  ครูอาจเลือกใชแบบฝกหัดทายบทวัดความรูความเขาใจของนักเรียนตามจุดมุงหมาย

ของบทเพ่ือตรวจสอบวานักเรียนมีความสามารถตามจุดมุงหมายเม่ือเรียนจบบทเรียนหรือไม 

 

ท้ังนี้ แบบฝกหัดทายบทแตละขอในหนังสือเรียนรายวิชาคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 บทท่ี 3 

หลักการนับเบื้องตน สอดคลองกับจุดมุงหมายของบทเรียน ดังนี ้
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชหลักการนับเบ้ืองตน

ในการแกปญหา 

ใชวิธีเรียงสับเปล่ียน 

เชิงเสนกรณีท่ีส่ิงของ

แตกตางกันท้ังหมด 

ในการแกปญหา 

ใชวิธีจัดหมูกรณีท่ี

ส่ิงของแตกตางกัน

ท้ังหมด 

ในการแกปญหา 

1.     

2.     

3.     

4.     

5. 1)    

 2)    

6.     

7.     

8.     

9. 1)    

 2)    

10.     

11.     

12.     

13.     
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

ใชหลักการนับเบ้ืองตน

ในการแกปญหา 

ใชวิธีเรียงสับเปล่ียน 

เชิงเสนกรณีท่ีส่ิงของ

แตกตางกันท้ังหมด 

ในการแกปญหา 

ใชวิธีจัดหมูกรณีท่ี

ส่ิงของแตกตางกัน

ท้ังหมด 

ในการแกปญหา 

14.     

15. 1)    

 2)    

16.     

17.     
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3.6 ความรูเพ่ิมเติมสําหรับครู 

• P  ใน ,n rP  มาจากคําวา Permutation ในภาษาอังกฤษ  ซ่ึงมีความหมายวา “การเรียง

สับเปลี่ยน”  ในบางตําราจะใชสัญลักษณ , ,n n
r n r rP P P  หรือ ( ),P n r   

• C  ใน ,n rC  มาจากคําวา Combination ในภาษาอังกฤษ  ซ่ึงมีความหมายวา “การจัดหมู”  

ซ่ึงในบางตําราจะใชสัญลักษณเปน , ,n n
r n r rC C C  หรือ ( ),C n r  

 

3.7 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและเฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

ในสวนนี้จะนําเสนอตัวอยางแบบทดสอบประจําบทท่ี 3 หลักการนับเบื้องตน สําหรับรายวิชา

พ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ซ่ึงครูสามารถเลือกนําไปใชไดตามจุดประสงคการเรียนรู

ท่ีตองการวัดผลประเมินผล 

 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1. ในการเดินทางจากเมือง A ไปเมือง B สามารถไปทางถนนสายตรงได 2 เสนทาง และ

สามารถไปทางถนนท่ีผานเมือง C  ได โดยมีถนนจากเมือง A  ไปเมือง C จํานวน 2 เสนทาง 

และมีถนนจากเมือง  C  ไปเมือง  B  จํานวน 3 เสนทาง จะมีวิธีเดินทางจากเมือง  A  ไป 

เมือง B ไดท้ังหมดก่ีวิธี 

2. ตึกเรียนหนึ่งมีประตู 3 ประตู  ครูเลือกเดินเขาตึกเรียนดวยประตูหนึ่ง  ตอมานักเรียนสอง

คนตองการเดินเขาตึกเรียนโดยใชประตูท่ีตางจากครู จะมีวิธีเขาตึกเรียนสําหรับครูและ

นักเรียนไดท้ังหมดก่ีวิธี 
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3. นิภาตองการตั้งรหัสผานสําหรับบัตรเอทีเอ็ม เปนรหัส 4 หลัก ท่ีประกอบดวยตัวอักษร

ภาษาอังกฤษตัวพิมพเล็กหนึ่งหลัก และอีกสามหลักท่ีเหลือประกอบดวยเลขโดดตั้งแต 0 ถึง 9  

นิภาจะตั้งรหัสท่ีแตกตางกันไดท้ังหมดก่ีรหัส 

4. วิภูตองการตั้งรหัสกระเปาซ่ึงประกอบดวยเลขโดดตั้งแต 0 ถึง 9 จํานวน 3 ตัว  จะมีรหัส

ท้ังหมดก่ีรหัสท่ีเลขโดดในหลักสุดทายเปนจํานวนคู และเลขโดดในตําแหนงท่ีอยูติดกัน

ตางกัน 

5. พรรณภามีแหวน 4 วง  สรอยคอ 3 เสน  พรรณภาตองการเลือกใสเครื่องประดับโดยใส

แหวนไมเกิน 1 วง และใสสรอยคอไมเกิน 1 เสน  พรรณภาจะเลือกใสเครื่องประดับไดก่ีวิธี 

6. จงหาวาจะมีวิธีแจกของขวัญท่ีแตกตางกัน 7 ชิ้น ใหเด็ก 7 คน คนละ 1 ชิ้น ไดก่ีวิธี 

7. จงหาวาจะมีวิธีแจกของขวัญท่ีแตกตางกัน 7 ชิ้น ใหเด็ก 8 คน โดยเด็กแตละคนได

ของขวัญไมเกิน 1 ชิ้น ไดก่ีวิธี 

8. มีจุด 10 จุดอยูบนระนาบ โดยไมมีสามจุดใดอยูบนเสนตรงเดียวกัน จะวาดรูปสามเหลี่ยม

ท่ีมีจุดเหลานี้เปนจุดยอดไดท้ังหมดก่ีรูป 

9. เซต A  มีสมาชิก 7 ตัว จะมีสับเซตท่ีมีสมาชิก 4 ตัว ไดท้ังหมดก่ีสับเซต 

10. จงหาวาจะมีวิธีแบงคน 9 คน ใหไปเท่ียวภูเขา 3 คน ไปเท่ียวทะเล 3 คน และไปทําบุญ 

ท่ีวัด 3 คน ไดก่ีวิธี 

11. ตองการสรางรหัสท่ีประกอบดวยเลขโดดตั้งแต 1 ถึง 9 จํานวนหาหลัก จะมีรหัสท่ีมีสามหลัก

เปนเลขโดดตัวเดียวกัน และอีกสองหลักท่ีเหลือเปนเลขโดดตัวเดียวกัน (เชน 25252)  

ไดท้ังหมดก่ีรหัส  
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ตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1. พิจารณาการเดินทางจากเมือง A ไปเมือง B  ไดดังนี้  

 กรณีท่ี 1  เดินทางโดยถนนสายตรง มีเสนทาง 2 เสนทาง 

 กรณีท่ี 2  เดินทางโดยผานเมือง C  

    ข้ันตอนท่ี 1 เดินทางจากเมือง A ไปเมือง C มีเสนทาง 2 เสนทาง  

    ข้ันตอนท่ี 2 เดินทางจากเมือง C ไปเมือง B มีเสนทาง 3 เสนทาง 

จากหลักการคูณ จึงไดวา จะเดินทางจากเมือง A ไปเมือง B  โดยผาน 

เมือง C  ทําได 2 3 6× =  วิธี 

 จากหลักการบวก จึงไดวา จะมีวิธีเดินทางจากเมือง A ไปเมือง B  ไดท้ังหมด 2 6 8+ =  วิธี 

2. การเขาตึกเรียนสําหรับครูและนักเรียน ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1 ครูเลือกเดินเขาตึกเรียนดวยประตูหนึ่ง จากประตูท้ังหมด 3 ประตู 

    ทําได 3 วิธี 

 ข้ันตอนท่ี 2 นักเรียนสองคนเลือกเดินเขาตึกเรียนโดยใชประตูท่ีตางจากครู 

    ทําได 2 2 4× =  วิธี 

 จากหลักการคูณ จึงไดวา จะมีวิธีเขาตึกเรียนสําหรับครูและนักเรียนไดท้ังหมด 3 4 12× =  วิธี 

3. รหัสผานของนิภา ประกอบดวย 2 สวน ดังนี้ 

 สวนท่ี 1 ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1 เลือกหลักท่ีจะเปนตัวอักษรภาษาอังกฤษ ได 4 วิธี 

   ข้ันตอนท่ี 2 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษเพ่ือเปนรหัสในหลักนี้ ได 26 วิธี 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา จะมีวิธีตั้งรหัสดวยตัวอักษรภาษาอังกฤษ เทากับ  

   4 26 104× =  วิธี  
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 สวนท่ี 2 รหัสอีกสามหลักท่ีเหลือเปนเลขโดดตั้งแต 0 ถึง 9  ทําได 10 10 10 1,000× × =  วิธี 

 จากหลักการคูณ จึงไดวา นิภาจะตั้งรหัสท่ีแตกตางกันไดท้ังหมด 104 1000 104,000× = รหัส 

4. รหัสกระเปาของวิภูประกอบดวยเลขโดดตั้งแต 0 ถึง 9 จํานวน 3 ตัว  

 ซ่ึงมีข้ันตอนการตั้งรหัสกระเปา ดังนี้ 

หลักท่ี 1  หลักท่ี 2  หลักท่ี 3  

      

   

 ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 3 จากเลขโดด 0, 2, 4, 6, 8 ได 5 วิธี 

 ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 2 จากเลขโดด 0, 1, 2, …, 9  

    ท่ีไมซํ้ากับหลักสุดทาย ได 9 วิธี 

 ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 1 จากเลขโดด 0, 1, 2, …, 9  

    ท่ีไมซํ้ากับหลักท่ี 2 ได 9 วิธี 

 จากหลักการคูณ จึงไดวา จะมีรหัสท้ังหมด 5 9 9 405× × =  รหัส 

5. วิธีท่ี 1 การเลือกใสเครื่องประดับของพรรณภามีได 3 กรณี 

   กรณีท่ี 1 เลือกใสแหวน 1 วง  ทําได 4 วิธี 

   กรณีท่ี 2 เลือกใสสรอยคอ 1 เสน ทําได 3 วิธี 

   กรณีท่ี 3 เลือกใสท้ังแหวนและสรอยคอ ทําได 4 3 12× =  วิธี 

   จากหลักการบวก จึงไดวา พรรณภาจะเลือกใสเครื่องประดับได 4 3 12 19+ + =  วิธี 

วิธีท่ี 2 การเลือกใสเครื่องประดับของพรรณภามี 2 ข้ันตอน  

  ข้ันตอนท่ี 1  พรรณภาเลือกใสแหวน 1 วง จากแหวนท่ีมีอยู 4 วง หรือเลือก

ไมใสแหวน 

     นั่นคือ พรรณภาเลือกใสแหวนไดท้ังหมด 5 วิธี 
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  ข้ันตอนท่ี 2  พรรณภาเลือกใสสรอย 1 เสน จากสรอยท่ีมีอยู 3 วง หรือเลือก

ไมใสสรอย 

     นั่นคือ พรรณภาเลือกใสสรอยไดท้ังหมด 4 วิธี 

  จากหลักการคูณ จึงไดวา พรรณภาจะเลือกใสเครื่องประดับได 5 4 20× = วิธี 

  แตเนื่องจากพรรณภาจะตองเลือกใสเครื่องประดับอยางใดอยางหนึ่ง  

  นั่นคือ จะไมเกิดกรณีท่ีพรรณภาไมใสท้ังแหวนและสรอย 

  ดังนั้น พรรณภาจะเลือกใสเครื่องประดับได 20 1 19− =  วิธี 

6. จํานวนวิธีแจกของขวัญท่ีแตกตางกัน 7 ชิ้น ใหเด็ก 7 คน คนละ 1 ชิ้น  

 เทากับ 7
7 5,040P =  วิธี 

7. จํานวนวิธีแจกของขวัญท่ีแตกตางกัน 7 ชิ้น ใหเด็ก 8 คน โดยเด็กแตละคนไดของขวัญ 

ไมเกิน 1 ชิ้น เทากับ 8,7 40,320P =  วิธี 

8. เนื่องจากมีจุด 10 จุดอยูบนระนาบ โดยไมมีสามจุดใดอยูบนเสนตรงเดียวกัน   

 ดังนั้น เม่ือลากสวนของเสนตรงเชื่อมจุด 3 จุด จะไดรูปสามเหลี่ยม 

 จะไดวา จํานวนรูปสามเหลี่ยมท่ีมีจุดยอดอยูท่ีจุดท่ีกําหนดใหมี 10,3 120C =  รูป 

9. เซต A  ซ่ึงมีสมาชิก 7 ตัว จะมีสับเซตท่ีมีสมาชิก 4 ตัว ไดท้ังหมด 7,4 35C =  สับเซต 

10. การแบงคน 9 คน ใหไปเท่ียวภูเขา ไปเท่ียวทะเล และไปทําบุญท่ีวัด ทําไดดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคน 3 คน ไปเท่ียวภูเขา จากคนท้ังหมด 9 คน  

    ทําได 9,3
9!

6!3!
C =  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคน 3 คน ไปเท่ียวทะเล จากคน 6 คน ท่ีเหลือจากข้ันตอนท่ี 1  

    ทําได 6,3
6!

3!3!
C =  วิธ ี
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ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคน 3 คน ไปทําบุญท่ีวัด จากคน 3 คน ท่ีเหลือจากข้ันตอนท่ี 2 

    ทําได 1 วิธ ี

จากหลักการคูณ จะไดวา จํานวนวิธีแบงคน 9 คน ใหไปเท่ียวภูเขา 3 คน ไปเท่ียวทะเล 3 คน 

และไปทําบุญท่ีวัด 3 คน เทากับ 9! 6! 1 1,680
6!3! 3!3!

× × =  วิธ ี

11. การสรางรหัสท่ีตองการประกอบดวยข้ันตอน ดังนี้ 

หลักท่ี 1  หลักท่ี 2  หลักท่ี 3  หลักท่ี 4  หลักท่ี 5 
         

 

 ข้ันตอนท่ี 1 เลือกหลัก 3 หลัก ท่ีจะมีรหัสเปนเลขโดดตัวเดียวกัน 

    ทําได 5,3 10C =  วิธ ี

ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว จากเลขโดด 1, 2, … , 9  เพ่ือเปนรหัสในหลักท่ีเลือก 

ในข้ันตอนท่ี 1 ทําได 9 วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว จากเลขโดด 1, 2, … , 9  ท่ีไมซํ้ากับข้ันตอนท่ี 2  

     เพ่ือเปนรหัสในสองหลักท่ีเหลือ ทําได 8 วิธ ี

จากหลักการคูณ จะไดวา มีรหัสท่ีประกอบดวยเลขโดดตั้งแต 1 ถึง 9 จํานวน 5 หลัก  

โดยมีสามหลักเปนเลขโดดตัวเดียวกัน และอีกสองหลักท่ีเหลือเปนเลขโดดตัวเดียวกัน 

ท้ังหมด 10 9 8 720× × =  รหัส 

 

3.8 เฉลยแบบฝกหัด 

คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 แบงการเฉลยแบบฝกหัดเปน 2 สวน 

คือ สวนท่ี 1 เฉลยคําตอบ และสวนท่ี 2 เฉลยคําตอบพรอมวิธีทําอยางละเอียด ซ่ึงเฉลย
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แบบฝกหัดท่ีอยูในสวนนี้เปนการเฉลยคําตอบของแบบฝกหัด โดยไมไดนําเสนอวิธีทํา อยางไรก็

ตามครูสามารถศึกษาวิธีทําโดยละเอียดของแบบฝกหัดไดในสวนทายของคูมือครูเลมนี้ 

 

แบบฝกหัด 3.1 

1. 25 วิธ ี   

2. 13 รูป 

3. 90 วิธ ี  

4. 1,738,283,976 ตัว 

5. 1) 6 วิธี     2) 30 วิธ ี

 3) 30 วิธ ี

6.  1) 900 จํานวน 2) 810 จํานวน 

 3) 90 จํานวน 

7.  676 คํา 

8.  1) 1,296 วิธ ี 2) 360 วิธี 

 

แบบฝกหัด 3.2 

1. 362,880 วิธ ี

2. 1) 1,680  จ  2) 90  

 3) 120 จ 4) 1 

3. 24  จํานวน 
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4. 15,120  วิธี 

5. 120 วิธี 

 

แบบฝกหัด 3.3 

1. 56 วิธ ี

2. 15 วิธ ี

3. 21,162,960 วิธ ี

4. 1) 1,001 วิธี จ  2) 70 วิธ ี

 3) 210 วิธ ีจ  

5. 45 วิธ ี

6. 1) 676 วิธี จ  2) 12 วิธี 

 3) 0 วิธี นั่นคือ ไมสามารถหยิบไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบจากไพหนึ่งสํารับ โดยหยิบไพ 

  ทีละใบและไมใสคืนกอนหยิบใบท่ีสองได 

 

แบบฝกหัดทายบท 

1. 22 รูป 

2. 6 วิธ ี

3. 15,600 ท่ีนั่ง 

4. 10,156,250 วิธ ี  

5. 1) 25,974 รหัส จ  2) 18,720 รหัส 

6. 109,879,011 หมายเลข  
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7. 60 จํานวน  

8. 1,024 วิธ ี  

9. 1) 6 วิธี จ  2) 30 วิธี จ 

10. 360 วิธ ี  

11. 5,527,200 วิธี จ  

12. 45 เสน  

13. 300 ภาพ  

14. 2,400 วิธ ี  

15. 1) 45 วิธี จ  2) 21 วิธี จ 

16. 399,000 วิธ ี  

17. 34 วิธ ี
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บทท่ี 4  

ความนาจะเปน 

 

การศึกษาเรื่องความนาจะเปนมีความสําคัญ เนื่องจากความนาจะเปนจะชวยใหนักเรียนรูจัก 

การแกปญหาท่ีเก่ียวของกับการคาดการณบางอยาง ดังนั้นการศึกษาเรื่องนี้จะเปนเครื่องมือ 

ท่ีจะชวยใหนักเรียนนําความรูท่ีไดไปชวยในการวางแผนและการตัดสินใจไดอยางมีหลักการ 

มากข้ึน เนื้อหาเรื่องความนาจะเปนท่ีนําเสนอในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  

ชั้นมัธยมศึกษาป ท่ี 4 นี้ มีตัวอยางท่ีเพียงพอสําหรับเปนพ้ืนฐานในการเรียนรู เ ก่ียวกับ 

ความนาจะเปน ท้ังท่ีเปนตัวอยางท่ีสามารถพบเห็นไดในชีวิตประจําวัน และตัวอยางท่ีเก่ียวของ

กับปญหาทางคณิตศาสตร โดยบทเรียนนี้มุงใหนักเรียนบรรลุตัวชี้วัดและจุดมุงหมายดังตอไปนี้ 

 

 
ตัวช้ีวัด 

หาความนาจะเปนและนําความรูเก่ียวกับความนาจะเปนไปใช 

 

 
จุดมุงหมาย 

1. หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ  

2. ใชความรูเก่ียวกับความนาจะเปนในการแกปญหา 
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ความรูกอนหนา 

• ความรูเก่ียวกับจํานวนในระดับมัธยมศึกษาตอนตน 

• เซต 

• หลักการนับเบื้องตน 

 

4.1 เนื้อหาสาระ 

1. การทดลองสุม  คือ  การทดลองซ่ึงทราบวาผลลัพธอาจจะเปนอะไรไดบาง  แตไมสามารถ 

บอกไดอยางแนนอนวาในแตละครั้งท่ีทดลอง  ผลท่ีเกิดข้ึนจะเปนอะไรในบรรดาผลลัพธ 

ท่ีอาจเปนไดเหลานั้น 

2. ปริภูมิตัวอยาง หรือ แซมเปลสเปซ  คือ  เซตท่ีมีสมาชิกเปนผลลัพธท่ีอาจจะเปนไปได

ท้ังหมดของการทดลองสุม 

3. เหตุการณ  คือ  สับเซตของปริภูมิตัวอยาง 

4. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมซ่ึงเปนเซตจํากัด   

โดยสมาชิกทุกตัวของ S   มีโอกาสเกิดข้ึนไดเทากัน   

และให E  เปนสับเซตของ S   ความนาจะเปนของเหตุการณ E    

 เขียนแทนดวย  ( )P E   โดยท่ี  ( ) ( )
( )

n E
P E

n S
=   

 เม่ือ ( )n E  แทนจํานวนสมาชิกของเหตุการณ E  

  ( )n S  แทนจํานวนสมาชิกของปริภูมิตัวอยาง S  
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4.2 ขอเสนอแนะเกี่ยวกับการสอน 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียนเรื่องความนาจะเปน โดยใชกิจกรรมเก่ียวกับ Galton board  ดังนี้ 

 

 กิจกรรม : Galton board 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูแนะนํา Galton board ใหนักเรียนรูจัก ซ่ึงเปนกระดานท่ีมีลักษณะดังรูป  

 
 

2. ครูใหนักเรียนอภิปรายและคาดการณวา หากเทลูกแกวจํานวน 100 ลูก ลงไปในชอง

ดานบนของ Galton board ลูกแกวจะตกลงไปในชองใดมากท่ีสุด พรอมใหเหตุผล

ประกอบการคาดการณ 

3. ครูอาจใหนักเรียนหาความรูเพ่ิมเติม เชน คนหาวีดิทัศนเก่ียวกับการทดลองเทลูกแกว

ลงใน Galton board  โดยใชคําคนหาวา Galton board  จากนั้นครูและนักเรียนรวมกัน

สรุปผลการทดลอง  

4. ครูสรุปวาผลการทดลองดังกลาวสามารถอธิบายไดโดยใชความรูเก่ียวกับความนาจะเปน

ท่ีจะไดเรียนในบทนี้ 
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หมายเหตุ 

• ครูและนักเรียนอาจประดิษฐ Galton board โดยใชอุปกรณอยางงาย เชน ไม หลอด โฟม 

หมุด และลูกปดทรงกลม ในลักษณะดังรูป 

 
• นักเรียนอาจยังไมสามารถตอบหรือคาดการณไดถูกตอง แตครูควรสงเสริมใหนักเรียน 

ใหเหตุผลประกอบคําตอบ โดยแนวคําตอบของนักเรียน อาจเปนดังนี้  

o ลูกแกวจะตกลงไปในชองกลางมากท่ีสุด เพราะเปนชองท่ีตรงกับตําแหนงท่ีปลอยลูกแกว 

o ลูกแกวจะตกลงไปแตละชองเทา ๆ กัน เพราะแตละชองกวางเทากันและลูกแกว 

แตละลูกมีขนาดเทากัน 

o ไมสามารถระบุไดวาลูกแกวจะตกลงไปในชองใดมากท่ีสุด เนื่องจากเม่ือลูกแกว

กระทบกับหมุด ลูกแกวอาจตกลงไปทางซายหรือขวาก็ได ซ่ึงไมสามารถคาดเดาได 

 

การทดลองสุมและเหตุการณ 

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• ตัวอยางเก่ียวกับการทดลองสุมท่ีนําเสนอในหนังสือเรียนเปนตัวอยางท่ีเพียงพอ 

สําหรับเปนพ้ืนฐานในการเรียนเก่ียวกับปริภูมิตัวอยาง เหตุการณ และความนาจะเปน 
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• ในการสอนเรื่องการทดลองสุมในระดับนี้ ไมไดเนนใหนักเรียนจําแนกสถานการณ 

ท่ีกําหนดใหวาเปนการทดลองสุมหรือไม  แตตองการใหนักเรียนเขาใจความหมาย 

ของการทดลองสุม 

 

ความนาจะเปน 

ครูอาจนําเขาสูบทเรียน เรื่อง ความนาจะเปน  โดยใหนักเรียนทํากิจกรรม The Last Banana  

 

 กิจกรรม : The Last Banana 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. ครูแบงกลุมนักเรียน 3 – 4 คน แบบคละความสามารถ จากนั้นครูใหนักเรียนศึกษาสถานการณ

ปญหา The Last Banana  ซ่ึงในสถานการณปญหานี้ผูเลน 2 คน จะทอดลูกเตา 2 ลูก  

ผูเลนคนท่ี 1 จะเปนผูชนะ ถาจํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีไดจากการทอดลูกเตาแตละครั้งเปน  

1, 2, 3 หรือ 4  แตผูเลนคนท่ี 2 จะเปนผูชนะ ถาจํานวนท่ีมากท่ีสุดท่ีไดจากการทอดลูกเตา

แตละครั้งเปน 5 หรือ 6  ครูอาจใหนักเรียนหาแหลงความรูเพ่ิมเติม เชน คนหาวีดิทัศน

เก่ียวกับสถานการณปญหา The Last Banana โดยใชคําคนหาวา The Last Banana  

2. ครูใหนักเรียนแตละกลุมพิจารณาวาผูเลนคนใดในสถานการณปญหา The Last Banana 

จะมีโอกาสเปนผูชนะ พรอมใหเหตุผลประกอบ 

3. ครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายสถานการณปญหา The Last Banana  โดยเชื่อมโยงกับ

ความรู เรื่อง ปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ พรอมท้ังหาจํานวนสมาชิกของปริภูมิตัวอยาง  

เหตุการณท่ีผูเลนคนท่ี 1 จะเปนผูชนะ และเหตุการณท่ีผูเลนคนท่ี 2 จะเปนผูชนะ 
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4. ครูใหนักเรียนหา 

o อัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีผูเลนคนท่ี 1 จะเปนผูชนะตอจํานวน

สมาชิกของปริภูมิตัวอยาง 

o อัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีผูเลนคนท่ี 2 จะเปนผูชนะตอจํานวน

สมาชิกของปริภูมิตัวอยาง 

5. ครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายเก่ียวกับคําตอบท่ีไดในขอ 4  โดยเชื่อมโยงกับบทนิยาม

เก่ียวกับความนาจะเปน 

หมายเหตุ 

• ในการอภิปรายคําตอบครูอาจเปดคลิปวีดิทัศนเพ่ือประกอบการอธิบาย หรือเขียนแผนภาพ

แสดงผลลัพธท่ีเปนไปไดท้ังหมดของการทดลองสุมของการทอดลูกเตาท่ีเท่ียงตรงสองลูก 

หนึ่งครั้ง ดังแสดงในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4   

 

 
ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ิงท่ีควรตระหนักเกี่ยวกับการสอน 

• ครูควรเนนย้ําวาปริภูมิตัวอยางท่ีใชในการคํานวณ เรื่อง ความนาจะเปนในระดับนี้ 

จะตองประกอบดวยสมาชิกท่ีมีโอกาสเกิดข้ึนไดเทากัน 

• ในการหาความนาจะเปนของเหตุการณ อาจพิจารณาเพียงจํานวนสมาชิกของ 

ปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ ซ่ึงไมจําเปนตองเขียนแจกแจงสมาชิกทุกตัว โดยเฉพาะเม่ือ

ปริภูมิตัวอยางและเหตุการณเปนเซตท่ีมีจํานวนสมาชิกมาก 

• ในการแกปญหาเก่ียวกับความนาจะเปน อาจเชื่อมโยงความรูเรื่องหลักการนับเบื้องตน 

มาใชในการแกปญหา  
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ประเด็นสําคัญเกี่ยวกับแบบฝกหัด 

แบบฝกหัด 4.2 

 5. กลองใบหนึ่งบรรจุหลอดไฟ 5 หลอด ในจํานวนนี้มีหลอดดี 3 หลอด และหลอดเสีย 

2 หลอด ถาสุมหยิบหลอดไฟ 2 หลอด จงหาความนาจะเปนท่ีจะไดหลอดดี 1 หลอด 

และหลอดเสีย 1 หลอด 

แบบฝกหัดนี้ไมไดระบุวาการหยิบหลอดไฟเปนการหยิบพรอมกัน (ลําดับไมสําคัญ) หรือหยิบ

ไมพรอมกัน (ลําดับสําคัญ) แตสําหรับขอนี้ไมวาจะหยิบอยางไร ความนาจะเปนท่ีไดจะเทากัน 

 

4.3 แนวทางการจัดกิจกรรมในหนังสือเรียน 

 
กิจกรรม : Monty Hall Problem 

Monty Hall Problem เปนปญหาคณิตศาสตรซ่ึงมีท่ีมาจากเกมโชวทางโทรทัศนชื่อ Let’s 

Make a Deal โดยออกอากาศในสหรัฐอเมริกาเม่ือ ค.ศ. 1984 – 1986 และ Monty Hall 

เปนพิธีกรของรายการ  กติกาของเกมโชวนี้มีอยูวา “มีประตูท่ีมีลักษณะเหมือนกันอยู 

สามบาน คือ ประตูหมายเลข 1, 2 และ 3 โดยดานหลังประตูท้ังสามบานนี้จะมีประตูเพียง

บานเดียวท่ีมีรถยนตซ่ึงเปนของรางวัลใหญอยู และอีกสองบานท่ีเหลือจะมีแพะอยู  

ผูเขาแขงขันสามารถเลือกประตูบานใดก็ได 1 บาน เม่ือผูเขาแขงขันเลือกประตูหมายเลขใด

หมายเลขหนึ่งแลวพิธีกรจะเลือกเปดประตูท่ีมีแพะ 1 บาน จากประตูสองบานท่ีผูเขาแขงขัน

ไมไดเลือก ดังนั้น ตอนนี้จะมีประตูท่ียังปดอยูสองบาน ประตูบานหนึ่งคือประตู ท่ี 

ผูเขาแขงขันเลือก และประตูอีกบานหนึ่งคือประตูท่ีผูเขาแขงขันไมไดเลือก  จากนั้นพิธีกร

บอกผูเขาแขงขันวา ใหโอกาสผูเขาแขงขันสามารถเปลี่ยนใจมาเลือกประตูอีกบานหนึ่งได”   



     
     
     

 บทท่ี 4 | ความนาจะเปน   
 

  108 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4  
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

ข้ันตอนการปฏิบัติ 

1. จากสถานการณท่ีกําหนดให ถานักเรียนเปนผูเขาแขงขัน ควรจะเลือกเปลี่ยนประตู

หรือไม เพราะเหตุใด 

2. เปดเว็บไซต goo.gl/9c2kWZ 

3. ทดลองเลนเกม โดยคลิกเลือกประตูหมายเลข 1, 2 หรือ 3  จากนั้นโปรแกรมจะเปด

ประตูบานท่ีเหลือท่ีมีแพะอยู 1 บาน คลิกเลือกวาจะเปลี่ยนหรือไมเปลี่ยนประตู 

ตามท่ีตัดสินใจในขอ 1 

 

 
 

4. ทดลองเลนเกมอยางนอย 30 ครั้ง โดยเลือกไมเปลี่ยนประตู  

ใหนักเรียนทําเครื่องหมาย X ลงในตารางตามผลลัพธท่ีไดจากการเปดประตูท่ีนักเรียนเลือก 
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กรณีไมเปล่ียนประตู 

ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ 

1    11    21   

2    12    22   

3    13    23   

4    14    24   

5    15    25   

6    16    26   

7    17    27   

8    18    28   

9    19    29   

10    20    30   
           

5. จากการทดลองในขอ 4  จงหาวาอัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีเปด

ประตูแลวมีรถยนตกับจํานวนการทดลองเลนเกม 30 ครั้ง คิดเปนเทาใด  

6. ทดลองเลนเกมอยางนอย 30 ครั้ง โดยเลือกเปลี่ยนประตู  

ใหนักเรียนทําเครื่องหมาย X ลงในตารางตามผลลัพธท่ีไดจากการเปดประตูท่ีนักเรียนเลือก 
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กรณีเปล่ียนประตู 

ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ 

1    11    21   

2    12    22   

3    13    23   

4    14    24   

5    15    25   

6    16    26   

7    17    27   

8    18    28   

9    19    29   

10    20    30   
           

7. จากการทดลองในขอ 6  จงหาวาอัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีเปดประตู

แลวมีรถยนตกับจํานวนการทดลองเลนเกม 30 ครั้ง คิดเปนเทาใด  

8. จากผลการทดลองขางตน นักเรียนคิดวาการเลือกเปลี่ยนหรือไมเปลี่ยนประตู มีผลตอ

การไดรางวัลหรือไม เพราะเหตุใด 
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เฉลยกิจกรรม : Monty Hall Problem 

1. คําตอบของผูเรียนในขอนี้อาจเปนเพียงการคาดเดาก็ได ข้ึนกับเหตุผลประกอบคําตอบ

 ของผูเรียน 

2. – 

3. – 

4. กรณีไมเปลี่ยนประตู 

ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ 

1  X  11  X  21  X 

2 X   12  X  22  X 

3  X  13  X  23  X 

4  X  14  X  24  X 

5  X  15  X  25  X 

6  X  16 X   26 X  

7  X  17  X  27  X 

8  X  18  X  28 X  

9 X   19  X  29  X 

10 X   20 X   30  X 

หมายเหตุ  คําตอบข้ึนอยูกับการทดลองของผูเรียน 

5. จากการทดลองในขอ 4  จะไดวา อัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีเปด 

 ประตูแลวมีรถยนตกับจํานวนการทดลองเลนเกม 30 ครั้ง คิดเปน 7 0.2330 ≈  
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6. กรณีเปลี่ยนประตู 

ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ  ครั้งท่ี รถ แพะ 

1 X   11 X   21  X 

2 X   12 X   22  X 

3  X  13 X   23  X 

4  X  14  X  24 X  

5 X   15  X  25 X  

6  X  16 X   26 X  

7 X   17 X   27 X  

8 X   18  X  28 X  

9 X   19  X  29 X  

10 X   20 X   30 X  

หมายเหตุ  คําตอบข้ึนอยูกับการทดลองของผูเรียน 

7. จากการทดลองในขอ 6  จะไดวา อัตราสวนระหวางจํานวนสมาชิกของเหตุการณท่ีเปด

 ประตูแลวมีรถยนตกับจํานวนการทดลองเลนเกม 30 ครั้ง คิดเปน 20 0.6730 ≈  

8. การเลือกเปลี่ยนหรือไมเปลี่ยนประตูมีผลตอการไดรางวัล โดยจะมีโอกาสไดรางวัล

 มากกวาถาเลือกเปลี่ยนประตู ซ่ึงพิจารณาจากอัตราสวนในขอ 5 และ 7 

หมายเหตุ  

1) คําตอบข้ึนอยูกับผลลัพธท่ีไดจากการทดลองของนักเรียนในขอ 5 และ 7 ในกรณีท่ีมี

นักเรียนไดคําตอบในขอ 8 แตกตางจากเฉลย ครูควรใหนักเรียนเปรียบเทียบคําตอบกับ

เพ่ือน และควรสงเสริมใหนักเรียนอภิปรายรวมกันเพ่ือใหไดขอสรุปวา จากผลลัพธท่ีได

จากการทดลองของนักเรียนสวนใหญ จะเห็นวาการเลือกเปลี่ยนประตูทําใหมีโอกาสได
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รางวัลมากกวาไมเปลี่ยนประตู 

2.  การทดลองขางตนเปนตัวอยางหนึ่ งในการหาความนาจะเปนเชิ งการทดลอง 

(experimental probability) 

 

 
แนวทางการจัดกิจกรรม : Monty Hall Problem 

เวลาในการจัดกิจกรรม 50 นาที  

กิจกรรมนี้เสนอไวใหนักเรียนใชความรู เรื่อง ความนาจะเปน เพ่ือแกปญหาในสถานการณท่ี

กําหนด  ในการทํากิจกรรมนี้นักเรียนแตละคูควรมีเครื่องคอมพิวเตอรอยางนอย 1 เครื่อง 

โดยครูอาจเลือกจัดกิจกรรมนี้ในหองคอมพิวเตอรก็ได  กิจกรรมนี้มีสื่อ/แหลงการเรียนรู  

และข้ันตอนการดําเนินกิจกรรม ดังนี้ 

ส่ือ/แหลงการเรียนรู 

1. ใบกิจกรรม “Monty Hall Problem” 

2. ไฟลกิจกรรม Monty Hall Problem  จากเว็บไซต goo.gl/9c2kWZ 

ข้ันตอนการดําเนินกิจกรรม 

1. ครูนําเขาสูกิจกรรมโดยเปดสื่อวีดิทัศนหรือเลาเรื่องราวสั้น ๆ เก่ียวกับ Monty Hall Problem  

2. ครูแจกใบกิจกรรม “Monty Hall Problem” ใหกับนักเรียนทุกคนและใหนักเรียนทํากิจกรรม

นี้เปนคู   

3. ครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายปญหาจากสถานการณท่ีกําหนดให  

4. ครูใหนักเรียนตอบคําถามท่ีปรากฏในข้ันตอนการปฏิบัติกิจกรรมขอ 1  ในใบกิจกรรม 

พรอมใหเหตุผลประกอบ โดยไมตองคํานึงถึงความถูกตองของคําตอบ 
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5. ครูใหนักเรียนแตละคูเปดไฟลกิจกรรม Monty Hall Problem จากเว็บไซต goo.gl/9c2kWZ  

จากนั้นครูชี้แจงวิธีใชไฟลกิจกรรมใหนักเรียนเขาใจกอนเริ่มทํากิจกรรมในไฟลกิจกรรม 

6. ครูใหนักเรียนทํากิจกรรมและตอบคําถามท่ีปรากฏในข้ันตอนการปฏิบัติกิจกรรมขอ 3 – 7  

ในใบกิจกรรม ซ่ึงในระหวางท่ีนักเรียนทํากิจกรรมครูควรเดินดูนักเรียนใหท่ัวถึงทุกกลุม และ

คอยชี้แนะเม่ือนักเรียนพบปญหา 

7. ครูใหนักเรียนตอบคําถามท่ีปรากฏในข้ันตอนการปฏิบัติกิจกรรมขอ 8 ในใบกิจกรรม  

โดยใหนักเรียนพิจารณาจากผลการทดลองท่ีได และใหนักเรียนเปรียบเทียบผลการทดลองกับ

นักเรียนคูอ่ืน ๆ 

8. ครูและนักเรียนรวมกันอภิปรายและสรุปคําตอบของคําถามท่ีปรากฏในข้ันตอนการปฏิบัติ

กิจกรรมขอ 8 ในใบกิจกรรม 

9. ครูอาจเพ่ิมเติมวาการทดลองดังกลาว เปนตัวอยางหนึ่งในการหาความนาจะเปนท่ีเรียกวา

ความนาจะเปนเชิงประจักษ  (empirical probability)  

 

4.4 การวัดผลประเมินผลระหวางเรียน  

การวัดผลระหวางเรียนเปนการวัดผลการเรียนรูเพ่ือปรับปรุงและพัฒนาการเรียนการสอน และ

ตรวจสอบนักเรียนแตละคนวามีความรูความเขาใจในเรื่องท่ีครูสอนมากนอยเพียงใด 

การใหนักเรียนทําแบบฝกหัดเปนแนวทางหนึ่ง ท่ีครูอาจใชเ พ่ือประเมินผลดานความรู 

ระหวางเรียนของนักเรียน  ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4    

ไดนําเสนอแบบฝกหัดท่ีครอบคลุมเนื้อหาท่ีสําคัญของแตละบทไว  สําหรับในบทท่ี 4 ความนาจะเปน 

ครูอาจใชแบบฝกหัดเพ่ือวัดผลประเมินผลความรูในแตละเนื้อหาไดดังนี้ 
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เนื้อหา แบบฝกหัด 

การทดลองสุม ปริภูมิตัวอยาง และเหตุการณ 4.1 ขอ 1 – 3 

ความนาจะเปนของเหตุการณ 4.2 ขอ 1 – 8 

 

4.5 การวิเคราะหแบบฝกหัดทายบท 

หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 มีจุดมุงหมายวาเม่ือนักเรียน 

ไดเรียนจบบทท่ี 4 ความนาจะเปน แลวนักเรียนสามารถ 

1. หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ 

2. ใชความรูเก่ียวกับความนาจะเปนในการแกปญหา 

ซ่ึงหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ไดนําเสนอแบบฝกหัดทายบท

ท่ีประกอบดวยโจทยเพ่ือตรวจสอบความรูหลังเรียน โดยมีวัตถุประสงคเพ่ือวัดความรูความเขาใจ

ของนักเรียนตามจุดมุงหมาย ซ่ึงประกอบดวยโจทยฝกทักษะท่ีมีความนาสนใจและโจทยทาทาย  

ครูอาจเลือกใชแบบฝกหัดทายบทวัดความรูความเขาใจของนักเรียนตามจุดมุงหมายของบทเพ่ือ

ตรวจสอบวานักเรียนมีความสามารถตามจุดมุงหมายเม่ือเรียนจบบทเรียนหรือไม 

 
ท้ังนี้ แบบฝกหัดทายบทแตละขอในหนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 

บทท่ี 4 ความนาจะเปน สอดคลองกับจุดมุงหมายของบทเรียน ดังนี้ 
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ 
ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปน 

ในการแกปญหา 

1. 1)   

 2)   

 3)   

 4)   

 5)   

2. 1)   

 2)   

3. 1)   

 2)   

 3)   

 4)   

 5)   

4. 1)   

 2)   

 3)   

 4)   

 5)   
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ 
ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปน 

ในการแกปญหา 

5. 1)   

 2)   

 3)   

6. 1)   

 2)   

 3)   

 4)   

 5)   

 6)   

7.    

8.    

9. 1)   

 2)   

 3)   

10. 1)   

 2)   

11.    
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ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ 
ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปน 

ในการแกปญหา 

12.    

13.    

14. 1)   

 2)   

15.    

16.    

17.    

18. 1)   

 2)   

 3)   

19.    

20.    

21.    

22.    

23. 1)   ก 

 2)   

 3)   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

ขอ 
ขอ 
ยอย 

จุดมุงหมาย 

หาปริภูมิตัวอยางและเหตุการณ 
ใชความรูเกี่ยวกับความนาจะเปน 

ในการแกปญหา 

 4)   

24.    

25.    

 

4.6 ตัวอยางแบบทดสอบประจําบทและเฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

ในสวนนี้จะนําเสนอตัวอยางแบบทดสอบประจําบทท่ี 4 ความนาจะเปน สําหรับรายวิชาพ้ืนฐาน

คณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4  ซ่ึงครูสามารถเลือกนําไปใชไดตามจุดประสงคการเรียนรู 

ท่ีตองการวัดผลประเมินผล 

 

ตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1. คนสองคนเลือกเลขโดดจาก 1 ถึง 5 โดยท่ีไมซํ้ากัน จงหาเหตุการณท่ีคนท่ีสองไดเลขโดด 

ท่ีมีคามากกวาเลขโดดของคนแรก 

2. ในการโยนเหรียญ 4  เหรียญ 1 ครั้ง  จงหาความนาจะเปนท่ีจะไดจํานวนเหรียญท่ีข้ึนหัว

เทากับจํานวนเหรียญท่ีข้ึนกอย 

3. จงหาความนาจะเปนท่ีคนสองคนมีวันเกิด (อาทิตย – เสาร) วันเดียวกัน แตหมูเลือด

( ), , ,A B AB O  ตางกัน 
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4. ในการสุมจํานวนท่ีมีสี่หลัก มา 1 จํานวน จงหาความนาจะเปนท่ีเลขโดดท่ีอยูในหลักพันกับ

เลขโดดท่ีอยูหลักหนวยเปนเลขโดดเดียวกัน และเลขโดดท่ีอยูในหลักรอยกับเลขโดดท่ีอยู

ในหลักสิบเปนเลขโดดเดียวกัน 

5. ในการสุมจํานวนท่ีมีหาหลัก มา 1 จํานวน จงหาความนาจะเปนท่ีจะไดจํานวนท่ีมีหาหลัก 

ท่ีประกอบดวยเลขโดด 5  ตัว ท่ีเปนจํานวนท่ีเรียงติดกันซ่ึงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงทีละหนึ่ง  

(เชน 23456, 76543 ) 

6. ในหองเรียนท่ีมีนักเรียน 40  คน มีนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกาย 25  คน มีนักเรียนท่ีชอบดู

สารคดี 20  คน มีนักเรียนท่ีชอบท้ังออกกําลังกายและดูสารคดี 12  คน จงหาความนาจะเปน

ท่ีสุมนักเรียนมาหนึ่งคนแลวไดนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกายหรือดูสารคดี 

7. กลองใบหนึ่งบรรจุลูกบอลสีแดง 1 ลูก และสีขาว 9 ลูก สุมหยิบลูกบอลออกจากกลอง 3 ลูก 

โดยหยิบทีละหนึ่งลูกและไมใสคืนกอนหยิบลูกบอลลูกตอไป  จงหาความนาจะเปนท่ีหยิบ

ไมไดลูกบอลสีแดงเลย  

8. กลองใบหนึ่งบรรจุสลาก 10 ใบ โดยเขียนหมายเลข 1 ถึง 10 กํากับไว จงหาความนาจะเปน

ท่ีจะหยิบสลากพรอมกัน 3 ใบ ไดสลากท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลาก ท้ังสามเปน 17 และ 

 ไมมีใบใดเลยท่ีมีหมายเลขท่ีนอยกวา 3 

9. ณิชาเลือกรหัส 4 หลัก ซ่ึงประกอบดวยเลขโดด 0 ถึง 9 จงหา 

 1) ความนาจะเปนท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกตองเพียงสองหลักสุดทาย 

 2) ความนาจะเปนท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกเพียงสองหลักเทานั้น 
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เฉลยตัวอยางแบบทดสอบประจําบท 

1. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได   

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ 1, 1 , 1, 2 , 1, 3 , 1, 4 , 1, 5 ,S =  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )2, 1 , 2, 2 , 2, 3 , 2, 4 , 2, 5 ,  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )3, 1 , 3, 2 , 3, 3 , 3, 4 , 3, 5 ,  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )4, 1 , 4, 2 , 4, 3 , 4, 4 , 4, 5 ,  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )}5, 1 , 5, 2 , 5, 3 , 5, 4 , 5, 5  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีคนท่ีสองไดเลขโดดท่ีมีคามากกวาเลขโดดของคนแรก 

 ดังนั้น  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }1, 2 , 1, 3 , 1, 4 , 1, 5 , 2, 3 , 2, 4 , 2, 5 , 3, 4 , 3, 5 , 4, 5=E  

2. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 42 16n S = =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีจะไดจํานวนเหรียญท่ีข้ึนหัวเทากับจํานวนเหรียญท่ีข้ึนกอย 

 เนื่องจากเหตุการณท่ีจะไดจํานวนเหรียญท่ีข้ึนหัวเทากับจํานวนเหรียญท่ีข้ึนกอย  

 คือ ไดเหรียญท่ีข้ึนหัว 2 เหรียญ และไดเหรียญท่ีข้ึนกอย 2 เหรียญ  จากการโยนเหรียญ 

 ท้ังหมด 4 ครั้ง 

 นั่นคือ  ( ) 4,2
4! 6

2!2!
n E C= = =  วิธี  

 จะได ( ) 6 3
16 8

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดจํานวนเหรียญท่ีข้ึนหัวเทากับจํานวนเหรียญท่ีข้ึนกอย คือ 3
8
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3. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 ข้ันท่ี 1 คนท่ีหนึ่งเกิดวันใดก็ได และมีหมูเลือดใดก็ได มีได 7 4×  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 คนท่ีสองเกิดวันใดก็ได และมีหมูเลือดใดก็ได มีได 7 4×  วิธ ี

 จะได ( ) ( )( )7 4 7 4n S = × ×  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีคนสองคนมีวันเกิดวันเดียวกันแตมีหมูเลือดตางกัน  

 ข้ันท่ี 1 คนท่ีหนึ่งเกิดวันใดก็ได และมีหมูเลือดใดก็ได มีได 7 4×  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 คนท่ีสองเกิดวันเดียวกับคนท่ีหนึ่ง แตมีหมูเลือดตางจากคนท่ีหนึ่ง มีได 1 3×  วิธ ี

 จะได ( ) ( )( )7 4 1 3n E = × ×  

 นั่นคือ ( ) 7 4 3 3
7 4 7 4 28

P E × ×
= =

× × ×
  

 ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีคนสองคนมีวันเกิดวันเดียวกันแตมีหมูเลือดตางกัน คือ 3
28

 

4. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากจํานวนท่ีมีสี่หลักมีท้ังหมด 9,000  ตัว  

 จะได ( ) 9,000n S =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีสุมไดจํานวนท่ีมีสี่หลักท่ีมีเลขโดดท่ีอยูในหลักพันกับเลขโดดท่ีอยูใน

หลักหนวยเปนเลขโดดเดียวกัน และเลขโดดท่ีอยูในหลักรอยกับเลขโดดท่ีอยูในหลักสิบ

เปนเลขโดดเดียวกัน  

 เนื่องจากจํานวนท่ีมีสี่หลักท่ีมีเลขโดดท่ีอยูในหลักพันกับเลขโดดท่ีอยูในหลักหนวยเปนเลขโดด

เดียวกัน และเลขโดดท่ีอยูในหลักรอยกับเลขโดดท่ีอยูในหลักสิบเปน เลขโดดเดียวกัน มีอยู 

9 10 1 1 90× × × =  จํานวน  นั่นคือ ( ) 90n E =  

 จะได ( ) 90 1
9000 100

P E = =   
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 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีสุมจํานวนท่ีมีสี่หลัก มา 1 จํานวน ไดจํานวนท่ีมีสี่หลักท่ีมีเลขโดดท่ีอยู

ในหลักพันกับเลขโดดท่ีอยูในหลักหนวยเปนเลขโดดเดียวกัน และเลขโดดท่ีอยูในหลักรอยกับ

เลขโดดท่ีอยูในหลักสิบเปนเลขโดดเดียวกัน คือ 1
100

 

5. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากจํานวนท่ีมีหาหลักมีท้ังหมด 90,000  ตัว  

 จะได ( ) 90,000n S =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีสุมไดจํานวนท่ีมีหาหลักท่ีประกอบ ดวยเลขโดด 5  ตัว ท่ีเปนจํานวนท่ี

เรียงติดกันท่ีเพ่ิมข้ึนหรือลดลงทีละหนึ่ง  

เนื่องจาก จํานวนท่ีมีหาหลักท่ีประกอบดวยเลขโดด 5  ตัวท่ีเปนจํานวนท่ีเรียงติดกันท่ีเพ่ิมข้ึน 

ทีละหนึ่ง มีอยู 5 จํานวน ไดแก 12345, 23456, 34567, 45678  และ 56789  

 และจํานวนท่ีมีหาหลักท่ีประกอบดวยเลขโดด 5 ตัว ท่ีเปนจํานวนท่ีเรียงติดกันท่ีลดลงทีละหนึ่ง  

 มีอยู 6 จํานวน ไดแก 98765, 87654, 76543, 65432, 54321  และ 43210   

 นั่นคือ ( ) 5 6 11n E = + =  

 จะได ( ) 11
90000

P E =   

 ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีสุมจํานวนท่ีมีหาหลัก มา 1 จํานวน ไดจํานวนท่ีมีหาหลักท่ีประกอบ 

 ดวยเลขโดด 5  ตัวท่ี เปนจํานวนท่ีเรียงติดกันซ่ึงเพ่ิมข้ึนหรือลดลงทีละหนึ่ง คือ 11
90000

 

6. ให A   แทนเซตของนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกาย 

  B   แทนเซตของนักเรียนท่ีชอบดูสารคดี 

 มีนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกาย 25 คน  นั่นคือ  ( ) 25n A =   

 มีนักเรียนท่ีชอบดูสารคดี 20 คน  นั่นคือ  ( ) 20n B =   

 มีนักเรียนท่ีชอบท้ังออกกําลังกายและดูสารคดี 12 คน  นั่นคือ ( ) 12n A B∩ =    
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 จาก  ( )n A B∪  = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

    = 25 20 12+ −   
    = 33   

 ดังนั้น  มีนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกายหรือดูสารคดี 33 คน  

 ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากในหองเรียนนี้มีนักเรียน 40 คน  

 จะได ( ) 40n S =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีไดนักเรียนท่ีชอบออกกําลังกายหรือดูสารคดี  

 จะได ( ) 33n E =  

 จะได ( ) 33
40

P E =   

 ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีจะไดนักเรียนชอบออกกําลังกายหรือดูสารคดี คือ 33
40

 

7. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากกลองใบนี้บรรจุลูกบอลท้ังหมด 10 ลูก  

 จะได ( ) 10,3 10 9 8n S C= = × ×  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไมไดลูกบอลสีแดงเลย 

 จะได ( ) 9 8 7n E = × ×  

 จะได ( ) 9 8 7 7
10 9 8 10

P E × ×
= =

× ×
  

 ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีหยิบไมไดลูกบอลสีแดงเลย คือ 7
10
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8. ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากกลองใบนี้บรรจุสลาก 10 ใบ และตองการหยิบสลาก 3 ใบพรอมกัน 

 จะได ( ) 10,3
10! 10 9 8 120
7!3! 3 2

n S C × ×
= = = =

×
 

 ให E  แทนเหตุการณท่ีจะหยิบสลาก 3 ใบ ไดสลากท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลาก 

ท้ังสามเปน 17  และไมมีใบใดเลยท่ีมีหมายเลขท่ีนอยกวา 3  

 เนื่องจากสลาก 3 ใบ ท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสามเปน 17 และไมมีใบใดเลยท่ีมี

หมายเลขนอยกวา 3 ไดแก ( ) ( ) ( ) ( )3, 4, 10 , 3, 5, 9 , 3, 6, 8 , 4, 5, 8  และ ( )4, 6, 7  

 จะได ( ) 5n E =  

 จะได ( ) 5 1
120 24

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบสลาก 3 ใบ ไดสลากท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสาม 

 เปน 17  และไมมีใบใดเลยท่ีมีหมายเลขท่ีนอยกวา 3  คือ 1
24

 

9. ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 410 10000n S = =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกเพียงสองหลักสุดทาย 

จะได ( )1 9,1 9,1 1 1 81n E C C= × × × =  

จะได ( )1
81

10000
P E =   

ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกเพียงสองหลักสุดทาย  

คือ 81
10000
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 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกเพียงสองหลักเทานั้น 

  เลือกหลักสองหลักท่ีณัชชาจะทายไดถูก มีได
 

4,2
4! 6

2!2!
C = =  แบบ 

  จะได ( )2 9,1 9,16 1 1 486n E C C= × × × × =  

  จะได ( )2
486 243

10000 5000
P E = =   

  ดังนั้น  ความนาจะเปนท่ีณัชชาจะทายรหัสของณิชาถูกเพียงสองหลักเทานั้น  

  คือ 243
5000

 

 

4.7 เฉลยแบบฝกหัด 

คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 แบงการเฉลยแบบฝกหัดเปน 2 สวน 

คือ สวนท่ี 1 เฉลยคําตอบ และสวนท่ี 2 เฉลยคําตอบพรอมวิธีทําอยางละเอียด ซ่ึงเฉลยแบบฝกหัด

ท่ีอยูในสวนนี้เปนการเฉลยคําตอบของแบบฝกหัด โดยไมไดนําเสนอวิธีทํา อยางไรก็ตามครูสามารถ

ศึกษาวิธีทําโดยละเอียดของแบบฝกหัดทุกขอไดในสวนทายของคูมือครูเลมนี้ 

 

แบบฝกหัด 4.1 

1. 1) 1S  = {รสสม, รสองุน, รสมะนาว, รสกาแฟ}   

 2) 2S  = { }0,  1,  2,  3,  ,  10…  

 3) 3S  = {ชช, ชพ, พช, พพ} 

 4) 4S  = { }3,  4,  5,  ,  18…  

 5) 5S  = { }0,  1,  2,  3,  4,  5  
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2. 1) { }, , ,HH HTS TH TT=  2) { }1E HH=  

 3) { }2 ,E HT TH= ก 

3. 1) 1 { 1, 3, 5}E T T T= ก 2) 2 { 2, 4, 6}E H H H=  

 3) 3 { 3, 6, 3, 6}E H H T T= ก 4)  4E = ∅  

 5) 5E S= ก 

 

แบบฝกหัด 4.2 

1. 1)  3
5

 2) 2
5

 

2. 1)  1
2

 2) 1
3

 

 3)  0  4) 1
3

 

3. 1)  1 2) 1
2

 

 3)  1
5

 4) 4
5

 

4. 1)  3
4

 2) 19
20

 

 3)  1
10

 

5. 3
5

  

6. 1
3

  

7. 3
4
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

8. 1)  2
3

 2) 2
3

 

 3)  1
2

 

 

แบบฝกหัดทายบท 

1. 1) { }, , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH THT TS TH TTT=   

 2) { }1 , ,HTT TE HT TTH= ก 

 3) { }2E HHH= ก 

 4) { }3 , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH TE HT TTH= ก 

 5) { }4E TTT= ก 

2. 1) { }, , , , , , , ,S RR RW RG WR WW WG GR GW GG=  

 2) { }2 ,E RW WR=  

3. 1) 53
250

 2) 389
1000

 

 3) 31
250

 4) 21
200

 

 5) 17
100

 

4. 1) 7
20

 2) 1
2

 

 3) 43
100

 4) 1
10

 

 5) 0  

5. 1) 1
5

 2) 8
25

 

 3) 1
5
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6. 1) 1
10

 2) 1
5

 

 3) 3
5

 4) 2
5

 

 5) 1
2

 6) 1 

7. 1
365

 

8. 1
2

 

9. 1) 1
8

 2) 1
8

 

 3) 1
4

  

10. 1) 11
12

 2) 5
6

 

11. 5
6

 

12. 4
5

 

13. นม น้ําเกกฮวย และน้ําสม 

14. 1) 1
15

 2) 2
9

 

15. 1
28

 

16. 3
11

 

17. 73
145

 

18.  1) 7
15

 2) 8
15

 

 3) 14
15
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

19. 1
5

 

20. 3
20

 

21. 2
11

 

22. 12
25

 

23. 1) 1
5

 2) 4
5

 

 3) 9
25

 4) 13
25

 

24. 1
380

 

25.  1) 25
102

 2) 13
102

 

 3) 1
221

 

26. แหวนควรจะใสสลากคืนกอนจะหยิบสลากใบท่ีสอง เพราะความนาจะเปนเม่ือหยิบสลาก

แบบใสคืนมากกวาความนาจะเปนเม่ือหยิบสลากแบบไมใสคืน 

27. 9
10

 

28.  1) 14
285

 2) 1
1140

 

 3) 23
57

 4) 7
95

 

 5) 18
95
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เฉลยแบบฝกหัดและวิธีทําโดยละเอียด 

บทท่ี 1 เซต 

 

แบบฝกหัด 1.1ก  

1. 1) { }, , , ,a e i o u   2) { }2, 4, 6, 8  

 3) { }10, 11, 12, , 99  4) { }101, 102, 103,  

 5) { }99, 98, 97, , 1− − − −  6) { }4, 5, 6, 7, 8, 9   

 7) ∅    8) ∅  
 9) { }14, 14−   

 10) {ชลบุร,ี ชัยนาท, ชัยภูมิ, ชุมพร, เชียงราย, เชียงใหม} 

2. 1) ตัวอยางคําตอบ  { |x x  เปนจํานวนค่ีบวกท่ีนอยกวา 10}    

  หรือ  { |x x∈  เปนจํานวนค่ีตั้งแต 1 ถึง 9}  

 2) ตัวอยางคําตอบ  { |x x  เปนจํานวนเต็ม}  

 3) ตัวอยางคําตอบ  { |x x∈  มีรากท่ีสองเปนจํานวนเต็ม}  

  หรือ  2{ |x x n=  และ n  เปนจํานวนนับ}  

 4) ตัวอยางคําตอบ  { |x x∈  หารดวยสิบลงตัว}  

  หรือ  { | 10x x n=  และ n  เปนจํานวนนับ}  

3. 1) A  มีสมาชิก 1 ตัว 2) B  มีสมาชิก 5 ตัว  

 3) C  มีสมาชิก 7 ตัว 4) D  มีสมาชิก 9 ตัว 

 5) E  มีสมาชิก 0 ตัว 

4. 1) เปนเท็จ 2) เปนจริง 
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 3) เปนเท็จ 

5. 1) เปนเซตวาง  

 2) ไมเปนเซตวาง  (มี 5 และ 7 เปนสมาชิกของเซต)  

 3) ไมเปนเซตวาง  (มี 1 เปนสมาชิกของเซต) 

 4) เปนเซตวาง 

 5) ไมเปนเซตวาง  (มี 2−  และ 1−  เปนสมาชิกของเซต) 

6. 1) เซตอนันต 2) เซตจํากัด 

 3) เซตอนันต 4) เซตจํากัด 

 5) เซตอนันต 6) เซตอนันต 

7. 1) จากโจทย { }0, 1, 3, 7A =  

  และเขียน B  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }, 2, 1, 0, 1, 2, , 9B = − −   

  ดังนั้น  A B≠  เพราะมีสมาชิกของ B  ท่ีไมเปนสมาชิกของ A  เชน 1 B− ∈    

  แต 1 A− ∉   

 2) จากโจทย เขียน A  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }, 2, 0, 2, 4, 6, 8A = −   

  และ { }2, 4, 6, 8B =  

  ดังนั้น  A B≠   เพราะมีสมาชิกของ A  ท่ีไมเปนสมาชิกของ B  เชน 0 A∈    

  แต 0 B∉   

 3) จากโจทย { }7, 14, 21, , 343A =   

  และเขียน B  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }7, 14, 21, , 343B =   

  ดังนั้น  A B=  เพราะสมาชิกทุกตัวของ A  เปนสมาชิกของ B  และสมาชิกทุกตัว 

ของ B  เปนสมาชิกของ A  

 4) จากโจทย เขียน A  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน 1 2 3 40, , , , ,
2 3 4 5

A  =  
 

  
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  และ 1 2 3 40, , , , ,
2 3 4 5

B  =  
 

  

  ดังนั้น  A B=   เพราะสมาชิกทุกตัวของ A  เปนสมาชิกของ B  และสมาชิกทุกตัว

ของ B  เปนสมาชิกของ A  

   5) จากโจทย เขียน A  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }6, 6A = −  

  และ { }6B =  

  ดังนั้น  A B≠  เพราะมีสมาชิกของ A  ท่ีไมเปนสมาชิกของ B  คือ 6 A− ∈    

  แต 6 B− ∉   

8. จากโจทย เขียน , ,A B C  และ D  แบบแจกแจงสมาชิก ไดดังนี้ 

  A =  {ก, ร, ม} 

  B =  {ม, ร, ค} 

  C =  {ม, ก, ร, ค}  

  D =  {ร, ก, ม} 

 ดังนั้น A B≠   เพราะมีสมาชิกของ A  ท่ีไมเปนสมาชิกของ B  คือ ก A∈  แต  ก B∉   

  A C≠   เพราะมีสมาชิกของ C  ท่ีไมเปนสมาชิกของ A  คือ ค C∈  แต  ค A∉  

  A D=  เพราะสมาชิกทุกตัวของ A  เปนสมาชิกของ D  และสมาชิกทุกตัว 

   ของ D  เปนสมาชิกของ A  

  B C≠  เพราะมีสมาชิกของ C  ท่ีไมเปนสมาชิกของ B  คือ ก C∈  แต ก B∉  

  B D≠  เพราะมีสมาชิกของ D  ท่ีไมเปนสมาชิกของ B  คือ ก D∈  แต ก B∉  

  C D≠  เพราะมีสมาชิกของ C  ท่ีไมเปนสมาชิกของ D  คือ ค C∈  แต ค D∉  
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แบบฝกหัด 1.1ข  

1. 1) ถูก  2) ผิด 

 3) ผิด  4) ถูก 

 5) ถูก  6) ผิด 

2. เขียน A  และ B  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน  

  { }2, 4, 6A =  

  { }1, 2, 3, 4, 5, 6, 7B =   

 และจากโจทย { }2, 4C =    

 ดังนั้น  A B⊂   เพราะสมาชิกทุกตัวของ A  เปนสมาชิกของ B    

   C A⊂  เพราะสมาชิกทุกตัวของ C  เปนสมาชิกของ A    

   C B⊂  เพราะสมาชิกทุกตัวของ C  เปนสมาชิกของ B    

3. เขียน Y  แบบแจกแจงสมาชิกไดเปน { }1, 3, 5, 7, 9, 11Y =  

 1) เปนจริง เพราะสมาชิกทุกตัวของ X  เปนสมาชิกของ Y   

 2) เปนจริง เพราะสมาชิกทุกตัวของ Y  เปนสมาชิกของ X  

 3) เปนจริง เพราะ X Y⊂  และ Y X⊂   

4. 1) ∅  และ { }1  

 2) { } { }, 1 , 2∅  และ { }1, 2  

 3) { } { } { } { } { } { }, 1 , 0 , 1 , 1, 0 , 1, 1 , 0, 1∅ − − − และ { }1, 0, 1−  

 4) { } { }, ,x y∅ และ { },x y  

 5) { } { } { } { } { } { }, , , , , , , , ,a b c a b a c b c∅  และ { }, ,a b c  

 6) ∅  
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แบบฝกหัด 1.1ค  

1. จากสิ่งท่ีกําหนดให  A  และ B  ไมมีสมาชิกรวมกัน 

 เขียนแผนภาพเวนนแสดง A  และ B  ไดดังนี้ 

 
2. กําหนดให U  เปนเซตของจํานวนนับ 

 1) จากสิ่งท่ีกําหนดให  จะได B A⊂   

  เขียนแผนภาพเวนนแสดง A  และ B  ไดดังนี้ 
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2) จากสิ่งท่ีกําหนดให  จะได C B⊂   และ B A⊂  

  เขียนแผนภาพเวนนแสดง ,A B  และ C  ไดดังนี้ 

 
 3) จากสิ่งท่ีกําหนดให  จะได B A⊂   และ C A⊂  โดยท่ี B  และ C  มีสมาชิกรวมกัน คือ 5 

  เขียนแผนภาพเวนนแสดง ,A B  และ C  ไดดังนี้ 

 
3. 1) สมาชิกท่ีอยูใน A  แตไมอยูใน B  มี 1 ตัว  (คือ a ) 

 2) สมาชิกท่ีไมอยูใน A  และไมอยูใน B  มี 2 ตัว  (คือ d  และ e ) 

 3) สมาชิกท่ีอยูท้ังใน A  และ B  มี 3 ตัว  (คือ ,x y  และ z ) 
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แบบฝกหัด 1.2  

1. วิธีท่ี 1 1) A  มีสมาชิก คือ 0, 1, 2 และ 8   

    B  มีสมาชิก คือ 0, 2, 4, 7 และ 9 

    ดังนั้น  { }0, 1, 2, 4, 7, 8, 9A B∪ =  

   2) A  และ B  มีสมาชิกรวมกัน คือ 0 และ 2 

    ดังนั้น  { }0, 2A B∩ =  

   3) สมาชิกท่ีอยูใน A  แตไมอยูใน B  คือ 1 และ 8 

    ดังนั้น  { }1, 8A B− =  

   4) สมาชิกท่ีอยูใน B  แตไมอยูใน A  คือ 4, 7 และ 9 

    ดังนั้น  { }4, 7, 9B A− =  

   5) สมาชิกท่ีอยูใน U  แตไมอยูใน A  คือ 3, 4, 5, 6, 7 และ 9 

    ดังนั้น  { }3, 4, 5, 6, 7, 9A′ =  

   6) สมาชิกท่ีอยูใน U  แตไมอยูใน B  คือ 1, 3, 5, 6 และ 8 

    ดังนั้น  { }1, 3, 5, 6, 8B′ =  

   7) A  มีสมาชิก คือ 0, 1, 2 และ 8   

    B′  มีสมาชิก คือ 1, 3, 5, 6 และ 8 

    ดังนั้น  { }0, 1, 2, 3, 5, 6, 8A B′∪ =  

   8) A′  มีสมาชิก คือ 3, 4, 5, 6, 7 และ 9 

    B  มีสมาชิก คือ 0, 2, 4, 7 และ 9 

    จะได A′  และ B  มีสมาชิกรวมกัน คือ 4, 7 และ 9 

    ดังนั้น  { }4, 7, 9A B′∩ =  
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 วิธีท่ี 2 A  และ B  มีสมาชิกรวมกัน คือ 0 และ 2 

   เขียนแผนภาพเวนนแสดง A  และ B  ไดดังนี้ 

 
  จากแผนภาพ จะได 

   1) { }0, 1, 2, 4, 7, 8, 9A B∪ =  2) { }0, 2A B∩ =  

   3) { }1, 8A B− =  4) { }4, 7, 9B A− =  

   5) { }3, 4, 5, 6, 7, 9A′ =  6) { }1, 3, 5, 6, 8B′ =  

   7) { }0, 1, 2, 3, 5, 6, 8A B′∪ =  8) { }4, 7, 9A B′∩ =  

2. ให { } { } { }0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 , 0, 2, 4, 6, 8 , 1, 3, 5, 7U A B= = =  และ  

 { }3, 4, 5, 6C =  

 วิธีท่ี 1 1) A  และ B  ไมมีสมาชิกรวมกัน 

    ดังนั้น  A B∩ = ∅  

   2) B  มีสมาชิก คือ 1, 3, 5 และ 7   

    C  มีสมาชิก คือ 3, 4, 5 และ 6 

 ดังนั้น  { }1, 3, 4, 5, 6, 7B C∪ =   

 3) B  และ C  มีสมาชิกรวมกัน คือ 3 และ 5 

ดังนั้น  { }3, 5B C∩ =   
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4) A  และ C  มีสมาชิกรวมกัน คือ 4 และ 6 

 ดังนั้น  { }4, 6A C∩ =  

 5) สมาชิกท่ีอยูใน U  แตไมอยูใน C  คือ 0, 1, 2, 7 และ 8 

ดังนั้น  { }0, 1, 2, 7, 8C′ =  

6) C′  และ A  มีสมาชิกรวมกัน คือ 0, 2 และ 8 

 ดังนั้น  { }0, 2, 8C A′∩ =  

7) C′  และ B  มีสมาชิกรวมกัน คือ 1 และ 7 

 ดังนั้น  { }1, 7C B′∩ =  

8) A B∩  เปนเซตวาง 

 B  มีสมาชิก คือ 1, 3, 5 และ 7 

 ดังนั้น  ( ) { }1, 3, 5, 7A B B∩ ∪ =  

วิธีท่ี 2 A  และ B  ไมมีสมาชิกรวมกัน 

 A  และ C  มีสมาชิกรวมกัน คือ 4 และ 6 

 B  และ C  มีสมาชิกรวมกัน คือ 3 และ 5 

 เขียนแผนภาพเวนนแสดง ,A B  และ C  ไดดังนี้ 

 
 จากแผนภาพ จะได 

1) A B∩ = ∅  2) { }1, 3, 4, 5, 6, 7B C∪ =  
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3) { }3, 5B C∩ =  4) { }4, 6A C∩ =  

5) { }0, 1, 2, 7, 8C′ =  6) { }0, 2, 8C A′∩ =  

7) { }1, 7C B′∩ =  8) ( ) { }1, 3, 5, 7A B B∩ ∪ =  

3. 1) A′    2) B′  d 

     

 3) A B′ ′∩  4) ( )A B ′∪  s 

     
 5) A B′ ′∪  6) ( )A B ′∩  s 
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 7) A B−  8) A B′∩  d 

     
4. 1) ( )A B C∪ ∪  2) ( )A B C∪ ∪  d 

     
 3) ( )A B C∩ ∩  4) ( )A B C∩ ∩  s 

     
 5) ( ) ( )A C B C∩ ∪ ∩  6) ( )A B C∪ ∩  s 
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5. 1) A C∩   ก 2) C B′∪   

 3) B A−  ก 

6. 1) ∅  ก 2) A   

3) ∅  ก 4) U   

5) U  ก 6) ∅  

7) A′  ก  8) ∅  

 

แบบฝกหัด 1.3  

1. เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้  

 
จากแผนภาพ จะไดจํานวนสมาชิกของเซตตาง ๆ ดังตอไปนี้ 

เซต A B−  
 

B A−  
 

A B∪  
 

A′  
 

B′  
 

( )A B ′∪
 

จํานวนสมาชิก 34 19 59 60 75 41 
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2. เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 

 
จากแผนภาพ จะได 

 1) ( ) 12 13 17 42n A B∪ = + + =  2) ( ) 12n A B− =  ก 

3) ( ) 8n A B′ ′∩ =  ป 

3. เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 

 
 จากแผนภาพ จะได 

 1) ( ) 3 7 10 5 10 5 40n A C∪ = + + + + + =   

 2) ( ) 3 7 10 5 10 5 3 43n A B C∪ ∪ = + + + + + + =  ก 

3) ( ) 7n A B C ′∪ ∪ = ก  

4) ( )( ) 3n B A C− ∪ =  ก 

5) ( )( ) 7n A B C∩ − =  ก 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

4. ให A  และ B  เปนเซตจํากัด  โดยท่ี ( ) ( )18, 25n A n B= =  และ ( ) 37n A B∪ =  

จาก ( )n A B∪  =  ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

จะได            37   =  ( )18 25 n A B+ − ∩    

 ( )n A B∩  =  18 25 37+ −   
  =  6  

ดังนั้น  ( ) 6n A B∩ =   

 5. จาก ( ) 20n A B− =  และ ( ) 80n A B∪ =  

เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 

 
จากแผนภาพ จะได   ( )n B   =  ( ) ( )n A B n A B∪ − −  

  =  80 20−  
  =  60  

 ดังนั้น  ( ) 60n B =  

6.  ให U   แทนเซตของพนักงานบริษัทแหงหนึ่งท่ีไดรับการสอบถาม 

 A   แทนเซตของพนักงานท่ีชอบดื่มชา 

 B   แทนเซตของพนักงานท่ีชอบดื่มกาแฟ 

 A B∪   แทนเซตของพนักงานท่ีชอบดื่มชาหรือกาแฟ 

 A B∩   แทนเซตของพนักงานท่ีชอบดื่มท้ังชาและกาแฟ 

จะได ( )n A B∪  =  120 

 ( )n A   =  60 

 ( )n B   =  70 
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จาก ( )n A B∪  =  ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

จะได 120 =  ( )60 70 n A B+ − ∩     

 ( )n A B∩  =  60 + 70 – 120  

นั่นคือ ( )n A B∩  =  10 

ดังนั้น  มีพนักงานท่ีชอบดื่มท้ังชาและกาแฟ 10 คน 

7.  ให U   แทนเซตของผูปวยท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของผูปวยท่ีสูบบุหรี่ 

 B   แทนเซตของผูปวยท่ีเปนมะเร็งปอด 

 A B′ ′∩   แทนเซตของผูปวยท่ีไมสูบบุหรี่และไมเปนมะเร็งปอด 

 A B∩   แทนเซตของผูปวยท่ีสูบบุหรี่และเปนมะเร็งปอด 

จะได ( )n U   =  1,000 

 ( )n A  =  312 

 ( )n B  =  180 

 ( )n A B′ ′∩  =  660 

วิธีท่ี 1 เนื่องจาก A B′ ′∩  =  ( )A B ′∪  

 ดังนั้น ( )n A B′ ′∩  =  ( )n A B ′∪   

 จะได ( )n A B∪  =  ( ) ( )n U n A B ′− ∪  

    =  ( ) ( )n U n A B′ ′− ∩    

   =  1,000 660−  
   =  340  
 จาก  ( )n A B∪  =  ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

 จะได 340 =  ( )312 180 n A B+ − ∩     

  ( )n A B∩  =  312 + 180 – 340  

 นั่นคือ ( )n A B∩  =  152 
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 ดังนั้น มีผูปวยท่ีสูบบุหรี่และเปนมะเร็งปอด 152 คน   

   คิดเปนรอยละ 152 100 48.72
312

× ≈  ของจํานวนผูสูบบุหรี่ท้ังหมด 

วิธีท่ี 2 ให  x  แทนจํานวนผูปวยท่ีสูบบุหรี่และเปนมะเร็งปอด  นั่นคือ ( )x n A B= ∩   

 เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 

 
  

 เนื่องจาก โรงพยาบาลแหงนี้ทําการสํารวจขอมูลจากผูปวยท้ังหมด 1,000 คน 

 จะได 1,000 =  ( ) ( )312 180 660x x x − + + −  +    

  1,000 =  ( )492 660x− +  
  x  =  492 660 1,000+ −   

 นั่นคือ x   =  152 

 ดังนั้น มีผูปวยท่ีสูบบุหรี่และเปนมะเร็งปอด 152 คน   

   คิดเปนรอยละ 152 100 48.72
312

× ≈  ของจํานวนผูสูบบุหรี่ท้ังหมด 

8.  ให  U   แทนเซตของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาตอนปลายหองหนึ่ง 

 A   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาคณิตศาสตร 

 B   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาสังคมศึกษา 

 C   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาภาษาไทย 

 A B∩   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาคณิตศาสตรและสังคมศึกษา 

 B C∩   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาสังคมศึกษาและภาษาไทย 

 A C∩   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานวิชาคณิตศาสตรและภาษาไทย 
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A B C∩ ∩   แทนเซตของนักเรียนท่ีสอบผานท้ังสามวิชา 

จะได ( )n A  =  37 

 ( )n B   =  48 

 ( )n C   =  45 

 ( )n A B∩  =  15 

 ( )n B C∩  =  13 

 ( )n A C∩  =  7 

 ( )n A B C∩ ∩  =  5 

วิธีท่ี 1 เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 

 
  

จากแผนภาพ จะไดวามีนักเรียนท่ีสอบผานอยางนอยหนึ่งวิชา เทากับ 

20 10 25 2 5 8 30 100+ + + + + + =  คน 

วิธีท่ี 2 เนื่องจากนักเรียนท่ีสอบผานอยางนอยหนึ่งวิชา คือ นักเรียนท่ีสอบผาน 

 วิชาคณิตศาสตร หรือสอบผานวิชาสังคมศึกษา หรือสอบผานวิชาภาษาไทย   

 ซ่ึงคือ A B C∪ ∪   

 จาก  ( )n A B C∪ ∪  =   ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B+ + − ∩  

          ( ) ( ) ( )n A C n B C n A B C− ∩ − ∩ + ∩ ∩  
   =   37 48 45 15 7 13 5+ + − − − +    
    =   100 
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 ดังนั้น  มีนักเรียนท่ีสอบผานอยางนอยหนึ่งวิชา 100 คน 

9.  ให U   แทนเซตของผูถือหุนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยท่ีรวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ก 

 B   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ข 

 C   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ค 

 A B∩   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ก และ ข 

 B C∩   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ข และ ค 

 A C∩   แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ก และ ค 

A B C∩ ∩   แทนเซตของผูถือหุนท้ังสามบริษัท 

จะได ( )n U  =  3,000   

 ( )n A  =  200 

 ( )n B  =  250 

 ( )n C   =  300 

 ( )n A B∩  =  50 

 ( )n B C∩  =  40 

 ( )n A C∩  =  30 

 ( )n A B C∩ ∩  =  0 

วิธีท่ี 1 เขียนแผนภาพเพ่ือแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 
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จากแผนภาพ จะไดวามีผูท่ีถือหุนบริษัทอ่ืน ๆ ท่ีไมใชหุนของสามบริษัทนี้  

2,370  คน 

วิธีท่ี 2 ให A B C∪ ∪  แทนเซตของผูถือหุนบริษัท ก หรือ ข หรือ ค 

 ( )A B C ′∪ ∪  แทนเซตของผูถือหุนบริษัทอ่ืน ๆ ท่ีไมใชหุนของสามบริษัทนี้ 

  จาก ( )n A B C∪ ∪  =  ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B+ + − ∩  

               ( ) ( ) ( )n A C n B C n A B C− ∩ − ∩ + ∩ ∩  
      =  200 250 300 50 30 40 0+ + − − − +    
      =  630    

  จะได ( )n A B C ′∪ ∪  =  ( ) ( )n U n A B C− ∪ ∪  

       =  3,000 – 630    

  นั่นคือ ( )n A B C ′∪ ∪  =  2,370     

  ดังนั้น  มีผูท่ีถือหุนบริษัทอ่ืน ๆ ท่ีไมใชหุนของสามบริษัทนี้ 2,370  คน 

 

แบบฝกหัดทายบท  

1. 1) { }48  ด 2) ∅   

3) { }5, 10, 15,  ด 4) { }2, 0, 2−   

5) { }1, 2, 3, , 10  ด 

2. 1) ตัวอยางคําตอบ  { | 3 2x x n= −  เม่ือ n∈  และ  }1 5n≤ ≤   

 2) ตัวอยางคําตอบ  { }| 20 10x x∈ − ≤ ≤ −   

 3) ตัวอยางคําตอบ  { | 4 1x x n= +  เม่ือ }n∈}   

 4) ตัวอยางคําตอบ  { 3|x x n=  เม่ือ }n∈}  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

3. 1) เซตจํากัด 2) เซตอนันต 

 3) เซตจํากัด 4) เซตจํากัด 

 5) เซตอนันต 

4. 1)    เปนจริง   2) เปนจริง  

 3) เปนเท็จ  4) เปนจริง  

 5) เปนจริง  6) เปนเท็จ 

5. 1) A    จ  2) ∅   

 3) U    จ  4) A   

 5) A    จ  6) U   

6. 1) เนื่องจาก   ( )A B A∪ −   = ( )A B A′∪ ∩   

    = ( ) ( )A B A A′∪ ∩ ∪   

    = ( )A B U∪ ∩   
    = A B∪   

ดังนั้น  ( )A B A B A∪ = ∪ −   

2) เนื่องจาก ( )A A B− ∩   = ( )A A B ′∩ ∩   

    = ( )A A B′ ′∩ ∪  

    = ( ) ( )A A A B′ ′∩ ∪ ∩   

    = ( )A B′∅ ∪ ∩   
    = A B′∩  

ดังนั้น  ( )A B A A B′∩ = − ∩  

3) เนื่องจาก ( )U A B− ∪   = ( )U A B ′∩ ∪   

    = ( )U A B′ ′∩ ∩   

    = A B′ ′∩  

ดังนั้น  ( )A B U A B′ ′∩ = − ∪    
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7. 1) A B′∩  ก จ 2)   ( )A B ′′∩  

     
 3)   ( )A B ′′∪ ก 

   
8. 1)  ( )A A B∪ − ก 2)   ( )A B C′∩ ∩  

     
 3)  ( )A B C′− ∩   ก 4)   ( )A C B′∪ −    
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 5)  ( )A B C′∩ ∪   ก 6) ( )A C B′ ′∩ ∩    

      
 7)  ( )A C B ′′∪ ∩   ก   

   
9. 1)  { }0, 2, 4, 7, 9, 12, 14 จ 2) { }1, 4, 6, 9, 12, 15  

 3) { }1, 4, 5, 7, 11, 12 จ  4) { }4, 9, 12  

 5) { }1, 4, 12 จ  6) { }4, 7, 12  

 7) { }0, 2, 7, 14 จ  8) { }1, 5, 6, 11, 15  

10. เนื่องจาก A B∩ =∅   

 ดังนั้น  เขียนแผนภาพแสดงเซตไดดังนี้  

 1) 
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  จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B′⊂  

  ดังนั้น  ขอความ “ A B′⊂  ”  เปนจริง 

 2) 

   
  จากแผนภาพ  จะเห็นวา B A′⊂  

  ดังนั้น  ขอความ “ B A′⊂ ”  เปนจริง 

 3) 

   
  จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B U′ ′∪ =  

  ดังนั้น  ขอความ “ A B U′ ′∪ = ”  เปนจริง 

11. เนื่องจาก A B⊂   

 ดังนั้น  เขียนแผนภาพแสดงเซตไดดังนี้  

 1) 

 
A B∪  

จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B B∪ =  

ดังนั้น  ขอความ “ A B B∪ = ”  เปนจริง 
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 2) 

 
A B∩  

จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B A∩ =  

ดังนั้น  ขอความ “ A B A∩ = ”  เปนจริง 

 
 

 

 3) 

 
B′  

 
  A′   

  จากแผนภาพ  จะเห็นวา B A′ ′⊂  

ดังนั้น  ขอความ “ B A′ ′⊂ ”  เปนจริง  
 

 4) 

 
A B′∩  

จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B′∩ =∅  

ดังนั้น  ขอความ “ A B′∩ =∅ ”  เปนจริง 

 
 
 

 5) 

 
A B′∪  

จากแผนภาพ  จะเห็นวา A B U′∪ =  

ดังนั้น  ขอความ “ A B U′∪ = ”  เปนจริง 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

12. ให A  และ B  เปนเซตท่ีมีจํานวนสมาชิกเทากัน คือ x ตัว    

 นั่นคือ ( ) ( )n A n B x= =   

จากโจทย  ( ) 101n A B∩ =  และ ( ) 233n A B∪ =    

จาก  ( )n A B∪  = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩  

จะได  233 = 101x x+ −         

  2x  = 233 + 101    

นั่นคือ  x = 167    

ดังนั้น  ( ) 167n A =     

13.ดให  U   แทนเซตของผูปวยท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของผูปวยท่ีเปนโรคตา 

 B   แทนเซตของผูปวยท่ีเปนโรคฟน 

 A B∩   แทนเซตของผูปวยท่ีเปนท้ังสองโรค 

 A B′ ′∩   แทนเซตของผูปวยท่ีไมเปนโรคตาและไมเปนโรคฟน 

จะได ( )n U   = 100 

 ( )n A   = 40 

 ( )n B   = 20 

 ( )n A B∩   = 5 

วิธีท่ี 1 นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
   จากแผนภาพ จะไดวามีผูปวยท่ีไมเปนโรคตาและไมเปนโรคฟน 45% 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 วิธีท่ี 2 เนื่องจาก  ( )A B A B ′′ ′∩ = ∪   

   นั่นคือ เซตของผูปวยท่ีไมเปนโรคตาและไมเปนโรคฟน คือ ( )A B ′∪  

   จาก  ( )n A B∪  = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

   จะได ( )n A B∪  = 40 20 5+ −   

   = 55    
   จาก ( )n A B ′∪  = ( ) ( )n U n A B− ∪  

   จะได  = 100 55−     

   = 45    

 ดังนั้น  มีผูปวยท่ีไมเปนโรคตาและไมเปนโรคฟน 45% 

14. ให U   แทนเซตของลูกคาท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของลูกคาท่ีใชพัดลมชนิดตั้งโตะ 

 B   แทนเซตของลูกคาท่ีใชพัดลมชนิดแขวนเพดาน 

 A B∩   แทนเซตของลูกคาท่ีใชพัดลมท้ังสองชนิด 

จะได ( )n U   = 100 

 ( )n A   = 60 

 ( )n B   = 45 

 ( )n A B∩   = 15 

วิธีท่ี 1 นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
 จากแผนภาพ จะไดวา 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

1) มีลูกคาท่ีไมใชพัดลมท้ังสองชนิดนี้ 10%       

2) มีลูกคาท่ีใชพัดลมเพียงชนิดเดียวเทากับ 45% + 30% = 75% 

วิธีท่ี 2 จาก ( )n A B∪  = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

 จะได ( )n A B∪  = 60 45 15+ −     

   = 90  

1) มีลูกคาท่ีไมใชพัดลมท้ังสองชนิดนี้เทากับ 100% – 90% = 10% 

2) มีลูกคาท่ีใชพัดลมชนิดเดียวเทากับ  90% – 15% = 75%  

15.  ให U   แทนเซตของรถท่ีเขามาซอมท่ีอูของแดน 

 A   แทนเซตของรถท่ีตองซอมเบรก 

 B   แทนเซตของรถท่ีตองซอมระบบทอไอเสีย 

 A B∪   แทนเซตของรถท่ีตองซอมเบรกหรือระบบทอไอเสีย 

 ( )A B ′∪  แทนเซตของรถท่ีมีสภาพปกติ  

 A B∩   แทนเซตของรถท่ีตองซอมท้ังเบรกและระบบทอไอเสีย 

จะได ( )n U   = 50 

 ( )n A   = 23 

 ( )n B   = 34 

 ( )n A B ′∪   = 6   

นั่นคือ ( ) 50 6 44n A B∪ = − =   

วิธีท่ี 1 ให  x  แทนจํานวนรถท่ีตองซอมท้ังเบรกและระบบทอไอเสีย   

  นั่นคือ ( )n A B x∩ =  

  นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 
1) จากแผนภาพ จะไดวา  

 44 = ( ) ( )23 34x x x− + + −   

 44 = 57 x−   

จะได x   = 13  

ดังนั้น มีรถท่ีตองซอมท้ังเบรกและระบบทอไอเสีย 13 คัน 

2) จากแผนภาพ จะไดวามีรถท่ีตองซอมเบรกแตไมตองซอมระบบทอไอเสีย  

เทากับ  23 – 13 = 10 คัน 

วิธีท่ี 2 1) จาก ( )n A B∪  = ( ) ( ) ( )n A n B n A B+ − ∩   

 จะได 44   = ( )23 34 n A B+ − ∩  

   ( )n A B∩  = 23 34 44+ −    

 นั่นคือ ( )n A B∩  = 13  

 ดังนั้น มีรถท่ีตองซอมท้ังเบรกและระบบทอไอเสีย 13 คัน 

 2) มีรถท่ีตองซอมเบรกแตไมตองซอมระบบทอไอเสีย เทากับ 23 – 13 = 10 คัน 

16. ให  U   แทนเซตของผูใชบริการขนสงท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถไฟ 

 B   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถยนต 

 C   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางเรือ 

 A B∩   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถไฟและรถยนต 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 B C∩   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถยนตและเรือ 

 A C∩   แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถไฟและเรือ 

A B C∩ ∩   แทนเซตของผูใชบริการขนสงท้ังทางรถไฟ รถยนต และเรือ 

    ( )A B C ′∪ ∪  แทนเซตของผูใชบริการขนสงอ่ืน ๆ ท่ีไมใชทางรถไฟ รถยนต หรือเรือ 

A B C∪ ∪  แทนเซตของผูใชบริการขนสงทางรถไฟ รถยนต หรือเรือ 

จะได ( )n A   = 100 

 ( )n B   = 150 

 ( )n C   = 200 

 ( )n A B∩  = 50 

 ( )n B C∩  = 25 

 ( )n A C∩  = 0 

 ( )n A B C∩ ∩  = 0 

 ( )n A B C ′∪ ∪  = 30  

วิธีท่ี 1 นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
จากแผนภาพ จะไดวามีผูใชบริการขนสงท่ีเขารวมการสํารวจท้ังหมด เทากับ

50 50 75 25 175 30 405+ + + + + =  คน 

วิธีท่ี 2 จาก  ( )n A B C∪ ∪  = ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B+ + − ∩  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

      ( ) ( ) ( )n A C n B C n A B C− ∩ − ∩ + ∩ ∩  

  จะได ( )n A B C∪ ∪  = 100 150 200 50 0 25 0+ + − − − +    

     = 375 

  จาก   ( )n A B C ′∪ ∪  = 30  

  จะได  ( )n U  = ( ) ( )n A B C n A B C ′∪ ∪ + ∪ ∪  

     = 375 30+  
     = 405  

 ดังนั้น  มีผูใชบริการขนสงท่ีเขารวมการสํารวจท้ังหมด 405 คน 

17. ให U   แทนเซตของคนทํางานท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการเดินปา 

 B   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการไปทะเล 

 C   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการเลนสวนน้ํา 

 A B∩   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการเดินปาและการไปทะเล 

 A C∩   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการเดินปาและการเลนสวนน้ํา 

 B C∩   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบการไปทะเลและการเลนสวนน้ํา 

A B C∩ ∩   แทนเซตของคนทํางานท่ีชอบท้ังการเดินปา การไปทะเล  

  และการเลนสวนน้ํา 

จะได ( )n A   = 35 

 ( )n B   = 57 

 ( )n C   = 20 

 ( )n A B∩  = 8 

 ( )n A C∩  = 15 

 ( )n B C∩  = 5 

 ( )n A B C∩ ∩  = 3 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
 จากแผนภาพ จะไดวา  

1) มีคนท่ีชอบการไปทะเลหรือชอบการเลนสวนน้ํา เทากับ 

5% 47% 12% 3% 2% 3% 72%+ + + + + =   

2) มีคนท่ีชอบการเดินปาหรือชอบการไปทะเล  เทากับ  

15% 5% 47% 12% 3% 2% 84%+ + + + + =   

3) มีคนท่ีชอบทํากิจกรรมเพียงอยางเดียว เทากับ 15% 47% 3% 65%+ + =   

4) มีคนท่ีไมชอบการเดินปา หรือไปทะเล หรือเลนสวนน้ํา 13% 

18. ให U   แทนเซตของประชาชนท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของคนท่ีชอบทุเรียน 

 B   แทนเซตของคนท่ีชอบมังคุด 

 C   แทนเซตของคนท่ีชอบมะมวง 

 A B∩   แทนเซตของคนท่ีชอบทุเรียนและมังคุด 

 B C∩   แทนเซตของคนท่ีชอบมังคุดและมะมวง 

 A C∩   แทนเซตของคนท่ีชอบทุเรียนและมะมวง 

A B C∩ ∩   แทนเซตของคนท่ีชอบผลไมท้ังสามชนิดนี้ 

จะได ( )n A   = 720 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ( )n B   = 605 

 ( )n C   = 586 

 ( )n A B∩  = 483 

 ( )n B C∩  = 470 

 ( )n A C∩  = 494 

 ( )n A B C∩ ∩  = 400 

นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
จากแผนภาพ จะไดวา  

1) มีคนท่ีชอบมังคุดอยางเดียว 52 คน  

2) มีคนท่ีชอบผลไมอยางนอยหนึ่งชนิดในสามชนิดนี้ เทากับ 

143 83 52 94 400 70 22 864+ + + + + + =  คน  

3) มีคนท่ีไมชอบผลไมชนิดใดเลยในสามชนิดนี้ 136 คน  

19. ให U   แทนเซตของนักเรียนท่ีเขารวมการสํารวจ 

 A   แทนเซตของนักเรียนท่ีชอบวิชาคณิตศาสตร 

 B   แทนเซตของนักเรียนท่ีชอบวิชาฟสิกส 

 C   แทนเซตของนักเรียนท่ีชอบวิชาภาษาไทย 

( )A B C ′∪ ∪  แทนเซตของนักเรียนท่ีไมชอบวิชาใดเลยในสามวิชานี้ 

จะได ( )n A   = 56 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ( )n B   = 47 

 ( )n C   = 82 

 ( )n A B C ′∪ ∪  = 4  

นั่นคือ ( )n A B C∪ ∪  = 100 4−  =  96 

ให   x   แทนจํานวนนักเรียนท่ีชอบวิชาคณิตศาสตรและฟสิกส แตไมชอบวิชาภาษาไทย   

 y แทนจํานวนนักเรียนท่ีชอบวิชาคณิตศาสตรและภาษาไทย แตไมชอบวิชาฟสิกส 

 z แทนจํานวนนักเรียนท่ีชอบวิชาฟสิกสและภาษาไทย แตไมชอบวิชาคณิตศาสตร 

 k แทนจํานวนนักเรียนท่ีชอบท้ังสามวิชา   

วิธีท่ี 1 นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
จากแผนภาพ จะไดวา  

 96 = ( ) ( )56 47x y k x z k− − − + − − −   

   ( )82 y z k x y z k+ − − − + + + +  

 96 = 185 2x y z k− − − −  

 89 = ( ) 2x y z k+ + +  

เนื่องจาก มีนักเรียนท่ีชอบเพียง 2 วิชาเทานั้น จํานวน 71%   

นั่นคือ  71x y z+ + =   

จะได 89  = 71 2k+   

 2k   = 18  
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 ดังนั้น  9k =   

จะไดวา   

( ) ( ) ( )56 47 82x y k x z k y z k− − − + − − − + − − −   

 = 185 2 2 2 3x y z k− − − −   

 =  ( )185 2 3x y z k− + + −   

 =  ( ) ( )185 2 71 3 9− −   

 =  185 142 27− −   
 =  16   

ดังนั้น  มีนักเรียนท่ีชอบเพียงวิชาเดียวเทานั้น จํานวน 16 % 

วิธีท่ี 2 นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพไดดังนี้ 

 
 

   เนื่องจาก มีนักเรียนท่ีชอบเพียง 2 วิชาเทานั้น จํานวน 71%   

   นั่นคือ  71x y z+ + =   

 จาก      ( )n A B C∪ ∪   = ( ) ( ) ( ) ( )n A n B n C n A B+ + − ∩  

        ( ) ( ) ( )n A C n B C n A B C− ∩ − ∩ + ∩ ∩  

 จะได    96 = ( ) ( ) ( )56 47 82 x k y k z k k+ + − + − + − + +    

  2x y z k+ + +  = 89 
     71 2k+   = 89 
      2k   = 18   
      k   =  9 
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ดังนั้น มีนักเรียนท่ีชอบเพียงวิชาเดียวเทานั้น เทากับ 96% – 9% – 71% = 16 % 

20. ให U   แทนเซตของคนกลุมนี้ 

 A   แทนเซตของคนท่ีมีแอนติเจน A 

 B   แทนเซตของคนท่ีมีแอนติเจน B 

 Rh   แทนเซตของคนท่ีมีแอนติเจน Rh+  

 A B∩   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด AB 

 A B−   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด A 

 B A−   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด B 

 ( )A Rh B∩ −   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด A+   

 ( )B Rh A∩ −   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด B+   

 A B Rh∩ ∩   แทนเซตของคนท่ีมีหมูเลือด AB+   

จะได  ( )n A  =  ( ) ( ) ( )n A n A n AB+ −+ +   = 29  

  ( )n B   =  ( ) ( ) ( )n B n B n AB+ −+ +   = 39  

  ( )n A B∩   =  ( )n AB   =  9  

 ( )( )n A Rh B∩ −   =  ( )n A+    = 18  

 ( )( )n B Rh A∩ −   =  ( )n B+   = 29  

 ( )n A B Rh∩ ∩  =  ( )n AB+   = 8  

 ( )( )n Rh A B− ∪    =  ( )n O+    = 40 

จากแผนภาพท่ีกําหนดให นําขอมูลท้ังหมดไปเขียนแผนภาพแสดงจํานวนสมาชิกของเซตไดดังนี้ 
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จากแผนภาพ จะไดวามีคนกลุมนี้ 1%  ท่ีมีเลือดหมู O−    
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บทท่ี 2 ตรรกศาสตรเบ้ืองตน 

 

แบบฝกหัด 2.1  

1. 1) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 2) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 3) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 4) ไมเปนประพจน 

 5) ไมเปนประพจน 6) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 7) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 8) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

 9) ไมเปนประพจน 10) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 11) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 12) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 13) ไมเปนประพจน 14) ไมเปนประพจน 

 15) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 16) ไมเปนประพจน 

 17) ไมเปนประพจน 18) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

2. ตัวอยางคําตอบ  

  2 3>  เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  { }1, 2, 3∅∈   เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  หนึ่งปมีสิบสองเดือน เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

  4  เปนจํานวนอตรรกยะ เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

  เดือนมกราคม มี 31 วัน เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 
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แบบฝกหัด 2.2  

1. 1) นิเสธของประพจน 4 9 10 3+ = +   คือ 4 9 10 3+ ≠ +  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 2) นิเสธของประพจน 6 7− </   คือ 6 7− <  มีคาความจริงเปนจริง  

 3) นิเสธของประพจน 100  ไมเปนจํานวนเต็ม  คือ 100  เปนจํานวนเต็ม  

  มีคาความจริงเปนจริง 

 4) นิเสธของประพจน { }2 2⊄   คือ { }2 2⊂  มีคาความจริงเปนเท็จ 

2. 1) เนื่องจาก p  เปนจริง  จะได p  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  p  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 2) เนื่องจาก q  เปนเท็จ  จะได q  เปนจริง 

  ดังนั้น  q  มีคาความจริงเปนจริง 

 3) เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนเท็จ  จะได p q∧  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  p q∧  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 4) เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนเท็จ  จะได p q∨  เปนจริง 

  ดังนั้น  p q∨  มีคาความจริงเปนจริง 

 5) เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนเท็จ  จะได p q→  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  p q→  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 6) เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนเท็จ  จะได p q↔  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  p q↔  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 7) เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∧   เปนจริง 

  ดังนั้น  p q∧   มีคาความจริงเปนจริง 

 8) เนื่องจาก p  เปนเท็จ และ q  เปนเท็จ  จะได p q∨  เปนเท็จ 
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  ดังนั้น  p q∨  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 9) เนื่องจาก p  เปนเท็จ และ q  เปนจริง  จะได p q∧   เปนเท็จ 

  ดังนั้น  p q∧   มีคาความจริงเปนเท็จ 

 10) เนื่องจาก p q∧   เปนจริง  จะได ( )p q∧   เปนเท็จ 

  ดังนั้น  ( )p q∧   มีคาความจริงเปนเท็จ 

 11) เนื่องจาก q  เปนเท็จ และ p เปนจริง จะได q p→  เปนจริง  

  จาก p  เปนจริง และ q p→  เปนจริง จะได ( )p q p↔ →  เปนจริง 

  ดังนั้น  ( )p q p↔ →  มีคาความจริงเปนจริง 

 12) เนื่องจาก p q∨  เปนเท็จ และ p q∧  เปนจริง  

  จะได ( ) ( )p q p q∨ → ∧   เปนจริง 

  ดังนั้น  ( ) ( )p q p q∨ → ∧   มีคาความจริงเปนจริง 

3. 1) ให   p     แทน  งูเหาเปนสัตวมีพิษ 

 q     แทน  งูจงอางเปนสัตวมีพิษ 

ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  

เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∧  เปนจริง 

ดังนั้น  ประพจน “งูเหาและงูจงอางเปนสัตวมีพิษ” มีคาความจริงเปนจริง 

2) ให   p    แทน  โลมาเปนสัตวเลีย้งลูกดวยน้ํานม 

  q     แทน  คนเปนสัตวเลี้ยงลูกดวยน้ํานม 

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  

 เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∨  เปนจริง 

 ดังนั้น  ประพจน “โลมาหรือคนเปนสัตวเลี้ยงลูกดวยน้ํานม” มีคาความจริงเปนจริง 
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3) ให   p    แทน  ดวงอาทิตยข้ึนทางทิศตะวันออก 

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p  

 เนื่องจาก p  เปนจริง  จะได p  เปนเท็จ 

 ดังนั้น  ประพจน “ดวงอาทิตยไมไดข้ึนทางทิศตะวันออก” มีคาความจริงเปนเท็จ 

4) ให   p    แทน  มามีปก 

  q     แทน  คนบินได 

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  

 เนื่องจาก p  เปนเท็จ และ q  เปนเท็จ  จะได p q↔  เปนจริง 

 ดังนั้น  ประพจน “มามีปกก็ตอเม่ือคนบินได” มีคาความจริงเปนจริง 

5) ให   p    แทน  13 เปนจํานวนเฉพาะ 

  q     แทน  13  มีตัวประกอบคือ 1 กับ 13  เทานั้น 

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  

 เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q↔  เปนจริง 

 ดังนั้น  ประพจน “13 เปนจํานวนเฉพาะ ก็ตอเม่ือ 13  มีตัวประกอบคือ 1 กับ 13   

 เทานั้น”  มีคาความจริงเปนจริง 

6) ให   p    แทน  3  เปนจํานวนค่ี 

  q     แทน  23 เปนจํานวนค่ี 

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q→  

 เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q→  เปนจริง 

 ดังนั้น  ประพจน “ถา 3  เปนจํานวนค่ี แลว 23 เปนจํานวนค่ี” มีคาความจริงเปนจริง 

7) ให   p    แทน  { }1 1, 2∉  

  q     แทน  { }1 1, 2⊂  
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 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  

 เนื่องจาก p  เปนเท็จ และ q  เปนเท็จ  จะได p q∧  เปนเท็จ 

 ดังนั้น  ประพจน “ { }1 1,2∉  และ { }1 1,2⊂ ” มีคาความจริงเปนเท็จ 

8) ให   p    แทน  9  ไมเทากับ 10  

  q     แทน  10  ไมนอยกวา 9  

 ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  

 เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∨  เปนจริง 

 ดังนั้น  ประพจน “ 9  ไมเทากับ 10  หรือ 10  ไมนอยกวา 9 ” มีคาความจริงเปนจริง 

 

แบบฝกหัดทายบท  

1. 1) ไมเปนประพจน  2) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

 3) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 4) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ 

 5) ไมเปนประพจน  6) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนเท็จ

 7) ไมเปนประพจน 8) ไมเปนประพจน 

 9) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 10) เปนประพจน ท่ีมีคาความจริงเปนจริง 

2. 1) ให   p    แทน  นทีไปโรงเรียนโดยรถประจําทาง 

   q    แทน  นทีไปโรงเรียนโดยจักรยานยนตรับจาง 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  

 2) ให   p    แทน  บุคคลตองรับผิดในทางอาญา 

   q    แทน  บุคคลไดกระทําโดยเจตนา 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q↔  
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 3) ให   p    แทน  สาครมีเงิน 

   q    แทน  สาครมีเพ่ือนรายลอม 

   r    แทน  สาครมีความสุข 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q r∧ ∧   

 4) ให   p    แทน  ออมสอบชิงทุนไปเรียนตอตางประเทศได 

   q    แทน  ออมเรียนจบดวยคะแนนเกียรตินิยม 

   r    แทน  พอของออมซ้ือรถยนตใหเปนรางวัล 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( )p q r∧ →  

 5) ให   p    แทน  จําเลยในคดีเปนผูวิกลจริต 

   q    แทน  จําเลยในคดีถูกสอบสวน 

   r    แทน  จําเลยในคดีรับโทษ 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( )p q r→ ∨   

 6) ให   p    แทน  ตนปลอมธนบัตร 

   q    แทน  ตนแปลงธนบัตร 

   r    แทน  ตนไดรับโทษจําคุก 20 ป 

   s    แทน  ตนไดรับโทษปรับไมเกิน 40,000  บาท 

  ดังนั้น  ขอความท่ีกําหนดใหอยูในรูป ( ) ( )( )p q r s r s∨ → ∨ ∨ ∧  

3.  1) นิเสธของประพจน 20 5 17− + > −  คือ 20 5 17− + ≤ −  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 2) นิเสธของประพจน 37 ไมเปนจํานวนเฉพาะ คือ 37 เปนจํานวนเฉพาะ มีคาความจริง 

  เปนจริง 

 3) นิเสธของประพจน 2∈  คือ 2∉  มีคาความจริงเปนจริง 

 4) นิเสธของประพจน ⊂   คือ ⊄   มีคาความจริงเปนเท็จ 
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4. ตัวอยางคําตอบ 

  π  ไมเปนจํานวนตรรกยะ 

  นิดาและนัดดาเปนนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 

  รูปสี่เหลี่ยมอาจเปนรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากหรือรูปสี่เหลี่ยมดานขนานก็ได 

  รูปสามเหลี่ยม ABC เปนรูปสามเหลี่ยมดานเทาก็ตอเม่ือรูปสามเหลี่ยม ABC  

 มีดานยาวเทากันทุกดาน 

5.  1) จาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∧  เปนจริง 

  จาก p q∧  เปนจริง และ r  เปนเท็จ  จะได ( )p q r∧ ∨  เปนจริง 

  ดังนั้น  ( )p q r∧ ∨  มีคาความจริงเปนจริง 

 2) จาก q  เปนจริง จะได q  เปนเท็จ  

  จาก q  เปนเท็จ และ r  เปนเท็จ  จะได q r∨  เปนเท็จ 

  จาก q r∨  เปนเท็จ และ p  เปนจริง  จะได ( )q r p∨ ∧  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  ( )q r p∨ ∧  มีคาความจริงเปนเท็จ 

 3) จาก p  เปนจริง  จะได p  เปนเท็จ  

  และจาก r  เปนเท็จ  จะได r p↔   เปนจริง 

  ดังนั้น  r p↔   มีคาความจริงเปนจริง 

 4) จาก p  เปนจริง  จะได p  เปนเท็จ  

  จาก r  เปนเท็จ  จะได r  เปนจริง  จะได p r∨   เปนจริง 

  ดังนั้น  p r∨   มีคาความจริงเปนจริง 

 5) จาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∧  เปนจริง  

  จาก q  เปนจริง และ r  เปนเท็จ  จะได q r∧  เปนเท็จ 

  จาก p q∧  เปนจริง และ q r∧  เปนเท็จ  จะได ( ) ( )p q q r∧ → ∧  เปนเท็จ 
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  ดังนั้น  ( ) ( )p q q r∧ → ∧  มีคาความจริงเปนเท็จ     

6. 1) ให   p  แทนประพจน  4 เปนจํานวนเฉพาะ 

    q  แทนประพจน  4 เปนจํานวนค่ี 

  ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q→  

  เนื่องจาก p  เปนเท็จ  จะได p q→  เปนจริง 

  ดังนั้น  ประพจน “ถา 4  เปนจํานวนเฉพาะ แลว 4  เปนจํานวนค่ี” มีคาความจริง 

  เปนจริง 

 2) ให   p  แทนประพจน  3 2≥  

   q   แทนประพจน  2 3− ≥ −  

  ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  

  เนื่องจาก p  เปนจริง และ q  เปนจริง  จะได p q∧  เปนจริง 

  ดังนั้น  ประพจน “ 3 2≥  และ 2 3− ≥ − ” มีคาความจริงเปนจริง 

 3) ให   p  แทนประพจน  100  กิโลกรัม เทากับ 1 ตัน 

   q  แทนประพจน  10  ขีด เทากับ 1 กิโลกรัม 

  ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  

  เนื่องจาก q  เปนจริง  จะได p q∨  เปนจริง 

  ดังนั้น  ประพจน “100  กิโลกรัมเทากับ 1 ตัน หรือ 10  ขีดเทากับ 1 กิโลกรัม”  

มีคาความจริงเปนจริง 

 4) ให   p  แทนประพจน  { | 3 4}x x∈ < <}  เปนเซตวาง 

     q  แทนประพจน  2{ | 1}x x∈ =}  ไมเปนเซตวาง 

  ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∨  

  เนื่องจาก p  เปนจริง  จะได p q∨  เปนจริง 
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  ดังนั้น  ประพจน “{ | 3 4}x x∈ < <}  เปนเซตวาง หรือ 2{ | 1}x x∈ =}   

ไมเปนเซตวาง” มีคาความจริงเปนจริง 

 5) ให   p  แทนประพจน  A A A∪ =  

   q  แทนประพจน  A U−∅ =  

  ประพจนท่ีกําหนดใหอยูในรูป p q∧  

  เนื่องจาก q  เปนเท็จ  จะได p q∧  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  ประพจน “ A A A∪ =  และ A U−∅ = ” มีคาความจริงเปนเท็จ 

7. 1) จาก q r∧  มีคาความจริงเปนจริง  จะได ประพจน q  มีคาความจริงเปนจริง  

  และประพจน r  มีคาความจริงเปนจริง  

 2) จาก r q→  มีคาความจริงเปนเท็จ  จะได ประพจน r  มีคาความจริงเปนจริง  

  และประพจน q  มีคาความจริงเปนเท็จ  

 3) จาก p q∨  มีคาความจริงเปนเท็จ  จะได p  เปนเท็จ และ q  เปนเท็จ 

  หาคาความจริงของ ( )p q r∧ →  

  จาก p  เปนเท็จ  จะได p q∧   เปนเท็จ  

  จาก p q∧   เปนเท็จ  จะได ( )p q r∧ →   เปนจริง   

  ดังนั้น  ( )p q r∧ →  มีคาความจริงเปนจริง 

 4) จาก p r→  มีคาความจริงเปนเท็จ  จะได p  เปนจริง และ r  เปนเท็จ 

  หาคาความจริงของ ( )p q r∨ ∧  

  จาก r  เปนเท็จ  จะได ( )p q r∨ ∧  เปนเท็จ 

  ดังนั้น  ( )p q r∨ ∧  มีคาความจริงเปนเท็จ 
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8. แสดงคุณสมบัติของพนักงานกับเง่ือนไขของการเลื่อนตําแหนงดังตารางตอไปนี้ 

เง่ือนไข 
 
 

ช่ือพนักงาน 

อายุไมต่ํากวา 

30 ป 

จบปริญญา

โทข้ึนไป 

ทํางานบริษัทนี้อยางนอย 3 ป 

หรือทํางานดานคอมพิวเตอร

อยางนอย 7 ป 

ฟาใส    

รุงนภา    

ธนา    

จากตารางจะเห็นวา ฟาใส เปนพนักงานคนเดียวท่ีมีคุณสมบัติสอดคลองกับเง่ือนไข 

ของการเลื่อนตําแหนงท้ัง  3 ขอ 

ดังนั้น  ฟาใสมีสิทธิ์ไดเลื่อนตําแหนง 

9. แสดงคุณสมบัติของพนักงานกับเง่ือนไขของการไดรับเงินรางวัลดังตารางตอไปนี้ 

เง่ือนไข 
 
 
 
 
ช่ือพนักงาน 

ทํายอดขายใน 1 ป 

ไดเกิน 3,000,000 

บาท 

ทํายอดขายใน 1 ป 

ไดเกิน 5,000,000 

บาท และไมลากิจ 

ทํายอดขายใน 1 ป 

ไดเกิน 10,000,000 

บาท ไมลาพักผอน 

และไมลากิจ 

สุริยา    

เมฆา    

กมล    

ทิวา    

เนื่องจากพนักงานแตละคนจะสามารถรับเงินรางวัลท่ีดีท่ีสุดไดเพียงรางวัลเดียว  

ดังนั้น  สุริยาจะไดรับเงินรางวัล 30,000 1.5 45,000× =  บาท 



      
   
   

    

 คูมือครรูายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ชัน้มัธยมศึกษาปที่ 4   177 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

     เมฆาจะไมไดรับเงินรางวัล  

    กมลจะไดรับเงินรางวัล 70,000 2 140,000× =  บาท 

  และทิวาจะไดรับเงินรางวัล 200,000 4 800,000× =  บาท 

10.  แสดงคุณสมบัติของผูกูกับเง่ือนไขของการกูเงินดังตารางตอไปนี้ 

เง่ือนไข 
 
 
 
ช่ือผูกู 

ผูกูตองมี

เงินเดือน 

ไมนอยกวา 

30,000 บาท 

ถาผูกูมีคูสมรส 

แลวผูกูและคูสมรส 

ตองมีเงินเดือนรวมกัน 

ไมนอยกวา 70,000 บาท 

ผูกูตองมีเงินเหลือ 

หลังหักคาใชจายใน 

แตละเดือน 

มากกวา 5,000 บาท 

สัญญา    

กวิน    

มานแกว  ไมมีคูสมรส  

จากตารางจะเห็นวา มานแกว เปนผูกูคนเดียวท่ีมีคุณสมบัติสอดคลองกับเง่ือนไขของ 

การกูเงินท้ัง 3 ขอ  ดังนั้น  มานแกว จะสามารถกูเงินกับบริษัทนี้ได 
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บทท่ี 3 หลักการนับเบ้ืองตน 

 

แบบฝกหัด 3.1  

1. จากหลักการบวก จะมีวิธีเลือกสั่งอาหารได 12 8 5 25+ + = วิธ ี

2. รูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีเกิดจากการจัดเรียงกระเบื้องมี 3 แบบ ไดแก 

แบบท่ี 1 มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 1 หนวย  อยู 9 รูป 

แบบท่ี 2  มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 2 หนวย  อยู 3 รูป 

แบบท่ี 3  มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท่ีแตละดานยาว 3 หนวย  อยู 1 รูป 

จากหลักการบวก จึงไดวา มีรูปสามเหลี่ยมดานเทาท้ังหมด 9 + 3 + 1 = 13 รูป 

3. จากหลักการคูณ  จะมีวิธีเลือกประตูเขาออกได 10 9 90× =  วิธ ี  

4. การจัดระบบรหัสหนังสือของหองสมุดแหงนี้ มีองคประกอบ 4 สวน ดังนี ้

  สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 2 ตัว มีได 26 26×  แบบ   

  สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน มีได 999  แบบ จาก 001 ถึง 999 

  สวนท่ี 3  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ     

  สวนท่ี 4  เลขโดด 2 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน มีได 99  แบบ จาก 01 ถึง 99 

จากหลักการคูณ จึงไดวา การจัดระบบรหัสหนังสือของหองสมุดแหงนี้จะมีจํานวนรหัส 

ท่ีเปนไปไดท้ังหมด 26 26 999 26 99 1,738,283,976× × × × =  ตัว 
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5. เขียนตารางแสดงแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูกสองครั้ง ไดดังนี้ 

ครั้งท่ี 2 

ครั้งท่ี 1 
1 2 3 4 5 6 

1 (1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 
2 (2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 
3 (3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
4 (4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 
5 (5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 
6 (6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

 1) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

    เทากันเปน 6 วิธ ี

  วิธีท่ี 2 ข้ันตอนท่ี 1 แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากัน 

       จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากันเปน  

    6 1 6× =  วิธ ี

 2) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

    ตางกันเปน 30 วิธี 

  วิธีท่ี 2 เนื่องจาก  จํานวนวิธีท่ีไดแตมจากการทอดลูกเตาสองครั้ง มีได 36 วิธ ี

    แตมีจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งเทากัน 6 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งตางกันเปน  

     36 6 30− =  วิธ ี

  วิธีท่ี 3 ข้ันตอนท่ี 1  แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 
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    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 ตางจาก 

       ครั้งแรก  จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2  

       มีได 5 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้งตางกันเปน  

    6 5 30× =  วิธ ี

 3) จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองครั้ง 

นอยกวา 10 เปน 30 วิธ ี

6. ปญหาดังกลาว สามารถแกไดโดยใชหลักการคูณ ดังนี้ 

หลักรอย หลักสิบ หลักหนวย 

   

 1) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

  ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก ท้ังหมด 9 10 10 900× × =  จํานวน 

 2) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี
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  ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก โดยเลขโดดในหลักแรกและหลักสุดทาย 

  ไมซํ้ากันท้ังหมด 9 9 10 810× × =  จํานวน 

 3) ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 1, 2, 3, …, 9 ได 9 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย ท่ีทําใหผลรวมของเลขโดดใน 

     หลักรอยและหลักหนวยเปน 10  ได 1 วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, …, 9  

     ได 10 วิธ ี

 ดังนั้น มีจํานวนเต็มบวกท่ีมี 3 หลัก โดยเลขโดดในหลักแรกและหลักสุดทาย 

 รวมกันได 10  ท้ังหมด 9 1 10 90× × =  จํานวน 

7. โดยความหมายของพาลินโดรม  จะไดวาตัวอักษรภาษาอังกฤษตัวท่ี 1 กับตัวท่ี 4   

 และตัวท่ี 2 กับตัวท่ี 3 ตองเปนตัวอักษรเดียวกัน ดังแผนภาพ 

ตัวท่ี 1 ตัวท่ี 2 ตัวท่ี 3 ตัวท่ี 4 

    
 

 

 ข้ันตอนท่ี 1  ตัวท่ี 1 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 2  ตัวท่ี 2 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 3  ตัวท่ี 3 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 1 วิธี   

 ข้ันตอนท่ี 4  ตัวท่ี 4 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 1 วิธ ี

ดังนั้น พาลินโดรมท่ีประกอบดวยตัวอักษรภาษาอังกฤษ 4 ตัว  โดยจะมีความหมายหรือไม 

ก็ได มีท้ังหมด 26 26 1 1 676× × × =  คํา 
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8. 1) การนําผลไมใสตะกราโดยไมมีเง่ือนไข สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 นําผลไมชนิดท่ี 1 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 2 นําผลไมชนิดท่ี 2 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 3 นําผลไมชนิดท่ี 3 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

  ข้ันตอนท่ี 4 นําผลไมชนิดท่ี 4 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

ดังนั้น จํานวนวิธีในการนําผลไมใสตะกราโดยไมมีเง่ือนไข มีท้ังหมด 

6 6 6 6 1,296× × × =  วิธ ี

 2)   การนําผลไมใสตะกราโดยท่ีตะกราแตละใบมีผลไมไมเกิน 1 ผล  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 นําผลไมชนิดท่ี 1 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่ง ทําได 6 วิธี 

 ข้ันตอนท่ี 2 นําผลไมชนิดท่ี 2 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 5 วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 3 นําผลไมชนิดท่ี 3 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 4 วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 4 นําผลไมชนิดท่ี 4 ไปใสตะกราใดตะกราหนึ่งท่ีเหลืออยู ทําได 3 วิธ ี

  ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีนําผลไมใสตะกราโดยท่ีตะกราแตละใบมีผลไมไมเกิน 1 ผล  

  มีท้ังหมด 6 5 4 3 360× × × =  วิธ ี

 

แบบฝกหัด 3.2  

1. เนื่องจากมีหนังสือคณิตศาสตร 2 เลม  หนังสือภาษาไทย 3 เลม  หนังสือภาษาอังกฤษ 4 เลม  

 นั่นคือ มีหนังสือท้ังหมด 9 เลม ท่ีแตกตางกันท้ังหมด 

 ดังนั้น ถานําหนังสือท้ัง 9 เลม มาวางเรียงบนชั้นวางหนังสือชั้นหนึ่ง ทําได 

 9! 9 8 7 6 5 4 3 2 1 362,880= × × × × × × × × =  วิธ ี
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2. 1)    8,4P   =  8!
(8 4)!−

 

    =  
8!
4!

   

    =  
8 7 6 5 4!

4!
× × × ×

   

    =  1,680     

 2) 10, 2P  =  10!
(10 2)!−

 

    =  
10!
8!

   

    =  
10 9 8!

8!
× ×

   

    =  90     

 3) 5, 5P   =  5!
(5 5)!−

 

    =  
5!
0!

   

    =  
5 4 3 2 1

1
× × × ×

   

    =  120  

 4) 7, 0P   =  7!
(7 0)!−

 

    =  
7!
7!

   

    =  1 
3. วิธีท่ี 1 จากการเรียงสับเปลี่ยน จะได 

    4, 3P   =  4!
(4 3)!−

 

      =  
4!
1!

   

      =  24  
   ดังนั้น จะมีวิธีสรางจํานวนท่ีแตกตางกันท้ังหมด 24  จํานวน 
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 วิธีท่ี 2 การสรางจํานวน 3 หลัก จากเลขโดด 2, 3, 5 และ 9  ทําไดดังนี ้

หลักรอย หลักสิบ หลักหนวย 

   

   ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักรอย จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ได 4 วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักสิบ จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ท่ีไมซํ้า 

      กับเลขโดดในหลักรอย  ได 3 วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักหนวย จากเลขโดด 2, 3, 5, 9 ท่ีไมซํ้า 

      กับเลขโดดในหลักรอยและหลักสิบ  ได 2 วิธี 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา จะมีวิธีสรางจํานวนท่ีแตกตางกันท้ังหมด  

   4 3 2 24× × =  วิธ ี 

4. วิธีท่ี 1 จากการเรียงสับเปลี่ยน จะได 

     9,5P  =  9!
(9 5)!−

 

      =  
9!
4!

   

      =  15,120  

   ดังนั้น มีจํานวนวิธีการนั่งเกาอ้ี โดยท่ีเกาอ้ีแตละตัวจะมีคนนั่งหนึ่งคน  

   15,120  วิธ ี

 วิธีท่ี 2 การเลือกเกาอ้ี 5 ตัว ท่ีปายรถประจําทางซ่ึงวางเรียงกันกันเปนแถวยาวใหกับ 

   คน 9 คน  ท่ีมารอรถท่ีปายรถประจําทางนี้ ประกอบดวย 5 ข้ันตอน ดังนี้ 

    ข้ันตอนท่ี 1 เกาอ้ีตัวท่ี 1 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 9 วิธ ี    

    ข้ันตอนท่ี 2 เกาอ้ีตัวท่ี 2 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 8 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 3 เกาอ้ีตัวท่ี 3 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 7 วิธ ี
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    ข้ันตอนท่ี 4 เกาอ้ีตัวท่ี 4 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 6 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 5 เกาอ้ีตัวท่ี 5 มีวิธีเลือกคนมานั่งได 5 วิธ ี

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีการนั่งเกาอ้ี โดยท่ีเกาอ้ีแตละตัวจะมีคนนั่ง 

   หนึ่งคน  9 8 7 6 5 15,120× × × × =  วิธ ี

5. นํารูปภาพท่ีแตกตางกัน 5 รูป มาจัดแสดงโดยเรียงตอกันในแนวเสนตรง ทําไดท้ังหมด 

5! 5 4 3 2 1 120= × × × × =  วิธ ี

 

แบบฝกหัด 3.3  

1. จํานวนวิธีในการเลือกนักเรียน 5 คน จากนักเรียนกลุมหนึ่งซ่ึงมี 8 คน มีท้ังหมด 

8, 5
8! 8! 8 7 6 5! 56

(8 5)! 5! 3! 5! (3 2 1)5!
C × × ×

= = = =
− × ×

  วิธ ี

2. ขอสอบอัตนัยชุดหนึ่งมี 6 ขอ ซ่ึงมีคําสั่งระบุวาใหเลือกทําเพียง 4 ขอ   

 จะมีจํานวนวิธีในการเลือกทําขอสอบท้ังหมด  

 6, 4
6! 6! 6 5 4! 15

(6 4)! 4! 2! 4! (2 1) 4!
C × ×

= = = =
− × ×

 วิธ ี 

3. การเลือกกรรมการนักเรียน ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกกรรมการนักเรียนชาย 5 คน  จากผูสมัครท่ีเปนนักเรียนชาย 20 คน 

    ทําได 20,5C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกกรรมการนักเรียนหญิง 4 คน  จากผูสมัครท่ีเปนนักเรียนหญิง 15 คน 

    ทําได 15,4C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการเลือกกรรมการนักเรียนท้ังหมด 

20,5 15,4
20! 15! 21,162,960

15! 5! 11! 4!
× = × =C C   วิธ ี  



     
     
     

    
 

186 คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ช้ันมัธยมศึกษาปท่ี 4   
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

4. 1) เนื่องจากในตะกรามีเงาะ 8 ผล สม 4 ผล และมังคุด 2 ผล   

  ดังนั้น ตะกราใบนี้มีผลไมรวมท้ังสิ้น 14 ผล 

  การหยิบผลไม 4 ผล จะตองเลือกผลไม 4 ผล จากตะกราท่ีมีผลไม 14 ผล  

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบผลไมโดยท่ีไมมีเง่ือนไขเพ่ิมเติม 

  14, 4
14! 14! 14 13 12 11 10! 1,001

(14 4)! 4! 10! 4! 10! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

 2) เนื่องจากการหยิบผลไม 4 ผล โดยท่ีหยิบใหไดเงาะท้ัง 4 ผล จะตองเลือกหยิบ 

  เงาะ 4 ผล จากเงาะในตะกราท้ังหมด 8 ผล   

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบไดเงาะท้ัง 4 ผล   

  8, 4
8! 8! 8 7 6 5 4! 70

(8 4)! 4! 4! 4! 4! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

 3) เนื่องจากในตะกรามีเงาะ 8 ผล สม 4 ผล และมังคุด 2 ผล   

  ดังนั้น ตะกราใบนี้มีผลไมอ่ืน ๆ ท่ีไมใชสมรวมท้ังสิ้น 10 ผล 

การหยิบผลไม 4 ผล โดยท่ีไมมีสม จะตองเลือกผลไม 4 ผล จากตะกราท่ีมีผลไมอ่ืน ๆ 

ท่ีไมใชสม 10 ผล   

ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการเลือกหยิบผลไมท่ีไมมีสมเลย  

10, 4
10! 10! 10 9 8 7 6! 210

(10 4)! 4! 6! 4! 6! (4 3 2 1)
C × × × ×

= = = =
− × × ×

 วิธ ี

5. จํานวนวิธีการหยิบลูกบอลสามารถทําไดดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 เลือกลูกบอลสีแดง 1 ลูก จากลูกบอลสีแดง 5 ลูก  ทําได 5, 1C  วธิี 

ข้ันตอนท่ี 2 เลือกลูกบอลสีขาว 1 ลูก จากลูกบอลสีขาว 3 ลูก  ทําได 3, 1C  วิธี 

ข้ันตอนท่ี 3 เลือกลูกบอลสีน้ําเงิน 1 ลูก จากลูกบอลสีน้ําเงิน 3 ลูก  ทําได 3, 1C  วิธ ี

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการหยิบลูกบอล โดยท่ีไดลูกบอลครบทุกสี 
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ท้ังหมด  5, 1 3, 1 3, 1
5! 3! 3! 5 3 3 45

4!1! 2!1! 2!1!
C C C× × = × × = × × =  วิธ ี

6. 1) การหยิบไพใบแรกไดไพสีแดงและใบท่ีสองไดไพสีดํา สามารถทําไดดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพสีแดง 1 ใบ จากไพสีแดง 26 ใบ  ทําได 26, 1C  วิธ ี

ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพสีดํา 1 ใบ จากไพสีดํา 26 ใบ  ทําได 26, 1C  วิธ ี

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไพใบแรกไดไพสีแดงและใบท่ีสองไดไพสี

ดําท้ังหมด 26, 1 26, 1
26! 26! 26 26 676

25!1! 25!1!
C C× = × = × =  วิธ ี

 2) เนื่องจากไพหนึ่งสํารับมีไพ K  4 ใบ  ดังนั้นการหยิบไดไพ K  ท้ังสองใบ  

  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพ K  1 ใบ จากไพ K  4 ใบ ทําได 4, 1C  วิธ ี

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพ K  1 ใบ จากไพ K  3 ใบท่ีเหลือจากข้ันตอนท่ี 1  

     ทําได 3, 1C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไดไพ K  ท้ังสองใบท้ังหมด 

4, 1 3, 1
4! 3!C C 4 3 12

3!1! 2!1!
× = × = × =  วิธ ี

 3) เนื่องจากไพหนึ่งสํารับมีไพ 2 โพดํา 1 ใบ  ดังนั้น การหยิบไดไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบ  

  สามารถทําไดดังนี้ 

  ข้ันตอนท่ี 1 เลือกไพ 2 โพดําใบท่ีหนึ่ง ได 1 วิธี จากไพ 2 โพดํา 1 ใบ 

  ข้ันตอนท่ี 2 เลือกไพ 2 โพดําใบท่ีสอง ได 0 วิธี จากไพ 2 โพดําท่ีเหลือ   

  จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีหยิบไดไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบ ท้ังหมด  

  1 0 0× =  วิธ ี 

  นั่นคือ ไมสามารถหยิบไพ 2 โพดํา ท้ังสองใบจากไพหนึ่งสํารับ โดยหยิบไพทีละใบ 

  และไมใสคืนกอนหยิบใบท่ีสองได 
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แบบฝกหัดทายบท  

1. รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีเกิดข้ึน มีท้ังหมด 3 แบบ ไดแก 

  แบบท่ี 1 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีกวาง 1 หนวย และยาว 2 หนวย  มี 12 รูป 

  แบบท่ี 2 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีมีกวาง 1 หนวย และยาว 3 หนวย  มี 6 รูป 

  แบบท่ี 3 รูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีกวาง 2 หนวย และยาว 3 หนวย  มี 4 รูป 

 จากหลักการบวก จะไดวา เกิดรูปสี่เหลี่ยมผืนผาท้ังหมด 12 6 4 22+ + =  รปู 

2. เนื่องจากทาขามสองฝงแมน้ํามีเรือยนตขามฟากอยู 3 ลํา  

 ข้ันตอนท่ี 1 เลือกลงเรือยนตขามฟากในเท่ียวไป ได 3 วิธี  จากเรือ 3 ลํา 

 ข้ันตอนท่ี 2 เลือกลงเรือยนตขามฟากในเท่ียวกลับ ได 2 วิธี  จากเรือท่ีตางจากเท่ียวไป  

จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีท่ีผูโดยสารคนนี้จะขามฟากโดยท่ีเท่ียวไปและเท่ียว

กลับลงเรือไมซํ้าลํากันท้ังหมด 3 2 6× =  วิธ ี

3. เนื่องจากสนามกีฬาแหงหนึ่งกําหนดหมายเลขท่ีนั่งโดยใชตัวเลขแสดงโซนท่ีนั่งตั้งแต 1  

 ถึง 20  อักษรแสดงแถวท่ีนั่งใช A  ถึง Z  และตัวเลขแสดงตําแหนงท่ีนั่งตั้งแต 1 ถึง 30   

 การหาจํานวนท่ีนั่งท้ังหมดสนามกีฬาแหงนี้ ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้  

 ข้ันตอนท่ี 1 มีโซนท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 20 โซน  จาก  ตัวเลขตั้งแต 1 ถึง 20  

 ข้ันตอนท่ี 2 มีแถวท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 26 แถว  จาก A  ถึง Z   

 ข้ันตอนท่ี 3 มีท่ีนั่งท่ีแตกตางกัน 30 ท่ีนั่ง  จากตัวเลขตั้งแต 1 ถึง 30  

 จากหลักการคูณ จึงไดวา สนามกีฬาแหงนี้มีท่ีนั่งท้ังหมด 20 26 30 15,600× × =  ท่ีนั่ง 

4. การสรางคําท่ีไมคํานึงความหมาย ซ่ึงประกอบดวยตัวอักษรภาษาอังกฤษ 5 ตัว  

 โดยท่ีตัวอักษร 2 ตัว ท่ีติดกันตองแตกตางกัน สามารถทําได 5 ข้ันตอน  ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1 ตัวท่ี 1 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 26 วิธี   
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 ข้ันตอนท่ี 2  ตัวท่ี 2 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมด 

    ท่ีไมซํ้ากับตัวท่ี 1 

 ข้ันตอนท่ี 3  ตัวท่ี 3 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 2 

 ข้ันตอนท่ี 4  ตัวท่ี 4 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 3 

 ข้ันตอนท่ี 5  ตัวท่ี 5 เลือกตัวอักษรภาษาอังกฤษได 25 วิธี จากตัวอักษรท้ังหมดท่ี 

    ไมซํ้ากับตัวท่ี 4 

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีสรางคําท่ีไมคํานึงความหมาย ซ่ึงประกอบดวยตัวอักษร 

 ภาษาอังกฤษ 5 ตัว โดยท่ีตัวอักษร 2 ตัว ท่ีติดกันตองแตกตางกันท้ังหมด  

 26 25 25 25 25 10,156,250× × × × =  วิธ ี

5. 1) รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีมีเลขโดดซํ้ากันได ประกอบดวย 2 สวน  ดังนี ้

  สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ   

  สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว ท่ีไมเปนศูนยพรอมกัน  มีได 999 แบบ  

    จาก 001 ถึง 999 

จากหลักการคูณ จึงไดวา รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีมีเลขโดดซํ้ากันได  

มีท้ังหมด 26 999 25,974× =  รหัส 
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 2) รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีไมมีเลขโดดซํ้ากัน ประกอบดวย 2 สวน  ดังนี ้

 สวนท่ี 1  ตัวอักษรภาษาอังกฤษ 1 ตัว  มีได 26  แบบ   

 สวนท่ี 2  เลขโดด 3 ตัว มี 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

หลักท่ี 1 หลักท่ี 2 หลักท่ี 3 

   

    ข้ันตอนท่ี 1 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 1 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9   ได 10 วิธ ี

    ข้ันตอนท่ี 2 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 2 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9  ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักท่ี 1  ได 9 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 3 เลือกเลขโดด 1 ตัว เปนหลักท่ี 3 จากเลขโดด  

       0, 1, 2, 3, …, 9  ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักท่ี 1 และ 

       หลักท่ี 2 ได 8 วิธี 

จากหลักการคูณ จึงไดวา รหัสประจําตัวพนักงานในบริษัทแหงนี้ ท่ีไมมีเลขโดดซํ้ากัน 

มีท้ังหมด 26 10 9 8 18,720× × × =  รหัส 

6. เนื่องจากหมายเลขทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานคร  มีองคประกอบ  

 3 สวน ไดแก  

  สวนท่ี 1 เลขโดดท่ีไมใช 0  มีได 9 ตัว ไดแก 1, 2, 3, , 9   

  สวนท่ี 2 พยัญชนะ 2 ตัว ท่ีมีเง่ือนไขตามท่ีโจทยกําหนด  มีได (35 35) 4× −  แบบ  

  สวนท่ี 3 จํานวนเต็มบวกท่ีไมเกิน 4 หลัก มีได 9,999 ตัว  

จากหลักการคูณ จึงไดวา หมายเลขทะเบียนรถยนตนั่งสวนบุคคลในกรุงเทพมหานคร  

มีไดไมเกิน 9 [(35 35) 4] 9,999 109,879,011× × − × =  หมายเลข 
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7. สรางจํานวนสามหลักท่ีมากกวา 300 จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4  และ 5  โดยเลขโดด 

 ในแตละหลักไมซํ้ากัน  สามารถทําได 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

ข้ันตอนท่ี 1 หลักรอย  เลือกเลขโดดได 3 วิธี  จากเลขโดด 3, 4, 5  

ข้ันตอนท่ี 2   หลักสิบ  เลือกเลขโดดได 5 วิธี  จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4, 5   

         ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย 

ข้ันตอนท่ี 3   หลักหนวย เลือกเลขโดดได 4 วิธี  จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4, 5  

         ท่ีไมซํ้ากับเลขโดดในหลักรอย 

         และหลักสิบ 

จากหลักการคูณ จึงไดวา จํานวนสามหลักท่ีมากกวา 300 จากเลขโดด 0, 1, 2, 3, 4  และ 5  

โดยเลขโดดในแตละหลักไมซํ้ากันท้ังหมด 3 4 5 60× × =  จํานวน 

8. วิธีท่ีนักเรียนจะทําขอสอบประเภทใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ ซ่ึงมี 10 ขอ  โดยจะตอง 

 ตอบคําถามทุกขอ สามารถทําได 10 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  ขอท่ี 1  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

ข้ันตอนท่ี 2  ขอท่ี 2  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

ข้ันตอนท่ี 3 ขอท่ี 3  เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ 

                                        

ข้ันตอนท่ี 10  ขอท่ี 10 เลือกตอบได 2 วิธี คือ จริงหรือเท็จ  

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีท่ีนักเรียนจะทําขอสอบประเภทใหเลือกตอบวาจริงหรือเท็จ  

 ซ่ึงมี 10 ขอ  โดยจะตองตอบคําถามทุกขอ ท้ังหมด 

 102 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1,024× × × × × × × × × = =  วิธ ี
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9. เขียนตารางแสดงแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูก สองครั้ง ไดดังนี้ 

ครั้งท่ี 2 

ครั้งท่ี 1 
1 2 3 4 5 6 

1 (1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) 
2 (2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) (2, 5) (2, 6) 
3 (3, 1) (3, 2) (3, 3) (3, 4) (3, 5) (3, 6) 
4 (4, 1) (4, 2) (4, 3) (4, 4) (4, 5) (4, 6) 
5 (5, 1) (5, 2) (5, 3) (5, 4) (5, 5) (5, 6) 
6 (6, 1) (6, 2) (6, 3) (6, 4) (6, 5) (6, 6) 

 1) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมเทากับ 7 เปน 6 วิธ ี

  วิธีท่ี 2 ข้ันตอนท่ี 1   แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2   เนื่องจากผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาเทากับ 7 

       จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

    จากหลักการคูณ จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมเทากับ 7 เปน  

    6 1 6× =  วิธ ี

 2) วิธีท่ี 1 จากตาราง จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 30 วิธี 

  วิธีท่ี 2 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูก สองครั้ง  

    ทําได 6 6 36× =  วิธ ี  

    แตจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาเทากับ 7 ทําได 6 วิธ ี

    ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 36 – 6 = 30 วิธี 

  วิธีท่ี 3 ข้ันตอนท่ี 1   แตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 1 มีได 6 วิธี 

    ข้ันตอนท่ี 2    เนื่องจากผลรวมของแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตา 

ไมเทากับ 7 

        จะไดวาแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาครั้งท่ี 2 มีได 6 – 1 = 5 วิธ ี
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    จากหลักการคูณ จะไดจํานวนวิธีท่ีผลรวมของแตมไมเทากับ 7 เปน 

    6 5 30× = วิธ ี

10. วิธีท่ี 1 จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ 4 เลม จากหนังสือท่ีแตกตางกัน 6 เลม  

   เปนแถวบนชั้น คือ 

  6,4P  =  6!
(6 4)!−

 

  =  
6!
2!

   

  =  360    

ดังนั้น จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ เทากับ 360  วิธี 

 วิธีท่ี 2 เนื่องจากการจัดหนังสือ 4 เลม จากหนังสือท่ีแตกตางกัน 6 เลม เปนแถวบนชั้น 

   ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1  ตําแหนงท่ี 1  เลือกหนังสือได 6 วิธี  จากหนังสือท้ังหมด 6 เลม 

   ข้ันตอนท่ี 2  ตําแหนงท่ี 2  เลือกหนังสือได 5 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   ข้ันตอนท่ี 3 ตําแหนงท่ี 3  เลือกหนังสือได 4 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   ข้ันตอนท่ี 4  ตําแหนงท่ี 4  เลือกหนังสือได 3 วิธี  จากหนังสือท่ีเหลือ 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา จํานวนวิธีในการจัดเรียงหนังสือ เทากับ  

   6 5 4 3 360× × × =  วิธ ี

11. วิธีท่ี 1 จํานวนวิธีในการเลือกคณะกรรมการชุดนี้ ซ่ึงมี 4 ตําแหนง คือ นายกสมาคม  

   อุปนายกสมาคม เลขานุการ และเหรัญญิก  ทําได    

   50,4P =
50!

(50 4)!−
 = 5,527,200   วิธ ี

   ดังนั้น มีวิธีในเลือกคณะกรรมการได 5,527,200  วิธ ี
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 วิธีท่ี 2 เนื่องจากคณะกรรมการชุดนี้มี 4 ตําแหนง คือ นายกสมาคม อุปนายก 

   สมาคม เลขานุการ และเหรัญญิก  การเลือกคณะกรรมการชุดนี้จากผูสมัคร  

   50 คน ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1 ตําแหนงนายกสมาคม  เลือกได 50 วิธี  จากผูสมัคร 50 คน 

   ข้ันตอนท่ี 2 ตําแหนงอุปนายกสมาคม  เลือกได 49 วิธี จากผูสมัครท่ีเหลือ 49 คน 

   ข้ันตอนท่ี 3 ตําแหนงเลขานุการ  เลือกได 48 วิธี  จากผูสมัครท่ีเหลือ 48 คน 

   ข้ันตอนท่ี 4  ตําแหนงเหรัญญิก  เลือกได 47 วิธี  จากผูสมัครท่ีเหลือ 47 คน 

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีเลือกคณะกรรมการได  

   50 49 48 47 5,527,200× × × =  วิธ ี

12. จะมีสวนของเสนตรงท่ีเกิดจากการเชื่อมจุด 2 จุด จากจุด 10 จุด บนเสนรอบวงของ 

 วงกลมวงหนึ่ง ท้ังหมด 10,2
10! 45
8! 2!

C = =  เสน 

13. วิธีท่ี 1  การจัดคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมี 

   อยางนอย 3 คน สามารถทําได 3 กรณี ดังนี้ 

   กรณีท่ี 1 มีคน 3 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป  จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,3P  ภาพ 

   กรณีท่ี 2 มีคน 4 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,4P  ภาพ 

   กรณีท่ี 3 มีคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป  จะไดภาพท่ีแตกตางกัน 5,5P  ภาพ 

   จากหลักการบวก จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันท้ังหมดจากการจัดคน 5 คน  

   ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมีอยางนอย 3 คน เทากับ  

   5,3 5,4 5,5
5! 5! 5! 60 120 120 300

(5 3)! (5 4)! (5 5)!
P P P+ + = + + = + + =

− − −
ภาพ  

 วิธีท่ี 2  การจัดคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมี 

   อยางนอย 3 คน สามารถทําได 3 กรณี ดังนี้ 
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   กรณีท่ี 1  มีคน 3 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     3 คน ท้ังหมด  5 4 3 60× × =  ภาพ 

   กรณีท่ี 2 มีคน 4 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 4 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 4 เลือกคนท่ีสี่  ได 2 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     4 คน ท้ังหมด  5 4 3 2 120× × × =  ภาพ 

   กรณีท่ี 3 มีคน 5 คน ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป ประกอบดวย 5 ข้ันตอน ดังนี้ 

     ข้ันตอนท่ี 1 เลือกคนท่ีหนึ่ง  ได 5 วิธี 

     ข้ันตอนท่ี 2 เลือกคนท่ีสอง  ได 4 วิธี จากคนท่ีเหลือ    

     ข้ันตอนท่ี 3 เลือกคนท่ีสาม  ได 3 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 4 เลือกคนท่ีสี่  ได 2 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     ข้ันตอนท่ี 5 เลือกคนท่ีหา  ได 1 วิธี จากคนท่ีเหลือ 

     จากหลักการคูณ จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันจากการถายรูปคน  

     5 คน ท้ังหมด 5 4 3 2 1 120× × × × =  ภาพ 

   จากหลักการบวก จึงไดวา มีภาพท่ีแตกตางกันท้ังหมดจากการจัดคน 5 คน  
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   ยืนเปนแถวเพ่ือถายรูป โดยแตละครั้งท่ีถายรูปจะมีอยางนอย 3 คน เทากับ 

    60 120 120 300+ + =  ภาพ  

14. จํานวนวิธีในการจัดคนท่ีมาสมัครเขาทํางานในท่ีทํางานแหงนี้ ประกอบดวย 2 ข้ันตอน  

 ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกตําแหนงสําหรับผูชาย 3 ตําแหนง จากผูสมัครเขาทํางานเปน 

    ผูชาย 6 คน ได 6,3P  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกตําแหนงสําหรับผูหญิง 2 ตําแหนง จากผูสมัครเขาทํางานเปน 

    ผูหญิง 5 คน ได 5,2P  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีจัดคนท่ีมาสมัครเขาทํางานไดท้ังหมด

( ) ( )6,3 5,2
6! 5! 120 20 2,400

6 3 ! 5 2 !
× = × = × =

− −
P P  วิธ ี

15. 1) ชมรมเลนหมากรุกมีสมาชิกท่ีเปนชาย 6 คน และหญิง 4 คน   

  นั่นคือ ชมรมนี้มีสมาชิกท้ังหมด 10 คน  

  เนื่องจากการจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรม 10 คน   

  ดังนั้น จะมีจํานวนวิธีในการจับคูเลนหมากรุกโดยท่ีไมมีเง่ือนไข  

 10, 2
10! 45

(10 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

 2) การจับคูเลนหมากรุกโดยท่ีเพศตรงขามกันหามจับคูกัน สามารถเกิดข้ึนได  

  2 กรณี ดังนี้ 

  กรณีท่ี 1 ผูเลนเปนผูชายท้ังคู 

    ดังนั้น การจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรมท่ี 

    เปนผูชาย 6 คน จะมีจํานวนวิธีในการจับคูได  6, 2
6! 15

(6 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 ผูเลนเปนผูหญิงท้ังคู 
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    ดังนั้น การจับคูเลนหมากรุกจะตองเลือกคน 2 คน จากสมาชิกของชมรมท่ี 

    เปนผูหญิง 4 คน จะมีจํานวนวิธีในการจับคูได  

    4, 2
4! 6

(4 2)! 2!
= =

−
C  วิธ ี

  จากหลักการบวก  จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการจับคูเลนหมากรุกโดยท่ี 

  เพศตรงขามกันหามจับคูกัน 15 6 21+ =  วิธ ี

16. การเลือกกรรมการชุดนี้ ประกอบดวย 3 ข้ันตอน ดังนี้ 

 ข้ันตอนท่ี 1  เลือกนักเรียนชาย 2 คน จาก 20 คน ทําได 20,2C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 2  เลือกนักเรียนหญิง 2 คน จาก 25 คน ทําได 25,2C  วิธ ี

 ข้ันตอนท่ี 3  เลือกครู 1 คน จาก 7 คน ทําได 7,1C  วิธ ี

 จากหลักการคูณ จึงไดวา มีจํานวนวิธีในการเลือกกรรมการท้ังหมด 

 20,2 25,2 7,1
20! 25! 7! 399,000

18! 2! 23! 2! 6!1!
× × = × × =C C C  วิธ ี

17. การเลือกกรรมการ 3 คน จากคน 9 คน ซ่ึงเปนผูชาย 4 คน และผูหญิง 5 คน  

 โดยตองมีผูชายอยางนอย 2 คน  สามารถทําได 2 กรณี ดังนี้ 

 กรณีท่ี 1 มีผูชาย 2 คน เปนกรรมการ ประกอบดวย 2 ข้ันตอน ดังนี้ 

   ข้ันตอนท่ี 1 เลือกผูชาย 2 คน  จาก 4 คน  ทําได 4,2C  วิธ ี

   ข้ันตอนท่ี 2 เลือกผูหญิง 1 คน  จาก 5 คน  ทําได 5,1C  วิธ ี

   จากหลักการคูณ จึงไดวา มีวิธีเลือกกรรมการ 3 คน โดยมีผูชาย 2 คน  

   ทําได 4,2 5,1C C×  วิธ ี

 กรณีท่ี 2 มีกรรมการเปนผูชายท้ังสามคน ทําได 4,3C วิธ ี

 จากหลักการบวก จึงไดวา มีวิธีในการเลือกกรรมการชุดนี้  

 ( )4,2 5,1 4,3
4! 5! 4! 30 4 34

2!2! 1!4! 1!3!
C C C  × + = × + = + = 

 
 วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

บทท่ี 4 ความนาจะเปน 

 

แบบฝกหัด 4.1  

1. ให 1 2 3 4, , ,S S S S  และ 5S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมในขอ 1), 2), 3), 4)  

และ 5)  ตามลําดับ 

 1) เนื่องจากในการหยิบลูกอม 1 เม็ด จากถุงท่ีกําหนดให  จะหยิบไดลูกอมรสสม  

  รสองุน รสมะนาว หรือรสกาแฟ 

  ดังนั้น 1S  = {รสสม, รสองุน, รสมะนาว, รสกาแฟ} 

 2) เนื่องจากในการทําขอสอบแบบถูกผิด 10 ขอ ขอละ 1 คะแนน คะแนนสอบท่ี 

  เปนไปได คือ 0, 1, 2, 3, …, 10 

  ดังนั้น 2S  = { }0,  1,  2,  3,  ,  10…   

 3) เนื่องจากในการแขงขันวอลเลยบอลแตละครั้ง ผลการแขงขันท่ีอาจเปนได คือ  

  ชนะ หรือแพ 

  ใหผลการแขงขันท่ีชนะแทนดวย “ช”  และผลการแขงขันท่ีแพแทนดวย “พ” 

  จะได ผลลัพธของการแขงขันของทีมวอลเลยบอลหญิงไทย 2 นัด ท่ีอาจเปนได คือ  

  ชช, ชพ, พช หรือ พพ 

  ดังนั้น 3S  = {ชช, ชพ, พช, พพ} 

 4) เนื่องจากการทอดลูกเตาหนึ่งลูกหนึ่งครั้ง ผลลัพธท่ีอาจเกิดข้ึน คือ แตม 1, 2, 3,  

  4, 5 หรือ 6 

  จะได ผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท่ีอาจเกิดข้ึนในการทอดลูกเตาสามลูกหนึ่งครั้ง  

  คือ 3, 4, 5, …, 18 
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  ดังนั้น 4S  = { }3,  4,  5,  ,  18…   

 5) เนื่องจากในการขายพัดลม 5 เครื่อง  จํานวนพัดลมท่ีขายไดอาจเปน 0, 1, 2, 3, 4  

  หรือ 5  เครื่อง 

  ดังนั้น 5S  = { }0,  1,  2,  3,  4,  5  

2. ให  H   แทนเหรียญข้ึนหัว 

  T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 จะได ผลลัพธท่ีไดจากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญสองครั้งท่ีเปนไปได คือ HH, HT, TH, TT 

 1) ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

  จะได { }, , ,HH HTS TH TT=  

 2) ให 1E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวท้ังสองครั้ง 

  จะได { }1E HH=   

 3) ให 2E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหนาตางกัน 

  จะได { }2 ,E HT TH=   

3. ให  S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้   

  H   แทนเหรียญข้ึนหัว 

  T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 ใหเลขโดด 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 แทนลูกเตาข้ึนหนา 1, 2, 3, 4, 5 และ 6 ตามลําดับ 

 สามารถเขียนแผนภาพแสดงผลลัพธของการทดลองสุมไดดังนี้ 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 
 

 โดยท่ีสัญลักษณ Hi  หมายถึง เหรียญข้ึนหัวและลูกเตาข้ึนหนา i     

 และสัญลักษณ Ti  หมายถึง เหรียญข้ึนกอยและลูกเตาข้ึนหนา i    

 เม่ือ { }1, 2, 3, 4, 5, 6i∈  

 1) ให 1E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนค่ี 

  จะได 1 { 1, 3, 5}E T T T=  

 2) ให 2E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนคู 

  จะได 2 { 2, 4, 6}E H H H=  

 3) ให 3E  เปนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 

  จะได 3 { 3, 6, 3, 6}E H H T T=   

 

H6 

H 

T 

H5 

H4 

H3 

H2 

H1 

T1 

T2 

T3 

T4 

T5 

T6 
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 4) ให 4E  เปนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนกอยและแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ี 

  หารดวย 7 ลงตัว 

  เนื่องจากไมมีแตมใดบนหนาลูกเตาท่ีเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ลงตัว 

  จะได 4E = ∅  

 5) ให 5E  เปนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ไมลงตัว 

  เนื่องจากแตมบนหนาลูกเตาเปนจํานวนท่ีหารดวย 7 ไมลงตัว  

  จะได 5 { 1, 2, 3, 4, 5, 6, 1, 2, 3, 4, 5, 6}E H H H H H H T T T T T T=  

  นั่นคือ 5E S=  

 

แบบฝกหัด 4.2  

1. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 30n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจับสลากไดเปนชื่อของนักเรียนชาย 

  จะมีวิธีเลือกนักเรียนชาย 1 คน จากนักเรียนชาย 18 คน ได 18 วิธี  

  นั่นคือ ( )1 18n E =   

  จะได ( )1
18 3
30 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีจับสลากชื่อของนักเรียนหนึ่งคนไดเปน 

  ชื่อของนักเรียนชาย เทากับ 3
5

 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจับสลากไดเปนชื่อของนักเรียนหญิง 

  จะมีวิธีเลือกนักเรียนหญิง 1 คน จากนักเรียนหญิง 12 คน ได 12 วิธี  
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  นั่นคือ ( )2 12n E =   

  จะได ( )2
12 2
30 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนของเหตุการณท่ีจับสลากชื่อของนักเรียนหนึ่งคนไดเปน 

  ชื่อของนักเรียนหญิง เทากับ 2
5

 

2. ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะมี 3 อัน คือเบี้ยหมายเลข 3, 7 และ 11 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะได 3 วิธี นั่นคือ ( )1 3n E =  

  จะได ( )1
3 1
6 2

= =P E   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเฉพาะ เทากับ 1
2

    

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัวมี 2 อัน คือเบี้ย 

  หมายเลข 3 และ 9 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัวได 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )2 2n E =   

  จะได ( )2
2 1
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 3 ลงตัว  

  เทากับ 1
3

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  เนื่องจากไมมีเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัวได 0 วิธี  

  นั่นคือ ( )3 0=n E  

  จะได ( )3
0 0
6

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 6 ลงตัว เทากับ 0  

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณ 

  เนื่องจากเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณมี 2 อัน คือ 

  เบี้ยหมายเลข 4 และ 9 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณได 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )4 2n E =  

  จะได ( )4
2 1
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเบี้ยท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีเปนกําลังสองสมบูรณ  

  เทากับ 1
3

 

3. ให S แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 100n S =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวก 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวกได 100 วิธี   

  นั่นคือ ( )1 100n E =   

  จะได ( )1
100 1
100

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนเต็มบวก เทากับ 1  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคู 

  เนื่องจากเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูมี 50 เหรียญ ไดแก เหรียญหมายเลข 

   2, 4, 6, …, 100 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูได 50 วิธี  

  นั่นคือ 2( ) 50n E =  

  จะได 2
50 1( )

100 2
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคู เทากับ 1
2

  

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว 

  เนื่องจากเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัวมี 20 เหรียญ ไดแก  

  เหรียญหมายเลข  5, 10, 15, …, 100 

  จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว ได 20 วิธี  

  นั่นคือ 3( ) 20n E =  

  จะได 3
20 1( )

100 5
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว  

  เทากับ 1
5

 

 4) วิธีท่ี 1 ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว 

    จากขอ 3) มีเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ลงตัว 20 เหรียญ 

    ดังนั้น มีเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ไมลงตัว 80 เหรียญ 

    จะมีวิธีหยิบเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ีหารดวย 5 ไมลงตัว ได 80 วิธ ี

    นั่นคือ ( )4 80n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    จะได  4
80 4( )

100 5
= =P E  

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว เทากับ 4
5

 

  วิธีท่ี 2 ให 4E  แทนเหตุการณท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว 

    เนื่องจาก ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ลงตัว เทากับ 1
5

 

    จะได ( )4
1 41
5 5

= − =P E   

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดเหรียญท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนท่ี 

    หารดวย 5 ไมลงตัว เทากับ 4
5

 

4. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 20n S =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกปงปองสีแดง 

  เนื่องจากมีลูกปงปองสีแดงอยู 15 ลูก  

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีแดงได 15 วิธี   

  นั่นคือ 1( ) 15n E =  

  จะได ( )1
15 3
20 4

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดลูกปงปองสีแดง เทากับ 3
4

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 

  เนื่องจากมีลูกปงปองสีอ่ืนท่ีไมใชสีดําอยู 19 ลูก 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น จะมีวิธีหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา 19 วิธี   

  นั่นคือ ( )2 19n E =  

  จะได ( )2
19
20

=P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไมไดลูกปงปองสีดํา เทากับ 19
20

  

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 

  กรณีท่ี 1 หยิบไดลูกปงปองสีดํา 

    เนื่องจากมีลูกปงปองสีดําอยู 1 ลูก  จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีดําได 1 วิธี   

  กรณีท่ี 2 หยิบไดลูกปงปองสีขาว 

    เนื่องจากมีลูกปงปองสีขาวอยู 1 ลูก  จะมีวิธีหยิบลูกปงปองสีขาวได 1 วิธี 

  โดยหลักการบวก จะมีวิธีหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว 1 + 1 = 2 วิธี  

  นั่นคือ ( )3 2=n E  

  จะได ( )3
2 1

20 10
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบไดลูกปงปองสีดําหรือสีขาว เทากับ 1
10

 

5. ให S แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5,2 10= =n S C  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีจะไดหลอดดี 1 หลอด และหลอดเสีย 1 หลอด 

 ข้ันท่ี 1 หยิบหลอดไฟดี 1 หลอด จากหลอดดีท้ังหมด 3 หลอด จะได 3 วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 หยิบหลอดไฟเสีย 1 หลอด จากหลอดเสียท้ังหมด 2 หลอด จะได 2 วิธ ี

 ดังนั้น  ( ) 3 2 6= × =n E   

 จะได  ( ) 6 3
10 5

= =P E   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดหลอดดี 1 หลอด และหลอดเสีย 1 หลอด เทากับ 3
5

 

6. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 4,2 6= =n S C  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีเดียวกัน 

 กรณีท่ี 1 หยิบไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีขาว  มีได 1 วิธ ี

 กรณีท่ี 2 หยิบไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีดํา  มีได 1 วิธี 

 นั่นคือ ( ) 1 1 2n E = + =   

 จะได 2 1( )
6 3

= =P E  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดถุงเทาท้ังสองคูเปนสีเดียวกัน เทากับ 1
3

  

7. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36= × =n S   

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 

 วิธีท่ี 1 ในการทอดลูกเตาท่ีเท่ียงตรงสองลูกหนึ่งครั้ง ผลคูณของแตมท่ีไดจะเปน 

   จํานวนคูเปนได 3 กรณี 

   กรณีท่ี 1 ทอดลูกเตาท้ังสองลูกไดแตมเปนจํานวนคู 

 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 1 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

   กรณีท่ี 2 ทอดลูกเตาลูกท่ี 1 ไดแตมเปนจํานวนคูเพียงลูกเดียว 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 1, 3 หรือ 5 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

   กรณีท่ี 3 ทอดลูกเตาลูกท่ี 2 ไดแตมเปนจํานวนคูเพียงลูกเดียว 

 
     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 1 เปนได 3 วิธี คือ 1, 3 หรือ 5  

     แตมท่ีไดในการทอดลูกเตาลูกท่ี 2 เปนได 3 วิธี คือ 2, 4 หรือ 6 

     จะมีจํานวนวิธีท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู 3 3 9× = วิธี 

   โดยหลักการบวก จะมีวิธีทอดลูกเตาท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู  

   9 + 9 + 9 = 27 วิธี  

   นั่นคือ ( ) 27=n E   

   จะได ( ) 27 3
36 4

= =P E  

   ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู เทากับ 3
4

 

 วิธีท่ี 2 ในการทอดลูกเตาท่ีเท่ียงตรงสองลูกหนึ่งครั้ง ผลคูณของแตมท่ีไดจะเปน 

   จํานวนค่ีเม่ือแตมท่ีไดจากการทอดลูกเตาท้ังสองลูกเปนจํานวนค่ี 

   จะไดจํานวนวิธีท่ีไดผลคูณของแตมเปนจํานวนค่ี 3,1 3,1 3 3 9× = × =C C  วิธ ี

จํานวนคู 

ลูกท่ี 1 

จํานวนค่ี 

ลูกท่ี 2 

จํานวนค่ี 

ลูกท่ี 1 

จํานวนคู 

ลูกท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

   ดังนั้นจํานวนวิธีท่ีไดผลคูณของแตมเปนจํานวนคู 36 – 9 = 27 วิธ ี

   นั่นคือ ( ) 27=n E   

   จะได 27 3( )
36 4

= =P E  

   ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลคูณของแตมท่ีไดเปนจํานวนคู เทากับ 3
4

 

8. 1)   ให 1S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )1 4,2 6= =n S C  

  ให 1E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  นั่นคือ ( )1 2,1 2,1 2 2 4= × = × =n E C C   

  จะได  ( )1
4 2
6 3

= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลสองลูกพรอมกัน เทากับ 2
3

  

 2) ให 2S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )2 4, 1 3, 1 12n S C C= × =  

  ให 2E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  กรณีท่ี 1  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีเขียว 2 2 4× = วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 กรณีท่ี 2  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีแดง  2,1 2=C  วิธี 

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีแดง 2 2 4× = วิธี 

  โดยหลักการบวก จะไดจํานวนวิธีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก  

  อยู 4 + 4 = 8 วิธ ี

  นั่นคือ ( )2 8=n E  

  จะได  ( )2
8 2

12 3
P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลทีละลูกโดยไมใสคืนกอนจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสอง เทากับ 2
3

 

 3) ให 3S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  จะได ( )3 4,1 4,1 4 4 16= × = × =n S C C  

  ให 3E  แทนเหตุการณท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก 

  กรณีท่ี 1  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง  2,1 2=C  วิธ ี

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีแดง และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีเขียว 2 2 4× = วิธ ี

  กรณีท่ี 2  หยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว  2,1 2=C  วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    มีวิธีหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดสีแดง  2,1 2=C  วิธี 

    ดังนั้น มีวิธีหยิบลูกบอลลูกแรกไดสีเขียว และลูกบอลลูกท่ีสองได 

    สีแดง 2 2 4× = วิธี 

  โดยหลักการบวก จะไดจํานวนวิธีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก  

  อยู 4 + 4 = 8 วิธ ี

  นั่นคือ ( )3 8=n E   

  จะได  3
8 1( )

16 2
= =P E  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดลูกบอลสีแดงและสีเขียวอยางละ 1 ลูก เม่ือหยิบ 

  ลูกบอลทีละลูกโดยใสคืนกอนจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสอง เทากับ 1
2

 

 

แบบฝกหัดทายบท  

1. ให H  แทนเหรียญข้ึนหัว 

       T   แทนเหรียญข้ึนกอย 

 1) ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  เนื่องจากผลลัพธท่ีเปนไปไดจากการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญสามครั้ง คือ HHH,  

  HHT, HTH, HTT, THH, THT, TTH  และ  TTT 

  ดังนั้น  { }, , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH THT TS TH TTT=  

 2) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวเพียงหนึ่งครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวเพียงหนึ่งครั้ง ไดแก HTT,  THT  และ TTH 

  ดังนั้น  { }1 , ,HTT TE HT TTH=  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 3) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวสามครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวสามครั้ง คือ HHH 

  ดังนั้น  { }2E HHH=  

 4) ให 3E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวอยางนอยหนึ่งครั้ง 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวอยางนอยหนึ่งครั้ง ไดแก HHH, HHT, HTH,  

  HTT, THH, THT และ TTH 

  ดังนั้น  { }3 , , , , , ,HHH HHT HTH HTT THH TE HT TTH=  

 5) ให 4E   แทนเหตุการณท่ีเหรียญไมข้ึนหัวเลย 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีเหรียญไมข้ึนหัวเลย คือ TTT 

  ดังนั้น  { }4E TTT=  

2. ให R   แทนลูกบอลสีแดง 

  W   แทนลูกบอลสีขาว 

  G   แทนลูกบอลสีเขียว 

 1) ให S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  เนื่องจากผลลัพธท่ีเปนไปไดจากการหยิบลูกบอลทีละลูกแลวใสคืนกอนหยิบ 

  ลูกบอลลูกท่ีสอง จากกลองท่ีบรรจุลูกบอลสีแดง 1 ลูก สีขาว 1 ลูก และสีเขียว 1 ลูก  

  คือ , , , , , , ,RR RW RG WR WW WG GR GW  และ GG  

  ดังนั้น { }, , , , , , , ,S RR RW RG WR WW WG GR GW GG=  

 2) ให E  แทนเหตุการณท่ีไดลูกบอลสีขาวและสีแดงอยางละหนึ่งลูก 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีไดลูกบอลสีขาวและสีแดงอยางละ 1 ลูก ไดแก RW และ WR    

  ดังนั้น  { },E RW WR=  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

3. ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

 จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาท้ังหมด 212 389 124 105 170 1000+ + + + =  ใบ  

 จะได   ( ) 1000n S =   

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ 212 ใบ  นั่นคือ 1( ) 212n E =  

  จะได ( )1
212 53

1000 250
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคเหนือ  

  เทากับ 53
250

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง 389 ใบ  นั่นคือ 2( ) 389n E =  

  จะได ( )2
389

1000
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคกลาง  

  เทากับ 389
1000

 

 3) ให  3E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 124 ใบ  นั่นคือ 3( ) 124n E =  

  จะได ( )3
124 31

1000 250
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออก 

 เทากับ 31
250

 

 4) ให  4E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค 

  ตะวันออกเฉียงเหนือ 
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  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 105 ใบ   

  นั่นคือ 4( ) 105n E =  

  จะได ( )4
105 21

1000 200
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค 

  ตะวันออกเฉียงเหนือเทากับ 21
200

 

 5) ให  5E   แทนเหตุการณท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาค ใต 

  จากตาราง มีใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคใต 170 ใบ  นั่นคือ 5( ) 170n E =  

  จะได ( )5
170 17

1000 100
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีใบสั่งซ้ือสินคาท่ีสุมมาจะเปนใบสั่งซ้ือสินคาจากภาคใต 

  เทากับ 17
100

 

4. ให  S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 100n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 7 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาเบอร 7 อยู 35 คน นั่นคือ 1( ) 35n E =  

  จะได ( )1
35 7

100 20
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 7 เทากับ 7
20

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเล็กกวาเบอร 8 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเล็กกวาเบอร 8 อยู 3 + 12 + 35 = 50 คน  

  นั่นคือ ( )2 50n E =   

  จะได ( )2
50 1

100 2
P E = =   



      
   
   

    

 คูมือครรูายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร  ชัน้มัธยมศึกษาปที่ 4  215 
 

 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเล็กกวาเบอร 8 เทากับ 1
2

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 8 หรือ 9 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเบอร 8 หรือ 9 อยู 27 + 16 = 43 คน  

  นั่นคือ ( )3 43n E =   

  จะได ( )3
43

100
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 8 หรือ 9 เทากับ 43
100

 

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 5 หรือ 10 

  จากตาราง มีนักเรียนท่ีสวมรองเทาขนาดเบอร 5 หรือ 10 อยู 3 + 7 = 10 คน  

  นั่นคือ ( )4 10n E =   

  จะได ( )4
10 1

100 10
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาเบอร 5 หรือ 10 เทากับ 1
10

 

 5) ให 5E  แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 

  จากตาราง ไมมีนักเรียนท่ีสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 

  นั่นคือ ( )5 0n E =   

  จะได ( )5 0P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนหนึ่งจะสวมรองเทาใหญกวาเบอร 10 เทากับ 0 

5. ให S  เปนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุม 

 จากตาราง มีจํานวนพนักงานขายท้ังหมด 30 50 80 70 20 250+ + + + =  คน  

 จะได   ( ) 250n S =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง  

  19,999 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง 19,999 บาท  

  เทากับ 50 คน   

  นั่นคือ 1( ) 50n E =  

  จะได ( )1
50 1
250 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดตั้งแต 10,000 ถึง  

  19,999 บาท เทากับ 1
5

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท   

  เทากับ 30 50 80+ =  คน   

  นั่นคือ 2( ) 80n E =  

  จะได ( )2
80 8
250 25

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดนอยกวา 20,000 บาท  

  เทากับ 8
25

 

 3) ให  3E   แทนเหตุการณท่ีพนักงานคนหนึ่งจะขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  

  หรืออยางนอย 40,000 บาท 

  จากตาราง จํานวนพนักงานขายท่ีขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท เทากับ 30 คน 

  และจํานวนพนักงานท่ีขายสินคาไดอยางนอย 40,000 บาท เทากับ 20 คน 

  จะไดวา จํานวนพนักงานท่ีขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  หรืออยางนอย  

  40,000 บาท  เทากับ 30 20 50+ =  คน   
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  นั่นคือ 3( ) 50n E =  

  จะได ( )3
50 1
250 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานขายคนหนึ่งจะขายสินคาไดต่ํากวา 10,000 บาท  

  หรืออยางนอย 40,000 บาท เทากับ 1
5

 

6. ให  S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 10n S =   

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 อยู 1 ชอง  นั่นคือ ( )1 1n E =   

  จะได ( )1
1

10
P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 1 เทากับ 1
10

 

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 อยู 2 ชอง  นั่นคือ ( )2 2n E =   

  จะได ( )2
2 1

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปน 6 เทากับ 1
5

 

 3) ให 3E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู คือ 2, 4 หรือ 6 อยูท้ังหมด 6 ชอง   

  นั่นคือ ( )3 6n E =   

  จะได ( )3
6 3

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนคู เทากับ 3
5
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 4) ให 4E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี คือ 1, 3, 5 หรือ 7 อยูท้ังหมด 4 ชอง   

  นั่นคือ 4( ) 4n E =   

  จะได 4
4 2( )

10 5
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนค่ี เทากับ 2
5

 

 5) ให 5E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ คือ 2, 3, 5 หรือ 7 อยูท้ังหมด 5 ชอง   

  นั่นคือ ( )5 5n E =   

  จะได ( )5
5 1

10 2
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนเฉพาะ เทากับ 1
2

 

 6) ให 6E  แทนเหตุการณท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8 

  จากรูปมีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8 คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6 หรือ 7  

  อยูท้ังหมด 10 ชอง 

  นั่นคือ ( )6 10n E =   

  จะได ( )6
10 1
10

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีลูกศรจะชี้ท่ีชองท่ีมีเลขโดดเปนจํานวนท่ีนอยกวา 8  เทากับ 1 

7. ให  S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองนี้ 

 เนื่องจากใน 1 ป มี 365 วัน 

 ดังนั้นวันเกิดท่ีเปนไปไดของคนหนึ่งคนมีได 365 วิธี  

 จะไดวาวันเกิดท่ีเปนไปไดของคน 2 คน มีได 365 365×  วิธ ี
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 นั่นคือ ( ) 365 365n S = ×  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีคน 2 คน เกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน 

 ข้ันท่ี 1 วันเกิดของคนท่ี 1 มีได 365 วิธี 

 ข้ันท่ี 2 เนื่องจากท้ังสองคนเกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน 

   นั่นคือวันเกิดของคนท่ี 2 มีได 1 วิธ ี

 โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีคน 2 คน จะเกิดในวันและเดือนเดียวกัน มีได 365 1 365× =  วิธ ี 

 นั่นคือ ( ) 365n E =   

 จะได  ( ) 365 1
365 365 365

P E = =
×

  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีคน 2 คน จะเกิดในวันท่ีและเดือนเดียวกัน เทากับ 1
365

 

8. ให    S    แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

  E    แทนเหตุการณท่ีเหรียญข้ึนหัวในการโยนเหรียญครั้งแรก 

 นั่นคือ ( ) 52 32n S = =   

 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีเหรียญข้ึนหัวในการโยนเหรียญครั้งแรก ในการโยนเหรียญหนึ่งเหรียญ 

 หาครั้งมี  1 2 2 2 2 16× × × × =  วิธ ี  

 นั่นคือ   ( ) 16n E =  

 จะได ( ) 16 1
32 2

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีเหรียญแรกข้ึนหัว ในการโยนเหรียญครั้งแรก เทากับ 1
2

  

9. ให   S   แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 เนื่องจากบุตรแตละคนเปนเพศชายหรือเพศหญิง 

 จะได  ( ) 2 2 2 8n S = × × =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 1) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 1 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 3 เปนผูหญิง มีได 1 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง มีได 1 1 1 1× × =  วธิี    

  นั่นคือ ( )1 1n E =  

  จะได  ( )1
1
8

P E =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีบุตรท้ังสามเปนผูหญิง เทากับ 1
8

   

 2) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน 

  เนื่องจากครอบครัวนี้มีบุตร 3 คน  

  ดังนั้น เหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน คือเหตุการณท่ีบุตรท้ังสามคนเปนผูชาย 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 1 เปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูชาย มีได 1 วิธี 

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 3 เปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน มีได 1 1 1 1× × =  วิธ ี   

  นั่นคือ ( )2 1n E =  

  จะได  ( )2
1
8

P E =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีมีบุตรชายอยางนอย 3 คน เทากับ 1
8

  

 3) ให 3E   แทนเหตุการณท่ีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย 

  ข้ันท่ี 1 เหตุการณท่ีบุตรคนแรกเปนผูชาย มีได 1 วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 เหตุการณท่ีบุตรคนสุดทายเปนผูชาย มีได 1 วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ข้ันท่ี 3 เหตุการณท่ีบุตรคนท่ี 2 เปนผูชายหรือผูหญิง มีได 2 วิธ ี

  โดยหลักการคูณ เหตุการณท่ีมีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย มีได 1 1 2 2× × =  วิธ ี   

  นั่นคือ ( )3 2n E =  

  จะได  ( )3
2 1
8 4

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีมีบุตรคนแรกและคนสุดทายเปนผูชาย เทากับ 1
4

  

10. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36n S = × =   

 1) ให 1E   แทนเหตุการณท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองมากกวา 3 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมมากกวา 3 ไดแก  

  ( ) ( )1, 1 , 1, 2  และ ( )2, 1   

  นั่นคือ จํานวนวิธีท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมมากกวา 3 มี 3 วิธ ี

  จะได จํานวนวิธีท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตามากกวา 3 มี 36 – 3 = 33 วิธ ี

  นั่นคือ ( )1 33n E =  

  จะได  ( )1
33 11
36 12

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผลบวกของแตมบนหนาลูกเตามากกวา 3  เทากับ 11
12

 

 2) ให 2E   แทนเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน 

  เนื่องจากเหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองซํ้ากัน มี 6 วิธี ไดแก ( ) ( )1, 1 , 2,2 ,  

  ( ) ( ) ( )3,3 , 4,4 , 5,5  และ ( )6,6  

  จะได เหตุการณท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน มี 36 – 6 = 30 วิธ ี

  นั่นคือ ( )2 30n E =  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )2
30 5
36 6

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีแตมบนหนาลูกเตาท้ังสองไมซํ้ากัน เทากับ 5
6

 

11. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 6 6 36n S = × =  

 ให E แทนเหตุการณท่ีผูประชุมเขาและออกประตูท่ีตางกัน 

 ข้ันท่ี 1 เลือกประตูเขา ได 6 วิธี 

 ข้ันท่ี 2 เลือกประตูออกท่ีไมซํ้ากับประตูเขา ได 5 วิธี 

 โดยหลักการคูณ จํานวนวิธีท่ีผูประชุมเขาและออกประตูท่ีตางกัน ได 6 5 30× = วิธี 

 นั่นคือ ( ) 30n E =  

 จะได  ( ) 30 5
36 6

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีผูเขาประชุมคนหนึ่งจะเขาและออกประตูท่ีตางกัน เทากับ 5
6

 

12. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5n S =  

 ให E แทนเหตุการณท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด 

 เนื่องจากจํานวนวิธีท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบถูก มีได 1 วิธ ี

 ดังนั้น จํานวนวิธีท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด มีได 5 – 1 = 4 วธิี  นั่นคือ ( ) 4n E =  

 จะได  ( ) 4
5

P E =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีนักเรียนคนนี้จะตอบผิด เทากับ 4
5
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

13. ให 1E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําสม ซ่ึง ( )1
1 0.17
6

P E = ≈   

  2E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําเกกฮวย ซ่ึง ( )2
3 0.30

10
P E = =  

  3E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มนม ซ่ึง ( )3
2 0.40
5

P E = =  

  4E   เปนเหตุการณท่ีนักเรียนจะดื่มน้ําอัดลม ซ่ึง ( )4
2 0.13

15
P E = ≈  

 นั่นคือ ( ) ( ) ( ) ( )3 2 1 4P E P E P E P E> > >   

 ดังนั้น ถารานคาตองการนําเครื่องดื่มมาขายเพียง 3 ชนิด รานคาควรนํานม น้ําเกกฮวย  

 และน้ําสมมาขาย 

14. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 10, 1 9, 1 90n S C C= × =  

 1) ให 1E  แทนเหตุการณท่ีจะไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก 

  ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดลูกบอลสีแดง 3, 1 3C =  วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดลูกบอลสีแดง 2, 1 2C =  วิธ ี

  โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก 3 2 6× =  วิธี   

  นั่นคือ ( )1 6n E =   

  จะได  1
6 1( )

90 15
P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีแดงท้ังสองลูก เทากับ 1
15

  

 2) ให 2E  แทนเหตุการณท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีขาวและสีดํา 

  กรณีท่ี 1  มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีขาว 2, 1 2C =   วิธี  

    มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีดํา 5, 1 5C =   วิธ ี
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

    โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีขาว และหยิบลูกบอล 

    ลูกท่ีสองไดเปนสีดํา 2 5 10× =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีดํา 5, 1 5C =  วิธ ี

    มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีขาว 2, 1 2C =  วิธ ี

    โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีดํา และหยิบลูกบอล 

    ลูกท่ีสองไดเปนสีขาว 5 2 10× =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีขาวและสีดํา 10 10 20+ =  วิธี 

  นั่นคือ  ( )2 20n E =   

  จะได   ( )2
20 2
90 9

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดลูกบอลสีขาวและสีดํา เทากับ 2
9

  

15. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 8, 1 7, 1 6, 1 336n S C C C= × × =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะหยิบลูกบอลครั้งท่ี 1 ไดลูกบอลสีแดง และครั้งท่ี 2 และ 3 ได 

   ลูกบอลสีเหลือง  

 ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกแรกไดเปนสีแดง 2, 1 2C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสองไดเปนสีเหลือง 3, 1 3C =  วิธ ี

 ข้ันท่ี 3 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกบอลลูกท่ีสามไดเปนสีเหลือง 2, 1 2C =  วิธี 

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบไดลูกบอลสีแดง 1 ลูก และสีเหลือง 2 ลูก ตามลําดับ  

 2 3 2 12× × =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 12n E =   

 จะได   ( ) 12 1
336 28

P E = =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบลูกบอลครั้งท่ี 1 ไดลูกบอลสีแดง และครั้งท่ี 2 และ 3 ได 

 ลูกบอลสีเหลือง เทากับ 1
28

  

16. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 12, 3
12 11 10

3 2
n S C × ×

= =
×

 

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีจะไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก  

 นั่นคือไดลูกแกวสีเขียว 1 ลูก  สีชมพู 1 ลูก  และสีฟา 1 ลูก 

 ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีเขียว 4, 1 4C =  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีชมพู 3, 1 3C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 3   มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกวไดเปนสีฟา 5, 1 5C =  วิธ ี

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบลูกแกว 3 ลูก พรอมกัน ไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก  

 4 3 5× ×  วิธ ี

 นั่นคือ ( ) 4 3 5n E = × ×   

 จะได ( ) 3 2 34 3 5
12 11 10 11

P E ×
= × × × =

× ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดลูกแกวสีตางกันท้ังสามลูก เทากับ 3
11

  

17. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 30, 2 435n S C= =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีเลือกนักเรียนท้ังสองคนไดเปนเพศเดียวกัน 

 กรณีท่ี 1 มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนนักเรียนหญิง 18, 2 153C =  วิธ ี

 กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนนักเรียนชาย 12, 2 66C =  วิธี 

 โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนไดเปนเพศเดียวกัน 153 66 219+ =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 219n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( ) 219 73
435 145

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะเลือกไดนักเรียนท้ังสองคนเปนเพศเดียวกัน เทากับ 73
145

 

18. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 10, 2 45n S C= =  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคน 

  ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชายเปนกรรมการ 1 คน ได 7, 1 7C =  วิธ ี

  ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานหญิงเปนกรรมการ 1 คน ได 3, 1 3C =  วิธี 

  โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคนได  

  7 3 21× =  วิธ ี

  นั่นคือ   ( )1 21n E =   

  จะได ( )1
21 7
45 15

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายหนึ่งคนและหญิงหนึ่งคน  

  เทากับ 7
15

 

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคน 

  กรณีท่ี 1  กรรมการเปนผูหญิงหนึ่งคน มีวิธีเลือกได 3, 1 7, 1 3 7 21C C× = × =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 กรรมการเปนผูหญิงท้ังสองคน มีวิธีเลือกได 3, 2 3C =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคนได 

  21 3 24+ =  วิธ ี

  นั่นคือ   ( )2 24n E =   

  จะได ( )2
24 8
45 15

P E = =  
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนหญิงอยางนอยหนึ่งคน  

  เทากับ 8
15

 

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคน 

  กรณีท่ี 1  มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชาย 1 คน เปนกรรมการได  

    7, 1 3, 1 7 3 21C C× = × =  วิธ ี

  กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะเลือกพนักงานชาย 2 คน เปนกรรมการได 7, 2 21C =  วิธ ี

  โดยหลักการบวก มีวิธีท่ีจะเลือกกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคนได 

  21 21 42+ =  วิธ ี

  นั่นคือ  ( )3 42n E =   

  จะได   ( )3
42 14
45 15

P E = =  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีพนักงานท่ีถูกเลือกเปนกรรมการเปนชายอยางนอยหนึ่งคน  

  เทากับ 14
15

 

19. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 3 10n S C= =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดผลรวมของหมายเลขบนบัตรมากกวา 10 

 เนื่องจากเหตุการณท่ีผลรวมของหมายเลขบนบัตรเปน 11 มี 1 วิธี คือ หยิบไดบัตรซ่ึงมี 

 หมายเลข 2, 4 และ 5 

 และเหตุการณท่ีผลรวมของหมายเลขบนบัตรเปน 12 มี 1 วิธี คือ หยิบไดบัตรซ่ึงมี 

 หมายเลข 3, 4 และ 5 

 ดังนั้น มีวิธีท่ีจะหยิบไดบัตรไดผลรวมของหมายเลขบนบัตรมากกวา 10 อยู 1 1 2+ =  วิธ ี

 นั่นคือ  ( ) 2n E =    
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( ) 2 1
10 5

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบบัตรไดผลรวมของแตมบนบัตรมากกวา 10 เทากับ 1
5

 

20. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 40n S =  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด 

 เนื่องจากมีนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด 3 คู  ซ่ึงหมายถึงมีนักกีฬา 6 คนท่ีมีฝาแฝด 

 นั่นคือ  ( ) 6n E =   

 จะได  ( ) 6 3
40 20

P E = =   

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะสุมไดนักกีฬาท่ีมีฝาแฝด เทากับ 3
20

  

21. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 12, 4
12 11 10 9

4 3 2
n S C × × ×

= =
× ×

 

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีไดเงาะ 2 ผล และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล 

 ข้ันท่ี 1   มีวิธีท่ีจะหยิบไดเงาะ 2 ผล จะได 4, 2
4 3

2
C ×

=  วิธ ี

 ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีจะหยิบไดสม 1 ผล  จะได 3, 1 3C =  วิธี 

 ข้ันท่ี 3   มีวิธีท่ีจะหยิบไดชมพู 1 ผล  จะได 5, 1 5C =  วิธ ี

 โดยหลักการคูณ มีวิธีท่ีจะหยิบผลไมจากตะกรา 4 ผล พรอมกัน  โดยไดเงาะ 2 ผล  

 และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล 4 3 3 5
2
×

× ×  วิธ ี

 นั่นคือ ( ) 4 3 3 5
2

n E ×
= × ×  

 จะได  ( ) 4 3 4 3 23 5
2 12 11 10 9

P E × × ×
= × × ×

× × ×
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะหยิบผลไมจากตะกรา 4 ผล พรอมกัน โดยไดเงาะ 2 ผล   

 และสมกับชมพูอยางละ 1 ผล เทากับ 2
11

  

22. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5 5 5n S = × ×  

 ให  E  แทนเหตุการณท่ีชายคนนี้ใสจดหมายในตูไมซํ้ากันเลย 

 นั่นคือ  ( ) 5 4 3n E = × ×  

 จะได  ( ) 5 4 3 12
5 5 5 25

P E × ×
= =

× ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีชายคนนี้จะใสจดหมายในตูท่ีไมซํ้ากันเลย เทากับ 12
25

  

23. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 1 5, 1 25n S C C= × =  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเดียวกัน 

  มีวิธีไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขเดียวกัน 5 วิธี คือ (2, 2), (5, 5), (6, 6), (7, 7)  

  และ (8, 8) 

  นั่นคือ  ( )1 5n E =   

  จะได  ( )1
5 1
25 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเดียวกัน เทากับ 1
5

  

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขไมซํ้ากัน 

  เนื่องจาก มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขซํ้ากัน 5 วิธี  

  ดังนั้น มีวิธีหยิบบัตรไดบัตรสองใบท่ีมีหมายเลขไมซํ้ากัน 25 5 20− =  วธิี 

  นั่นคือ  ( )2 20n E =   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )2
20 4
25 5

P E = =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขไมซํ้ากัน เทากับ 4
5

  

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู 

  เนื่องจาก บัตรท่ีมีหมายเลขเปนจํานวนคูมี 3 ใบ คือ 2, 6 และ 8 

  นั่นคือ  ( )3 3, 1 3, 1 9n E C C= × =   

  จะได  ( )3
9
25

P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีไดบัตรท้ังสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู เทากับ 9
25

 

 4) ให  4E  แทนเหตุการณท่ีไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู 

  ในการหยิบใหไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู  

  เปนได 2 กรณี 

  กรณีท่ี 1 หมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนคู 

 
    มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนคู 3, 1 3, 1 9C C× =  วิธี 

  กรณีท่ี 2 หมายเลขบนหนาบัตรท้ังสองเปนจํานวนค่ี 

 
 มีวิธีหยิบไดบัตรสองใบมีหมายเลขเปนจํานวนค่ี 2, 1 2, 1 4C C× =  วิธี 

  โดยหลักการบวก จะมีวิธีหยิบไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนบัตรท้ังสองเปน 

  จํานวนคู 9 4 13+ =  วิธ ี

จํานวนคู 

ใบท่ี 1 

จํานวนคู 

ใบท่ี 2 

จํานวนค่ี 

ใบท่ี 1 

จํานวนค่ี 

ใบท่ี 2 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  นั่นคือ  ( )4 13n E =   

  จะได  ( )4
13
25

P E =   

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีหยิบไดบัตรท่ีมีผลบวกของหมายเลขบนหนาบัตรท้ังสอง 

  เปนจํานวนคู เทากับ 13
25

  

24. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 20, 4 20 19 18 17n S P= = × × ×  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปนอุปนายกชมรม 

ข้ันท่ี 1 มีวิธีท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรม 1 วิธ ี

ข้ันท่ี 2 มีวิธีท่ีสมปองไดเปนอุปนายกชมรม 1 วิธ ี

ข้ันท่ี 3  มีวิธีเลือกเลขานุการจากสมาชิก 18 คนท่ีเหลือ 18 วิธ ี

ข้ันท่ี 4 มีวิธีเลือกเหรัญญิกจากสมาชิก 17 คนท่ีเหลือ 17 วิธี 

 โดยหลักการคูณ มีวิธีเลือกคณะกรรมการท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปน 

 อุปนายกชมรม 1 1 18 17× × ×  วิธี 

 นั่นคือ  ( ) 18 17n E = ×   

 จะได  ( ) 18 17 1
20 19 18 17 380

P E ×
= =

× × ×
  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีสมศรีไดเปนนายกชมรมและสมปองไดเปนอุปนายกชมรม  

 เทากับ 1
380

  

25. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 52, 2 26 51n S C= = ×  

 1) ให  1E  แทนเหตุการณท่ีไดไพสีแดงท้ังสองใบ 

  นั่นคือ  ( )1 26, 2 13 25n E C= = ×   
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

  จะได  ( )1
13 25 25
26 51 102

P E ×
= =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพสีแดงท้ังสองใบ เทากับ 25
102

  

 2) ให  2E  แทนเหตุการณท่ีไดไพโพดําและโพแดง 

  นั่นคือ  ( )2 13, 1 13, 1 13 13n E C C= × = ×   

  จะได  ( )2
13 13 13
26 51 102

P E ×
= =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพโพดําและโพแดง เทากับ 13
102

  

 3) ให  3E  แทนเหตุการณท่ีไดไพ J ท้ังสองใบ 

  นั่นคือ  ( )3 4, 2 6n E C= =   

  จะได  ( )3
6 1

26 51 221
P E = =

×
  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดไพ J ท้ังสองใบ เทากับ 1
221

  

26. ให 1S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมหยิบสลาก 2 ใบ โดยใสสลากคืนกอนจะ 

 หยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได  ( )1 10, 1 10, 1 100n S C C= × =   

 ให 1E  แทนเหตุการณท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  เม่ือ 

 ใสสลากคืนกอนหยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }1 1, 9 , 2, 8 , 3, 7 , 4, 6 , 5, 5 , 6, 4 , 7, 3 , 8, 2 , 9, 1E =   

 นั่นคือ ( )1 9n E =   

 จะได  ( )1
9 0.09

100
P E = =   

 ให 2S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมหยิบสลาก 2 ใบ โดยไมใสสลากคืนกอนจะ 

 หยิบสลากใบท่ีสอง 
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 จะได  ( )2 10, 1 9, 1 90n S C C= × =   

 ให 2E  แทนเหตุการณท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  เม่ือไมใสสลากคืน 

 กอนหยิบสลากใบท่ีสอง 

 จะได ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ){ }2 1, 9 , 2, 8 , 3, 7 , 4, 6 , 6, 4 , 7, 3 , 8, 2 , 9, 1E =   

 นั่นคือ ( )2 8n E =   

 จะได  ( )2
8 0.089
90

P E = ≈  

 เนื่องจาก  ( ) ( )1 2P E P E>   

 นั่นคือ ความนาจะเปนท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10 เม่ือหยิบสลาก 

 แบบใสคืนมากกวาความนาจะเปนท่ีผลบวกของหมายเลขบนสลากท้ังสองเทากับ 10  

 เม่ือหยิบสลากแบบไมใสคืน 

 ดังนั้น แหวนควรจะใสสลากคืนกอนจะหยิบสลากใบท่ีสอง 

27. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได ( ) 5, 1 4, 1 20n S C C= × =  

 ให E  แทนเหตุการณท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน 

 เนื่องจาก มีวิธีแตงตัวโดยสวมเสื้อและกางเกงสีเดียวกัน (เสื้อสีดําและกางเกงสีดํา)  

 1, 1 2, 1 2C C× =  

 ดังนั้น เหตุการณท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน มีได 20 – 2 = 18 วิธ ี  

 นั่นคือ ( ) 18n E =  

 จะได  ( ) 18 9
20 10

P E = =  

 ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีชายคนนี้จะสวมเสื้อและกางเกงสีตางกัน เทากับ 9
10
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 สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

28. ให S  แทนปริภูมิตัวอยางของการทดลองสุมนี้ 

 จะได  ( ) 20,3
20 19 18

3 2
n S C × ×

= =
×

  

 1) ให  1E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากท้ังสามเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )1 8,3
8 7 6

3 2
n E C × ×

= =
×

  

  จะได ( )1
8 7 6 3 2 14

3 2 20 19 18 285
P E × × ×

= × =
× × ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากท้ังสามเครื่อง เทากับ 14
285

 

 2) ให  2E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )2 3,3 1n E C= =   

  จะได ( )2
3 2 11

20 19 18 1140
P E ×

= × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง เทากับ 1
1140

 

 3) วิธีท่ี 1 ให  3E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

     ซ่ึงแบงเปน 3 กรณี ดังนี้ 

    กรณีท่ี 1 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางเพียงเครื่องเดียว  

        3,1 17,2 408C C× =  วิธ ี

    กรณีท่ี 2 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางสองเครื่อง 3,2 17,1 51C C× =  วิธี 

    กรณีท่ี 3 มีวิธีท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางท้ังสามเครื่อง 3,3 1C =  วิธ ี

    โดยหลักการบวก จะมีวิธีท่ีจะไดพัดลมคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง 

    เทากับ 408 51 1 460+ + =  วิธ ี

    นั่นคือ   ( )3 460n E =   

    จะได ( )3
3 2 23460

20 19 18 57
P E ×

= × =
× ×
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    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

    เทากับ 23
57

 

  วิธีท่ี 2 ให  3E   แทนเหตุการณท่ีไมไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางเลย 

    นั่นคือ  ( )3 17, 3
17! 17 16 15 17 8 5

14!3! 3 2
n E C × ×

= = = = × ×
×

 วิธ ี

    จะได ( )3
3 2 3417 8 5

20 19 18 57
P E ×

= × × × =
× ×

  

    ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพปานกลางอยางนอยหนึ่งเครื่อง  

    เทากับ ( )3
34 231 1
57 57

P E− = − =  

 4) ให  4E   แทนเหตุการณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากสองเครื่องและปานกลาง 

  หนึ่งเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )4 8,2 3,1
8 7 3

2
n E C C × ×

= × =   

  จะได ( )4
8 7 3 3 2 7

2 20 19 18 95
P E × × ×

= × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมากสองเครื่องและปานกลาง 

  หนึ่งเครื่อง เทากับ 7
95

 

 5) ให  5E   แทนเหตกุารณท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมาก ดี และปานกลางอยางละเครื่อง 

  นั่นคือ   ( )5 8,1 9,1 3,1 8 9 3n E C C C= × × = × ×   

  จะได ( )5
3 2 188 9 3

20 19 18 95
P E ×

= × × × =
× ×

  

  ดังนั้น ความนาจะเปนท่ีจะไดพัดลมท่ีมีคุณภาพดีมาก ดี และปานกลางอยางละเครื่อง  

  เทากับ 18
95
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แหลงเรียนรูเพิ่มเติม 
 

 forvo.com เปนเว็บไซตท่ีรวบรวมการออกเสียงคําในภาษาตาง ๆ กอตั้งข้ึนเม่ือ ค.ศ. 2008 

โดยมีจุดมุงหมายเพ่ือพัฒนาการสื่อสารทางการพูด ผานการแลกเปลี่ยนการออกเสียงคําในภาษา

ตาง ๆ ท้ังจากบุคคลท่ีเปนเจาของภาษาและบุคคลท่ีไมใชเจาของภาษา  forvo.com ไดรับคัดเลือก

จากนิตยสาร Times ใหเปน 50 เว็บไซตท่ีดีท่ีสุดใน ค.ศ. 2013 (50 best websites of 2013) ปจจุบัน

เว็บไซตนี้เปนฐานขอมูลท่ีรวบรวมการออกเสียงท่ีใหญท่ีสุด มีคลิปเสียงท่ีแสดงการออกเสียง

คําศัพทประมาณสี่ลานคําในภาษาตาง ๆ มากกวา 330 ภาษา 

 

 
 
 ครูอาจใชเว็บไซต forvo.com เพ่ือศึกษาเพ่ิมเติมเก่ียวกับการออกเสียงคําศัพทคณิตศาสตร

หรือชื่อนักคณิตศาสตรในภาษาอังกฤษหรือภาษาอ่ืน ๆ ท่ีปรากฏในหนังสือเรียนรายวิชาเพ่ิมเติม

คณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 เลม 1 ได เชน finite set และ infinite set ซ่ึงเปนคําศัพท

คณิตศาสตรในภาษาอังกฤษ หรือ Georg Cantor ซ่ึงเปนชื่อนักคณิตศาสตรชาวเยอรมัน  
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บรรณานุกรม 
 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2524). คูมือครูวิชาคณิตศาสตร ค 012 ตาม

หลักสูตรมัธยมศึกษาตอนปลาย พุทธศักราช 2524 ของกระทรวงศึกษาธิการ. กรุงเทพฯ: 

โรงพิมพคุรุสภาลาดพราว. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2558). คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร 

เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลาง

การศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2556). คูมือครูรายวิชาพ้ืนฐานคณิตศาสตร 

เลม 2 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลาง

การศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2554). คูมือครูรายวิชาเพ่ิมเติมคณิตศาสตร 

เลม 4 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลาง

การศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2557). คูมือครูรายวิชาเพ่ิมเติมคณิตศาสตร 

เลม 1 ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 กลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร ตามหลักสูตรแกนกลาง

การศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 

สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2561). หนังสือเรียนรายวิชาพ้ืนฐาน

คณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 ตามผลการเรียนรูกลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร 

(ฉบับปรับปรุง พ.ศ. 2560) ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน พุทธศักราช 

2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ สกสค. ลาดพราว. 
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สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี. (2557). หนังสือเรียนรูเพ่ิมเติมเพ่ือเสริม

ศักยภาพคณิตศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปท่ี 4 – 6 ระบบจํานวนจริง. กรุงเทพฯ: พัฒนา

คุณภาพวิชาการ. 

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน. (2552). หลักสูตรแกนกลางการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

พุทธศักราช 2551. กรุงเทพฯ: โรงพิมพชุมนุมสหกรณการเกษตรแหงประเทศไทย. 
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คณะผูจัดทาํ 
 

คณะท่ีปรึกษา 

ดร.พรพรรณ  ไวทยางกูร สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
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ดร.สุพัตรา  ผาติวิสันติ์ สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

 

คณะผูจัดทําคูมือครู 

นางสาวปฐมาภรณ  อวชัย สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นางสาวอัมริสา  จันทนะสิริ สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นายทศธรรม  เมขลา สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นายพัฒนชัย  รวิวรรณ สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นางสาวภิญญดา  กลับแกว สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

ดร.ศศิวรรณ  เมลืองนนท สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

ดร.สุธารส  นลิรอด สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นายสมภพ  ศรีสิทธิไพบูลย มหาวิทยาลัยราชภัฏกาญจนบุรี 

นายธีรสรรค  ขันธวิทย นักวิชาการอิสระ 

นายอัฐวิช  นริศยาพร นักวิชาการอิสระ 
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นางสาวปฐมาภรณ  อวชัย สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นางสาวอัมริสา  จันทนะศิริ สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 

นายพัฒนชัย  รวิวรรณ สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
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นางสาวปรารถนา  วิริยธรรมเจริญ โรงเรียนพระปฐมวิทยาลัย  จ.นครปฐม 

นายวิฑิตพงค  พะวงษา โรงเรียนสภาราชินี  จ.ตรัง 

นายศรัณย  แสงนิลาวิวัฒน โรงเรียนจุฬาภรณราชวิทยาลัย เพชรบุรี  จ.เพชรบุรี 

นางสาวสราญลักษณ  บุตรรัตน โรงเรียนบางละมุง  จ.เพชรบุรี 

วาท่ีรอยตรีสามารถ  วนาธรัตน โรงเรียนเฉลิมขวัญสตรี  จ.พิษณุโลก 

นางสุธิดา  นานชา โรงเรียนยานตาขาวรัฐชนูปถัมภ  จ.ตรัง 

นายสุรชัย  บุญเรือง โรงเรียนเบ็ญจะมะมหาราช  จ.อุบลราชธานี 

นางศรีสกุล สุขสวาง ขาราชการบํานาญ  

นางศุภรา  ทวรรณกุล ขาราชการบํานาญ  

นายสุกิจ  สมงาม ขาราชการบํานาญ   

นางสุปราณี  พวงพี ขาราชการบํานาญ   

 
ฝายสนับสนุนวิชาการ 

นายชัยรัตน  สุนทรประพี นักวิชาการอิสระ 

นางสาวปยาภรณ  ทองมาก สถาบันสงเสริมการสอนวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี 
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